
                                                            ÔN TẬP ĐẦU NĂM
I. MỤC TIÊU :

1. Kiến thức :
- Ôn lại một số kiến thức cơ bản về hoá học .
- Ôn lại cáckiến thức đã học ở lớp 10
    * Cấu hình electron , sư phân bố electron vào các obitan .
    * Phản ứng oxh khử
    * Nhóm halogen .
    * Nhóm ôxi lưu huỳnh

2. Kỹ năng :
Rèn Luyện một số kỹ năng
   * Cân bằng phản ứng oxi hoá khử bằng p[hương pháp thăng bằng electron
   * Giải bài toán dựa vào phương trình phản ứng , dựa vào C% , CM , D

4. Trọng tâm :
- Cân bằng phản ứng oxi hoá khử
- Giải bài tập
II. PHƯƠNG PHÁP :
        Quy nạp , đàm thoại gợi  mở
III. CHUẨN BỊ :
        Hệ thống câu hỏi và một số bài tập vận dụng
IV. THIẾT KẾ CÁC HOẠT ĐỘNG :

1. Kiểm tra :  kết hợp trong quá trình ôn tập

2. Bài mới :
	Hoaït ñoäng cuûa thaày
	Hoaït ñoäng cuûa troø

	Hoaït ñoäng 1 : vaøo baøi 

Ñeå chuaån bò cho kieåm tra chaát löôïng ñaàu naêm. OÂn laïi moät soá lyù thuyeát ñaõ hoïc ôû lôùp 10

Hoaït ñoäng 2 :

* Gv ñaët heä thoáng caâu hoûi :

- Vieát caáu hình electron döïa vaøo nguyeân taéc vaø nguyeân lí naøo ?

- Quy luaät bieán ñoåi tính chaát cuûa caùc nguyeän toá trong BTH ?

- Caân baèng phaûn öùng oxi hoaù khöû goàm maáy böôùc ? neâu caùc böôùc ñoù ?

- Neâu quy taéc xaùc ñònh soá oxi hoaù cuûa caùc nguyeän toá ?

- Neâu tính chaát hoaù hoïc cô baûn cuûa caùc nguyeän toá trong nhoùm halogen ?

- Neâu tính chaát cô baûn vaø ñaëc ñieåm cuûa caùc nguyeän toá thuoäc nhoùm oxi ?

Hoaït ñoäng 3 :

Cho hs laøm caùc baøi taäp vaän duïng 

Baøi 1 :  Vieát caáu hình electron , xaùc ñònh vò trí caùc nguyeän toá sau trong bth :

Z = 15 , 24 , 35 , 29

Baøi 2 : Caân baèng phaûn öùng oxh – khöû sau baèng phöông phaùp electron :

a.Al + HNO3 ( Al(NO3)3 + N2O + H2O

b.FexOy + HNO3 ( Fe(NO3)3 + NO + H2O

c.KNO3 + S + C ( K2S + N2 + CO2

d. NaOH + Cl2 ( NaCl + NaClO3 + H2O

e. Zn + HNO3 ( Zn(NO3)2 + NH4NO3 + N2+ H2O
                             tæ leä mol         2           :   3
Baøi 3 : Hoaøn thaønh chuoãi phaûn öùng :
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Baøi 4 : Baèng phöông phaùp hoaù hoïc nhaän bieát caùc chaát sau :

a.NaI , NaBr , NaCl , Na2SO4
b.NaOH , AgNO3 , BaCl2 , H2SO4 , HBr

c.Na2S , AgNO3 , BaCl2 , Pb(NO3)2
Baøi 5 : Ñun noùng hoãn hôïp goàm 0,81g Al vaø 0,8g S . Saûn phaåm ñem hoøa tan hoøan toaøn trong dd HCl dö 

a.Tính V khí bay ra ôû ñkc ?

b. Daãn khí vaøo 25ml dd NaOH 15% ( D = 1,28 g/ml ) . Tính C% cuûa caùc chaát sau phaûn öùng ?


	I. LYÙ THUYEÁT :

- Vieát caáu hình electron döïa vaøo nguyeân lyù vöõng beàn  : 1s 2s2p 3s3p 4s3d4p 5s4d5p 6s4f5d6p …

-Trong BTH :

[image: image119.wmf]Chu kyø : 

            - Baùn kính giaûm daàn

            - Ñoä aâm ñieän , I1 , aùi löïc electro taêng daàn

            - Tính axit cuûa oxit vaø hiñroâxit töông öùng taêng daàn

[image: image120.wmf]Phaân nhoùm       - Baùn kính taêng daàn

  chính               - Ñoä aâm ñieän , I1 giaûm daàn

                           - Tính bazô cuûa oxit vaø hiñroâxit 

                           töông öng taêng daàn

- Caân baèng phaûn öùng oxi hoaù khöû goàm 4 böôùc .
Hoïc sinh döïa vaøo caùc kieán thöùc cuõ ñeå traû lôøi caùc caâu hoûi cuûa giaùo vieân .

II. BAØI TAÄP :

[image: image121.wmf]Baøi 1 :   1s22s22p63s23p3  - oâ :15

· Z=15 :    chu kyø : 3

· nhoùm : VA

Z=24 : 1s22s22p63s23p63d54s1
Z=35 : 1s22s22p63s23p63d104s24p3
Z=29 : 1s22s22p63s23p63d104s1
Baøi 2 :
Hoïc sinh leân baûng laøm theo trình töï 4 böôùc 
a. 8Al + 30HNO3 ( 8Al(NO3)3 + 3N2O + 15H2O

b.3FexOy + (12x-2y) HNO3 ( 3xFe(NO3)3 

                                      + (3x-2y)NO + (6x-y) H2O

c.2 KNO3 + S +3 C ( K2S + N2 +3 CO2

d. 6NaOH + 3Cl2 ( 5NaCl + NaClO3 + 3H2O

Baøi 3 :
1. NaCl + H2O ( NaOH + Cl2 + H2
2. Cl2 + NaOH ( NaCl + NaClO

3. Cl2 + H2      ( HCl

4. Cl2 + KOH ( KCl + KClO3 + H2O
5. KClO3 ( KCl + O2
6. HCl + BaSO3 ( BaCl + SO2 + H2O

7. SO2 + H2S ( S + H2O

8. S + H2 ( H2​S

9. SO2 + Cl2 + H2O ( H2SO4 + HCl

Baøi 4 :

Hoïc sinh leân baûng nhaän bieát caùc chaát 
I​- :    AgNO3 ( keát tuûa vaøng ñaäm

Br- : AgNO3 ( keát tuûa vaøng nhaït

Cl- : AgNO3 ( keát tuûa traéng 

SO42- : BaCl2 ( keát tuûa traéng 

S2-  : Pb(NO3)2 ( keát tuûa traéng 

Löu yù : nhaän bieát SO42- tröôùc Cl-
Baøi 5 :

nAl = 0,03 mol

nS = 0,025 mol

                     2Al + 3S ( Al2S3
Al dö , phöông trình phaûn öùng tính theo S

Sau phaûn öùng goàm : Al dö vaø Al2S3
                  2Al + 6HCl ( 2AlCl3 + 3H2
                  Al2S3 + 6HCl ( 2AlCl3 + 3H2S

nH2 = 0,0195 mol

nH2S = 0,025 mol

Vaäy    Vkhí  = 0,9968 lit

b. 

nNaOH  = 0,12 mol

nH2S   = 0,025 mol

nNaOH  / nH2S = 4,8 ( taïo ra muoái trung hoaø 

       2NaOH + H2S ( Na2S + H2O

Sau phaûn öùng : mNaOH  = 0,07 . 40 = 2,8g
                          MNa2s =  1,95 g
Mdd = 0,85 + 32 = 32,85 g

( C%NaOH = 8,52%

     C%Na2S = 5,9%





3. Baøi taäp veà nhaø :

Baøi 1 : Moät hoãn hôïp goàm 8,8g Fe2O3 vaø 1 kim loaïi hoaù trò II ñöùng sau H trong daõy hoaït ñoäng hoaù hoïc taùc duïng vöøa ñuû vôùi 75ml dd HCl 2M . Cuõng hoãn hôïp ñoù cho taùc duïng vôùi H2SO4 ñaëc noùng thu ñöôïc 1,68l khí A ( ñkc ) 

           a. Tìm kim loòa X ? 

          b. Tính % moãi chaát coù trong hoãn hôïp ñaàu ?

          c. Cho khí A taùc duïng vöøa ñuû vôùi 16,8ml dd NaOH 20% D = 1,25 g/ml . Xaùc ñòng khoái löôïpng caùc chaát sau phaûn öùng ?

Baøi 2 : Hoaø tan 5,5g hoãn hôïp 2 muoái NaCl vaø NaBr vaøo nöôùc taïo thaønh 100g dd A . Cho khí Cl2 qua dd A ñeán dö , saûn phaåm ñem coâ caïn thu ñöôïc 4,3875g muoái khan .
a. Tính noàng ñoä % moãi muoái trong dd A ?

b. Tính V dd AgNO320% ( D=1,12 g/ml) caàn duøng ñeå keát tuûa heát dd A ?

Baøi 3 : cho hoãn hôïp goàm Mg vaø AL vaøo dd H2SO4 loaõng thu ñöôïc 2,24l khí ( ñkc ) . Neáu cuõng hoãn hôïp ñoù cho vaøo dd H2SO4 ñaëc ôû ñieàu kieän thöôøng thì thu ñöôïc 0,56l khí A ( ñkc 0 .

a. Tính % moãi kim loaïi trong hoãn hôïp ñaàu ?

b. Daãn khí A vaøo 28g dd NaïOH% . Tính noàng ñoä % caùc chaát trong dd sau phaûn öùng ?

CHÖÔNG I :      SÖÏ  ÑIEÄN LI
I. MUÏC TIEÂU CUÛA CHÖÔNG :

1. Kieán thöùc : Cho hoïc sinh hieåu 

- Caùc khaùi nieäm veà söï ñieän li , chaát ñieän li , chaát ñieän li maïnh , chaát ñieän li yeáu .

- Cô cheá cuûa quaù trình ñieän li 

- Khaùi nieäm veà axit, bazô theo Areâniut vaø Bron-sted .

- Söï ñieän li cuûa nöôùc , tích soá ion cuûa nöôùc .

- Ñaùnh giaù ñoä axit, ñoä kieàm cuûa dd döïa vaøo noàng ñoä cuûa ion H+ vaø döïa vaøo pH cuûa dung dòch .

- Phaûn öùng trong dd chaát ñieän li .

     2. Kyõ naêng :

- Reøn luyeän kyõ naêng thöïc haønh : quan saùt nhaän xeùt vaø ñaùnh giaù .

- Vieát phöông trình ion vaø ion ruùt goïn cuûa caùc phaûn öùng xaûy ra trong dd .

- Döïa vaøo haèng soá phaân li axit , haèng soá phaân li bazô ñeå tính noàng ñoä H+ , OH- trong dung dòch .

    3. Giaùo duïc tình caûm , thaùi ñoä :

- Tin töôûng vaøo phöông phaùp nghieân cöùu khoc hoïc baèng thöïc nghieäm .

- Reøn luyeän ñöùc tính caån thaän , thaåm mó , tæ mó .

- Coù ñöôïc hieåu bíet khoa hoïc ñuùng ñaén veå dd axit , bazô , muoái .
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Baøi 1: SÖÏ ÑIEÄN LI

I. TROÏNG TAÂM :

- Söï ñieän li , chaát ñieän li laø gì ?

- Bieát theá naøo laø chaát ñieän li maïnh , chaát ñieän li yeáu .

II. PHÖÔNG PHAÙP :

   Tröïc quan sinh ñoäng , ñaøm thoaïi daãn daét .

III. CHUAÅN BÒ :

    Duïng cuï thí nghieäm hình 1.1

IV. THIEÁT KEÁ CAÙC HOAÏT ÑOÄNG :


1. Kieåm tra :

2. Baøi môùi :

Hoaït ñoäng 1 : Taïi sao coù nhöõng dd daãn ñieän vaø coù nhöõng dd khoâng daãn ñieän ?

Caùc axit , bazô , muoái hoaø tan trong nöôùc xaûy ra nhöõng hieän töôïng gì ?

Hoaït ñoäng 2 : Hieän töôïng ñieän li
I. Hieän töôïng ñieän li :

1. Thí nghieäm :

- GV söû duïng duïng cuï TN 

- Döïa vaøo söï höôùng daãn cuûa GV hoïc sinh laøm thí nghieäm .

Höôùng daãn hs laøm thí nghieäm ñeå phaùt hieän moät chaát coù daãn ñieän hay khoâng .

-  Laøm nhö söï höôùng daãn cuûa sgk 

-Nhaän xeùt keát quaû thí nghieäm :

* NaOH raén , NaCl raén , H2O caát ñeøn khoâng saùng 

* Dd HCl , dd NaOH , dd NaCl : ñeøn  saùng .

- Chaát daãn ñieän : caùc dd axit , bazô , muoái 

- Chaát khoâng daãn ñieän : H2O caát , NaOH khan , NaCl khan , caùc dd röôïu etilic , ñöôøng , glyxerol Hoaït ñoäng 3 : Nguyeân nhaân tính daãn ñieän .

2. Nguyeân nhaân tính daãn ñieän cuûa caùc dd axit , bazô vaø muoái trong nöôùc :

- Ñaët vaán ñeà : taïi sao caùc dd axit , bazô , muoái daãn ñieän ñöôïc ?

-Hs nghieân cöùu sgk ñeå giaûi quyeát vaán ñeà maø giaùo vieân ñöa ra .

- Vaäy trong dd axit , bazô , muoái coù nhöõng haït mang ñieän tích naøo ?

(  Hs ruùt ra keát luaän veà nguyeân nhaân tính daãn ñieän .

- Tính daãn ñieän  cuûa caùc dd axit , bazô , muoái laø do trong dd cuûa chuùng coù caùc tieåu phaân mang ñieän tích ñöôïc goïi laø caùc ion .

-Gv boå xung veà chaát ñieän li sö ñieän li .

- Quaù trình phaân li caùc chaát trong nöôùc ra ion goïi laø söï ñieän li .

- Nhöõng chaát tan trong nöôùc phaân li ra ion goïi laø chaát ñieän li
- Söï ñieän li ñöôïc bieåu dieãn baèng phöông trình ñieän li 

- Gv vieát phöông trình ñieän li

Ví duï :  NaCl ( Na+ + Cl-
             HCl ( H+ + Cl-
           NaOH ( Na+ + OH-
- Gv ñöa ra moät soá ví duï :HNO3 , Ba(OH)2 , FeCl2 …

-Hs leân baûng vieát phöông trình ñieän li : HNO3 ( H+  + NO3-
                                                               Ba(OH)2 ( Ba2+  +  2OH-
                                                                    FeCl2 ( Fe2+  + 2Cl-
Hoaït ñoäng 4 : 

II. Phaân loaïi caùc chaát ñieän li :

1.Thí nghieäm :   sgk
Chöùng minh chaát ñieän li maïnh vaø chaát ñieän li yeáu .

- Gv höôùng daãn hoïc sinh laøm thí nghieäm ñeå phaùt hieän moät dd daãn ñieän manh hay yeáu .

-Hs laøm thí nghieäm roài nhaän xeùt keát quaû .

*Dd HCl 1M : ñeøn saùng roõ 

*Dd CH3COOOH : ñeøn saùng yeáu hôn

Gv neâu vaán ñeà : Taïi sao coù dd daãn ñieän maïnh vaø dd daãn ñieän yeáu ? 

2. Chaát ñieän li maïnh vaø chaát ñieän li yeáu :

 a. Chaát ñieän li maïnh :

- Theá naøo laø chaát ñieän li maïnh ?

-Hs nghieân cöùu sgk vaø traû lôøi 

- Gv laáy 3 ví duï ñieån hình ( axit , bzô , muoái) : HNO3 , NaOH , NaCl …

- Vieát phöông trình ñieän li ?

-Hs leân baûng vieát phöông trình ñieän li 

Ví duï : HNO3 , NaOH , NaCl …

- Phöông trình ñieän li ñöôïc bieåu dieãn baèng muõi teân (
Ví duï :  HNO3 ( H+ + NO3-
             NaOH ( Na+ + OH-
             NaCl ( Na+ + Cl-
( Nhaän xeùt phöông trình ñieän li?

Laø chaát khi tan trong nöôùc caùc phaân töû hoaø tan ñeàu phaân li ra ion .

- Goàm : axit manh , bazô maïnh , muoái tan .

b. Chaát ñieän li yeáu :

- Theá naøo laø chaát ñieän li yeáu ? 

- Laø chaát khi tan trong nöôùc chæ coù moät phaàn soá phaân töû hoaø tan phaân li thaønh ion , phaàn coøn laïi vaãn toàn taïi döôùi daïng phaân töû trong dd .

-  Cho moät soá ví duï veà chaát ñieän li yeáu ?Ví duï :   H2S , Mg(OH)2 , CH3COOH 

- Goàm : caùc axit yeáu , bazô yeáu , muoái ít tan …

- Trong phöông trình ñieän li duøng muõi teân    ( 

- Muõi teân    (  cho bieát ñoù laø quaù trình thuaän nghòch .

- Vieát phöông trình ñieän li cuûa caùc chaát ñoù ?

Ví duï :

CH3COOH (  H+ + CH3COO- 
  NH4OH    (  NH4+ + OH-
- Caân baèng ñieän li cuõng laø moät caân baèng ñoäng , tuaân theo nguyeân lí chuyeån dòch LôSatôlieâ

- Gv boå xung : söï ñieän li cuûa chaát ñieän li yeáu cuõng laø moät quaù trình thuaän nghòch 


3. Cuûng coá : 

- Taïi sao dd NaCl , dd HCl , dd NaOH laïi daãn ñieän ñöôïc ?

- Taïi sao NaCl laø chaát ñieän li maïnh ? coøn CH3COOH laø chaát ñieän li yeáu ?

4. Baøi taäp veà nhaø :

1.  Laøm heát baøi taäp trong sgk .

2. Tính [K+] , [SO42-] coù trong dd K2SO4 0,05M

    Tính V HCl 0,5M coù chöùa nH+ = soá mol H+ coù trong 0,3 lit dd H2SO4 0,2M .

3. Caàn laáy bao nhieâu ml dd HCl 2M troän vôùi 180ml dd H2SO4 3M ñeå ñöôïc dd coù [H+] = 4,5 ?

Baøi 2: AXIT, BAZÔ VAØ MUOÁI
I. TROÏNG TAÂM :

   Phaân bieät ñöôïc axit , bazô , muoái 

II. PHÖÔNG PHAÙP :

   Neâu vaø giaûi quyeát vaán ñeà , ñaøm thoaïi gôïi môû .

III. CHUAÅN BÒ :

  Thí nghieäm chöùng minh Zn(OH)2 coù tính löôõng tính .

IV. THIEÁT KEÁ CAÙC HOAÏT ÑOÄNG :


1. Kieåm tra :
          * Trong soá caùc chaát sau : CaCO3 , Ba(HCO3)2 , H2SO4 , Mg(OH)2 , Ca(OH)2 , KCl , H2S , SO2 ?

                                  Chaát naøo laø chaát ñieän li ? vieát phöông trìng ñieän li ?

         * Theá naøo laø söï ñieän li ? chaát ñieän li maïnh ? chaát ñieän li yeáu ? cho ví duï ?

                                 Nguyeân nhaân tính daãn ñieän cuûa dd NaOH , NaCl ?

2. Baøi môùi :

Hoaït ñoäng 1 :   Vaøo baøi 

  Ñònh nghóa axit ? bazô ? muoái laø gì ? cho ví duï .

-Hs nhaéc laïi caùc khaùi nieäm veà axit , bazô muoái ñaõ hoïc ôû lôùp 8,9 

-Döïa vaøo thueát ñieän li thì axit , bazô , muoái laø gì? Ñeå bieát ñieàu ñoù ta vaøo baøi môùi .

Hoaït ñoäng 2 :

I. AXIT
1. Ñònh nghóa :

- Axit coù phaûi laø chaát ñieän li khoâng ?

- Axit , bazô laø caùc chaát ñieän li .

- Vieát phöông trình ñieän li cuûa caùc axit sau : HCl , HNO3 CH3COOH .

-Hs leân baûng vieát phöông trình ñieän li cuûa caùc axit ñoù .

- Tính chaát chung cuûa axit , bazô laø do ion naøo quyeát ñònh ?

- Theo Areâniut axit laø chaát khi tan trong nöôùc phaân li ra cation H+
Ví duï :

            HCl ( H+ + Cl-
CH3COOH
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 H++ CH3COO-

- Caùc Axit trong nöôùc coù moät soá tính chaát chung ñoù laø tính chaát cuûa ion H+ trong dd .

( Töø phöông trình ñieän li Gv höôùng daãn Hs ruùt ra ñònh nghóa môùi veà axit .

( Ruùt ra nhaän xeùt : caùc dd axit ñeàu coù H+ 

=> Caùc axit ñeàu coù moät soá tính chaát chung laø do tính chaát cuûa ion H+

2. Axit nhieàu naác :

- So saùnh phöông trình ñieän li cuûa HCl vaø H2SO4 ?

- Caùc axit chæ phaân li ra moät ion H+ goïi laø axit moät naác .

Ví duï :  HCl , HNO3 , CH3COOH …

· Caùc axit maø moät phaân töû phaân li nhieàu naác ra ion H+ goïi laø axit nhieàu naác .

-Thoâng baùo : Caùc axit phaân li laàn löôït theo töøng naác .

Ví duï : H3PO4 , H2CO3 …   

- Gv höôùng daãn :

     H2SO4 ( H+ + HSO4-
     HSO4- 
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  H+ + SO42-

- Hs leân baûng vieát phöông trình ñieän li cuûa caùc axit ñoù ( Ruùt ra nhaän xeùt .

=> Hs keát luaän veà axit nhieàu naác 

         -Laáy theâm moät soá ví duï veà axit nhieàu naác : H3PO4
( Söï ñieän li yeáu .

Löu yù : - Caùc axit nhieàu naác phaân li laàn löôït theo töøng naác .

Hoaït ñoäng 3 : 

II. BAZÔ:- Gv neâu vaán ñeà : Bazô laø gì theo thuyeát ñieän li ?

- Hs döïa vaøo kieán thöùc môùi hoïc ñeå traû lôøi .

- Theo Areâniut bazô laø chaát khi tan trong nöôùc phaân li ra ion OH- .

                     NaOH ( Na+ + OH(
- Caùc bazô tan trong nöôùc ñeàu coù moät soá tính chaát chung , ñoù laø tính chaát cuûa caùc ion OH- trong dung dòch .

Hoaït ñoäng 4 :

III. Hiñroxit löôõng tính :

1. Khaùi nieäm :

-Gv neâu vaán ñeà : Theá naøo laø hidroroâxit löôõng tính ?

- Laø chaát khi tan trong nöôùc vöøa coù theå phaân li nhö axit vöøa coù theå phaân li nhö bazô .

Ví duï :

Zn(OH)2    
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  Zn2+ + 2OH-
Zn(OH)2    
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  ZnO22- + 2H+
- Gv laøm thí nghieäm :

  * Nhoû töø töø dd NaOH vaøo dd ZnCl2 ñeán khi keát tuûa khoâng xuaát hieän theâm nöûa .

  * Chia keát tuûa laøm 2 phaàn :

PI   : Cho theâm vaøi gioït axit 

PII : Cho theâm kieàm vaøo .

- Hs quan saùt hieän töôïng vaø giaûi thích .Hieän töôïng : keát tuûa caû 2 oáng ñeàu tan ra .

- Keát luaän : Zn(OH)2 vöøa taùc duïng ñöôïc vôùi axit , vöøa taùc duïng ñöôïc vôùi bazô ( hiñroâxit löôõng tính .

- Vieát caùc hiñroâxit döôùi daïng coâng thöùc axit :

   Zn(OH)2 ( H2ZnO2
   Pb(OH)2 ( H2PbO2
Al(OH)3 ( HAlO2.H2O

- Döïa vaøo söï höôùng daãn cuûa Gv vieát phöông trình phaân li cuûa Zn(OH)2 vaø Al(OH)3 theo kieåu axit vaø bazô .

2. Ñaëc tính cuûa hiñroxit löôõng tính :

- Moät soá hiñroâxit löôõng tính thöôøng gaëp :

Al(OH)3 , Zn(OH)2 , Pb(OH)2 , Cr(OH)3 , Sn(OH)2 , Be(OH)2
( Hs ruùt ra nhaän xeùt veà tính chaát cuûa hiñroâxit löôõng tính : coù tính axit yeáu vaø bazô yeáu .

-Laø nhöõng chaát ít tan trong nöôùc , coù tính axit , tính bazô yeáu .

Hoaït ñoäng 5 : 

IV. MUOÁI :

1. Ñònh nghóa :

- Muoái laø gì ? keå teân moät soá muoái thöôøng gaëp ?

-Hs nghieân cöùu ñeå traû lôøi .

- Muoái laø hôïp chaát khi tan trong nöôùc phaân li ra cation kim loaïi ( hoaëc NH4+) vaø anion goác axit .

Ví duï :

- Gv höôùng daãn hoïc sinh vieát phöông trình ñieän li cuûa KCl , Na2SO4 .

KCl ( K+ + Cl-
Na2SO4 ( 2Na+ + SO42-
- Gv boå xung theâm tröôøng hôïp phöùc taïp : 

(NH4)2SO4 (  2NH4+ + SO42-
NaHCO3    (  Na+ + HCO3-
- Neâu tính chaát cuûa muoái ?

- Theá naøo laø muoái axit ? muoái trung hoaø ? cho ví duï ?

- Muoái trung hoaø : trong phaân töû khoâng coøn hiñroâ 

- Muoái axit : laø trong phaân töû coøn hiñroâ .

- Muoái trung hoaø :Laø muoái maø trong phaân töû khoâng coøn hiñroâ coù tính axit :

Ví duï :   NaCl , Na2CO3 , (NH4)2SO4 …

- Muoái axit : Laø muoái maø trong phaân töû  coøn hiñroâ coù tính axit :

Ví duï : NaHCO3 , NaH2PO4 , NaHSO4 …

2.Söï ñieän li cuûa muoái trong nöôùc :

- Haàu heát caùc muoái phaân li hoaøn toaøn ra cation kim loaïi ( hoaëc NH4+ ) vaø anion goác axit ( tröø HgCl2 , Hg(CN)2 … )

   K2SO4 ( 2K+ + SO42-
NaHSO3 ( Na+ + HSO3-
- Goác axit coøn H+ :

       HSO3-    (  H+ + SO32-
* Löu yù : Moät soá muoái ñöôïc coi laø khoâng tan thöïc teá vaãn tan vôùi moät löôïng nhoû . Phaàn tan raát nhoû ñoù ñieän li hoaøn toaøn.


3. Cuûng coá : 

 - Axit , bazô , muoái ? cho ví duï , vieát phöông trình ñieän li ?

- Muoái ? coù maáy loaïi ? cho ví duï ?


4. Baøi taäp veà nhaø :

Caâu 1.Vieát phöông trình phaûn öùng chöùng minh Zn(OH)2 , Al(OH)3 coù tính löôõng tính ?

Caâu 2.Vieát phöông trìng ñieän li cuûa caùc chaát sau : NH4OH , Fe2(SO4)3 , NaHSO4 , K2SO3 , Ba(HCO3)2.

Caâu 3: Tính noàng ñoä caùc ion coù trong caùc dd sau :

a.Hoaø tan 2,925g NaCl vaøo nöôùc taïo thaønh 2lit dung dòch ?

b.Hoaø tan 228g dung dòch Al2(SO4)3 15% vaøo nöôùc ñeå taïo thaønh 4 lit dung dòch ?


3. Cuûng coá :  Baøi taäp 1, 2, 4  / sgk 

3.Cuûng coá : caùc ion vaø phaân töû sau laø axit , bazô , trung tính hay löôõng tính : NH4+ , S2- , HI , H2S , HPO42- , CH3COO- ? giaûi thích ?

4. Baøi taäp veà nhaø :

                                                          9,10 / 35 sgk
                                                     6.8 ( 6.10 / 14 sbt

V. RUÙT KINH NGHIEÄM :

Baøi 3: SÖÏ ÑIEÄN LI CUÛA NÖÔÙC-PH

CHAÁT CHÆ THÒ AXIT – BAZÔ

I. TROÏNG TAÂM :

  -Bieát ñaùnh giaù ñoä axit , bazô 

  -Bieát maøu cuûa vaøi chaát chæ thò trong caùc moâi tröôøng khaùc nhau .

II. PHÖÔNG PHAÙP :

    Hoaït ñoäng theo nhoùm , thuyeát trình .

III. CHUAÅN BÒ :

  - Duïng cuï : Giaáy ño pH , 3 oáng nghieäm 

  - Hoaù chaát : Dung dòch HCL , NaOH , nöôùc caát .

                       ( 6 boä chia cho 6 nhoùm hoïc sinh )

IV. THIEÁT KEÁ CAÙC HOAÏT ÑOÄNG :


1. Kieåm tra :

          * Ñònh nghóa axit ? bazô ? muoái ? cho ví duï ? 

                 Axit , bazô nhieàu naác , cho ví duï ?

         * Vieát phöông trình ñieän li cuûa caùc chaát sau : 

                  Al(OH)3 , HNO2 , CH3COOH , Ca(HCO3)2 , NH4Cl , Na2HPO3 , NaHSO4 .

3. Baøi môùi :

Hoaït ñoäng 1 : Vaøo baøi 

pH laø gì ? döïa vaøo ñaâu ñeå tính pH ? Ta nghieân cöùu baøi môùi .

Hoaït ñoäng 2 : 

I. Nöôùc laø chaát ñieän li raát yeáu :

   1. Söï ñieän li cuûa nöôùc :

-Gv duøng phöông phaùp thuyeát trình thoâng baùo cho hoïc sinh veà sö ñieän li cuûa nöôùc .

- Hs vieát phöông trình ñieän li     H2O    (  H+ + OH-    (1)

Hoaït ñoäng 3 : 

2.Tích soá ion cuûa nöôùc :

-Gv ñaët caâu hoûi :

Döïa vaøo phöông trình ñieän li cuûa nöôùc so saùnh [H+] vaø [OH-]?

Hs ñöa ra bieåu thöùc tính :[H+] = [ OH- ] = 10-7 mol/lit

-Gv thoâng baùo : baèng thöïc nghieäm ngöôøi ta xaùc ñònh ôû 25°C   [H+] = [OH-] = 10-7

Hs vieát bieåu thöùc tính haèng soá caân baèng (1)            

Ñaët KH2O = 10-14 = [H+][OH-] laø tích soá ion cuûa nöôùc .

- Gv keát luaän : Nöôùc laø moâi tröôøng trung tính neân moâi tröôøng trung tính coù :  [H+] = [OH-] = 10-7
Hoaït ñoäng 4 : 

3. YÙ nghóa tích soá ion cuûa nöôùc

a. Moâi tröôøng axit :

Caâu hoûi :

* Neáu theâm axit vaøo dd , caân baèng (1) chuyeån dòch theo höôùng naøo ?

-  Do [H+] taêng leân neân caân baèng (1) chuyeån dòch theo chieàu nghòch 

* Ñeå KH2O khoâng ñoåi thì [OH-] bieán ñoåi nhö theá naøo ?

Vì KH2O khoâng ñoåi neân [OH- ] phaûi giaûm .

- Moâi tröôøng axit laø moâi tröôøng trong ñoù :  [H+] > [OH-]     Hay : [H+] > 10-7M

Ví duï :   Sgk

- Thoâng baùo KH2O laø haèng soá ñoái vôùi taát caû dung moâi vaø dd caùc chaát .

( Vì vaäy , neáu bieát [H+] trong dd seõ bieát ñöôïc [OH-] .

b. Moâi tröôøng kieàm :

- Hs nghieân cöùu sgk vaø traû lôøi 

- Laø moâi tröôøng trong ñoù      [H+]≤ [OH-]  hay  [H+] ≤ 10-7M

Keát luaän :

- Neáu bieát [H+] trong dd seõ bieát ñöôïc [OH-] vaø ngöôïc laïi .

- Ñoä axit vaø ñoä kieàm cuûa dd coù theå ñaùnh giaù baèng [H+]

* Moâi tröôøng axit : [H+]>10-7M

* Moâi tröôøng kieàm :[H+]≤10-7M

* Moâi tröôøng trung tính :   [H+] = 10-7M

- Ví duï :   Tính [H+] vaø [OH-] cuûa :

*Dd HCl 0,01M.

*Dd NaOH 0,01M.

Hs thaûo luaän theo nhoùm.

* Vieát phöông trình ñieän li 

   HCl  (   H+  +  Cl-
0,01M    0,01M    0,01M

=> [H+] = 0,01M       [OH-]= 10-12M

*  Vieát phöông trình ñieän li 

NaOH  ( Na+   +   OH-
0,01M     0,01M   0,01M=>  [OH-] = 0,01M        Vaäy [H+] = 10-12M

-So saùnh [H+] vaø [OH-] tronh caùc moâi tröôøng axit vaø bazô ?

( Gv toùm laïi .

Hoaït ñoäng 5 :

II. Khaùi nieäm veà pH , chaát chæ thò axit , bazô :

   1. Khaùi nieäm veà pH :

- Gv ñaët vaán ñeà : pH laø gì ? pH duøng ñeå bieåu thò caùi gì ? taïi sao caàn duøng ñeán pH ?

        [H+] = 10-pH M   Hay  pH = -lg [H+]
- Gv thoâng baùo : do [H+] coù muõ aâm , ñeå thuaän tieän ngöôøi ta duøng giaù trò pH .

- Dd axit , kieàm , trung tính coù pH laø bao nhieâu ?

- Moâi tröôøng axit : pH < 7

- Moâi tröôøng bazô : pH > 7

-Moâi tröôøng trung tính : pH=7

* Boå sung : Ñeå xaùc ñònh moâi tröôøng cuûa dd , ngöôøi ta duøng chaát chæ thò : quyø , phenolphtalein .

2. Chaát chæ thò axit , bazô : sgk

- Gv pha 3 dd : axit , bazô , vaø trung tính ( nöôùc caát )

- Gv keû saün baûng vaø ñaët caâu hoûi

Hoïc sinh thaûo luaän nhoùm.

- Hs duøng giaáy chæ thò axit – bazô vaïn naêng ñeå xaùc ñònh pH cuûa dd ñoù 

- Hs ñieàn vaøo baûng caùc maøu töông öùng vôùi chaát chæ thò vaø dd caàn xaùc ñònh .

- Gv boå sung : chaát chæ thò axit , bazô chæ cho pheùp xaùc ñòng giaù trò pH gaàn ñuùng .

Muoán xaùc ñònh pH ngöôøi ta duøng maùy ño pH.

	Moâi tröôøng 
	Axit
	Trung tính
	kieàm

	Quyø 
	ñoû
	tím
	xanh

	Phenolphtalein
	khoâng maøu
	khoâng maøu
	hoàng


· Qua caùc thí nghieäm treân ruùt ra nhaän xeùt


3  .Cuûng coá : 

                                Baøi 4,5 / 15 sgk 


4. Baøi taäp veà nhaø :

Baøi 1 : Troän 500 ml dd KOH 0,005M vôùi 250 ml dd KOH 0,02M . Tính pH cuûa dung dòch thu ñöôïc ?

Baøi 2 : Cho 50 ml dd naOH 0,52M vôùi 50 ml dd HCl 0,5M . Xaùc ñònh pH cuûa dd thu ñöôïc ?

Baøi 3 : Cho 200 ml dd H2SO4 0,5M taùc duïng vôùi 50 ml dd KOH 2M . Tính pH cuûa dd thu ñöôïc ?

V. RUÙT KINH NGHIEÄM :

3.Cuûng coá :           Baøi taäp 3 , 5a / sgk .


4. Baøi taäp veà nhaø :

                                   3,4,5 / 39 sgk

                                  7.1( 7.7 / 14,15 sbt

V. RUÙT KINH NGHIEÄM :

Baøi 4: PHAÛN ÖÙNG TRAO ÑOÅI ION TRONG DUNG DÒCH CHAÁT ÑIEÄN LI

I. TROÏNG TAÂM :

- Hieåu baûn chaát phaûn öùng trao ñoåi ion trong dung dòch 

- Vieát ñöôïc phöông trình ion ruùt goïn 

III. PHÖÔNG PHAÙP :

   Tröïc quan , ñaøm thoaïi gôïi môû .

II. CHUAÅN BÒ :

· Duïng cuï : oáng nghieäm , giaù ñôõ .

· Hoaù chaát : Na2SO4 , BaCl2 , NaOH , HCl , CH3COONa , Na2CO3 .

IV. THIEÁT KEÁ CAÙC HOAÏT ÑOÄNG :


1. Kieåm tra :

   * Xaùc ñònh [H+] vaø pH trong moâi tröôøng trung tính ? axit ? vaø bazô ? caùc bieåu thöùc tính pH ?

   * Kieåm tra vieäc laøm baøi taäp ôû nhaø cuûa hoïc sinh .


2. Baøi môùi :

Hoaït ñoäng 1 :  Vaøo baøi 

Taïi sao caùc phaûn öùng hoa hoïc xaûy ra ñöôïc ? Baûn chaát cuûa caùc phaûn öùng ñoù laø gì ? ta xeùt baøi môùi .

 Hoaït ñoäng 2 :Ñieàu kieän xaûy ra phaûn öùng
I. Ñieàu kieän xaûy ra phaûn öùng trao ñoåi trong dd caùc chaát ñieän li :

1. Phaûn öùng taïo thaønh chaát keát tuûa :

a. Thí nghieäm :    sgk

- Gv laøm thí nghieäm :  Cho dd BaCl2 + Na2SO4
- Hs quan saùt hieän töôïng , nhaän xeùt keát quaû vaø vieát phöông trình phaûn öùng 

b. Giaûi thích :

BaCl2 + Na2SO4 ( BaSO4 + 2NaCl

      Na2SO4 ( 2Na+ + SO42-
         BaCl2 ( Ba2+ + 2Cl-
- Phöông trình ion ruùt goïn :Ba2+ + SO42- ( BaSO4
=> Nhaän xeùt veà baûn chaát cuûa phaûn öùng ?

- Phöông trình ion ruùt goïn cho bieát baûn chaát cuûa phaûn öùng trong dung dòch caùc chaát ñieän li 
-Baûn chaát cuûa phaûn öùng laø söï keát hôïp giöõa caùc ion Ba2+ vaø SO42- ñeå taïo thaønh chaát keát tuûa .

- Gv höôùng daãn HS vieát phöông trình phaûn öùng döôùi daïng ion vaø ion ruùt goïn .

* Löu yù : Chaát keát tuûa , chaát khí , chaát ñieän li yeáu , H2O vieát döôùi daïng phaân töû .

Hoaït ñoäng 3 :

2. Phöông trình taïo thaønh chaát ñieän li yeáu :

a. Phaûn öùng taïo thaønh nöôùc :

* Thí nghieäm 1 :    Sgk

- Yeâu caàu Hs vieát phöông trình phaân töû vaø phöông trình ion thu goïn cuûa phaûn öùng cuûa NaOH vaø HCl .

- Vieát phöông trình phaûn öùng :

* Giaûi thích :

-Phöông trình phaân töû :

NaOH + HCl ( NaCl + H2O

-Phöông rình ion :

Na+ + OH- + H++ Cl- ( Na+   + Cl- + H2O

-Phöông trình ion ruùt goïn :  H+ + OH- ( H2O

- Baûn chaát cuûa phaûn öùng laø söï keát hôïp giöõa cation H+ vaø anion OH- , taïo neân chaát ñieän li yeáu laø H2O .

-Phaûn öùng trung hoaø deã xaûy ra vì taïo ra chaát ñieän li yeáu laø H2O

Ví duï : 

- Töông töï cho hoïc sinh vieát phöông trình phaân töû vaø ion ruùt goïn cuûa phaûn öùng : 

- Hoïc sinh leân baûng vieát phöông trình phaûn öùng 

           Mg(OH)2 + HCl .

Mg(OH)2 + 2H+ ( Mg2+ + H2O

b. Phaûn öùng taïo thaønh axit yeáu :

* Thí nghieäm 2 :

- Gv laøm thí nghieäm :

CH3COONa + HCl (
-Hs ngöûi muøi cuûa saûn phaåm taïo thaønh , giaûi thích? 

- Vieát phöông trình phaûn öùng döôùi daïng phaân töû vaø ion ruùt goïn 

-Hoïc sinh ruùt ra nhaän xeùt 

CH3COONa + HCl ( NaCl    +  CH3COOH

- Phöông trình ion ruùt goïn :

CH3COO- + H+ ( CH3COOH

- Nhaän xeùt : baûn chaát cuûa phaûn öùng laø do sö keát hôïp giöõa cation H+ vaø anion CH3COO- taïo thaønh axit yeáu CH3COOH .

Hoaït ñoäng 4:

3. Phaûn öùng taïo thaønh chaát khí 

* Thí nghieäm :       Sgk

- Gv laøm thí nghieäm :    HCl + Na2CO3 (
- Hoïc sinh quan saùt , giaûi thích vaø vieát phöông trình phaûn öùng .

* Giaûi thích :

2HCl + Na2CO3 (2NaCl + H2O + CO2
2H+ + 2Cl- + 2Na+ + CO32- (     2Na+ + 2Cl- + H2O + CO2
- Neâu baûn chaát cuûa phaûn öùng ?

- Baûn chaát cuûa phaûn öùng laø do söï keát hôïp giöõa ion H+ vôùi CO32- taïo thaønh chaát khí .

[image: image122.wmf],

P

Ca

2

3

3

2

-

+

- Phöông trình ion ruùt goïn :

2H+ + CO32- ( H2O + CO2
- Gv gôïi yù , höôùng daãn hoïc sinh ruùt ra keát luaän chung .

II. Keát luaän :

- Phaûn öùng xaûy ra trong dung dòch caùc chaát ñieän li laø phaûn öùng giöõa caùc ion .

- Phaûn öùng trao ñoåi trong dung dòch chaát ñieän li chæ xaûy ra khi coù ít nhaát moät trong caùc ñieàu kieän sau :

* Taïo thaønh chaát keát tuûa 

* Taïo thaønh chaát khí 

* Taïo thaønh chaát ñieän li yeáu .


3. Cuûng coá : Vieát phöông trình phaân töû , phöông trình ion vaø phöông trình ion ruùt goïn :

             FeCl3 + KOH , Fe(OH)3 + H2SO4 , K2SO3 + HCl . Neâu baûn chaát cuûa caùc phaûn öùng ño ?


4. Baøi taäp veà nhaø :

Caâu 1 : Trong 3 dung dòch coù caùc ion sau : Ba2+ , Mg2+ , Na+ , SO42- , CO32- , NO3- , moãi dung dòch chæ chöùa 2 ion khoâng truøng laëp , Xaùc ñònh 3 dung dòch muoái ñoù ?

Caâu 2 : Troän laãn nhöõng dung dòch sau ñaây , cho bieát tröôøng hôïp naøo xaûy ra phaûn öùng ? vieát phöông trình phaân töû vaø ion ruùt goïn :

a.KCl + AgNO3  

b.Al2(SO4)3 + Ba(NO3)2  

c.Na2S + HCl 

d.BaCl2 + KOH  ; 

e.FeSO4 + NaOH .

Chöông 2    :    NITÔ – PHOTPHO
MUÏC TIEÂU CUÛA CHÖÔNG  :

        1 . Kieán thöùc : 

-   Hieåu ñöôïc : Vò trí , caáu taïo nguyeân töû ,  Tính chaát hoùa hoïc cô baûn cuûa nitô , photpho .

 - Tính chaát vaät lyù hoùa hoïc cuûa moät soá hôïp chaát : NH3, NO, NO2 , HNO3 , P2O5 , H3PO4 .

 - Phöông phaùp ñieàu cheá vaø öùng duïng cuûa caùc ñôn chaát vaø moät soá hôïp chaát cuûa Nitô , Photpho .

       2 . Kyõ naêng : 

- Vieát ñöôïc phöông trình phaân töû , phöông trình ion , phaûn öùng oxihoaù khöû … Bieåu dieãn tính chaát hoaù hoïc , ñieàu cheá Nitô , photpho vaø moát soá hôïp chaát cuûa Nitô , phoât pho .

- Töø vò trí , caáu taïo nguyeân töû döï ñoaùn tính chaát cô baûn .

- Nhaân bieát moät soá hôïp chaát cuûa Nitô , phot pho baèng phaûn öùng ñaëc tröng .

- Quan saùt , phaân tích toång hôïp , vaø döï ñoaùn tính chaát cuûa caùc chaát .

 - Laäp phöông trình phaûn öùng hoùa hoïc , ñaëc bieät phöông trình phaûn öùng oxi hoùa khöû .

 - Giaûi caùc baøi taäp ñònh tính vaø ñònh löôïng lieân quan ñeán kieán thöùc cuûa chöông .

      3 . Giaùo duïc tình caûm thaùi ñoä :

 - Thoâng qua noäi dung kieán thöùc cuûa chöông giaùo duïc cho  hoïc sinh tình caûm yeâu thieân nhieân , coù yù thöùc baûo veä moâi tröôøng , ñaëc bieät moâi tröôøng khoâng khí vaø ñaát .

 - Coù yù thöùc gaén lyù thuyeát vaø thöïc tieãn ñeå naâng cao chaát löôïng cuoäc soáng .

          [image: image8.jpg]Nitric acid
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                                                          CAÁU TAÏO NGUYEÂN TÖÛ NITÔ

           



Baøi 7 :   NITÔ
I. TROÏNG TAÂM :

           Vò trí , tính chaát vaû öùng duïng cuûa Nitô .

II. PHÖÔNG PHAÙP :

           Ñaøm thoaïi gôïi môû – neâu vaø giaûi quyeát vaán ñeà .

III. CHUAÅN BÒ :

- Baûng tuaàn hoaøn caùc nguyeân toá  hoaù hoïc , caáu hình electron cuûa nguyeân töû Nitô , caáu taïo phaân töû N2
- Heä thoáng caâu hoûi ñeå hoïc sinh hoaït ñoäng .

IV. THIEÁT KEÁ CAÙC HOAÏT ÑOÄNG :


1. Kieåm tra :  Khoâng coù 


2. Baøi môùi :
	Hoaït ñoäng cuûa thaày
	Hoaït ñoäng cuûa troø 
	Noäi dung

	Hoaït ñoäng 1 : Vaøo baøi 

Cho bieát moät soá teân khí khoâng ñoäc coù trong töï nhieân vôùi haøm löôïng lôùn ?

Haïot ñoäng 2 :

- Gv ñaët caâu hoûi :

- Vò trí cuûa Nitô trong BTH ?

- Vieát caáu hình cuûa nguyeân töû Nitô ? CTCT ? nhaän xeùt veà ñaëc ñieåm .

- Moâ taû lieân keát trong phaân töû N2 ?

- Hai nguyeân töû Nitô trong phaân töû lieân keát vôùi nhau nhö theá naøo?

Haïot ñoäng 3 :

- Cho bieát traïng thaùi vaät lyù cuûa nitô ? coù duy trì söï soáng khoâng ? ñoäc khoâng ?

- N2 naëng hay nheï hôn khoâng khí ?

Hoaït ñoäng 3 :

Gv ñaët vaán ñeà
- Nitô laø phi kim khaù hoaït ñoäng nhöng ôû nhieät ñoä thöôøng khaù trô veà maët hoaù hoïc , haõy giaûi thích ?

:

- Döïa vaøo soá oxi hoùa haõy döï ñoaùn tính chaát cuûa nitô? 

- Xaùc ñònh soá oxi hoaù cuûa Nitô trong caùc tröôøng hôïp .

- Gv thoâng baùo : Chæ vôùi Li , nitô taùc duïng ngay ôû nhieät ñoä thöôøng . 
=> Keát luaän :

Nitô theå hieän tính khöû khi taùc duïng vôùi caùc nguyeân toá coù ñoä aâm ñieän lôùn hôn  .Theå hieän tính oxihoùa khi taùc duïng vôùi caùc nguyeân toá coù ñoä aâm ñieän lôùn hôn .

Hoaït ñoäng 5 :

- Trong töï nhieân nitô coù ôû ñaâu vaø daïng toàn taïi cuûa noù laø gì ?

- Ngöôøi ta ñieàu cheá nitô baèng caùch naøo ?

- Nitô coù nhöõng öùng duïng gì ?

- Ngöøôi ta söû duïng nitô trong nghaønh coâng nghieäm naøo ? cho ví duï ?


	- Hs lieân heä thöïc teá traû lôøi .

- HS hoaït ñoäng theo nhoùm 

 laøm vieäc , thaûo luaän , baùo caùo keát quaû . Caùc nhoùm khaùc boå xung 

- HS moâ taû , keát luaän Phaân töû N2 goàm hai nguyeân töû , lieân keát vôùi nhau baèng ba lieân keát CHT khoâng coù cöïc .

- Hs quan saùt tính chaát vaät lí cuûa Nitô . Sau ñoù cho coân truøng vaøo , quan saùt vaø nhaän xeùt .

( N2 khoâng duy trì söï soáng nhöng khoâng ñoäc .

- Döïa vaøo dN2/ kk traû lôøi .

- Döïa vaøo ñaëc ñieåm caáu taïo phaân töû ñeå giaûi quyeát vaán ñeà .

-N2 coù soá oxihoaù 0 neân vöøa theå hieän tính oxi hoaù vaø tính khöû .

( Nitô theå hieän tính oxi hoaù .

( Nitô theå hieän tính khöû .

-Hs döïa vaøo kieán thöùc thöïc teá vaø sgk ñeå traû lôøi .

- Hs döïa vaøo sgk ñeå traû lôøi .
	I .VÒ  TRÍ CUÛA NITÔ TRONG BTH :

- Naèm ôû oâ thöù 7 , nhoùm VA , chu kyø 2 trong BTH

- Caáu hình electron : 1s22s22p3
- Coâng thöùc electron : 

                : N :  N :

- Coâng thöùc caáu taïo : 

               : N ( N :

- Lieân keát giöõa 2 nguyeân töû N laø lieân keát CHT khoâng cöïc .              

II . TÍNH CHAÁT VAÄT LYÙ :

- Laø chaát khí khoâng maøu , khoâng muøi , khoâng vò , hôi nheï hôn khoâng khí , hoùa loûng ôû  - 196 0C, hoùa raén:-210 0C

- Tan raát ít trong nöôùc , khoâng duy trì söï chaùy vaø söï soáng .
III . TÍNH CHAÁT HOÙA HOÏC 

-  Ôû nhieät ñoä thöôøng  nitô khaù trô veà maët hoùa hoïc nhöng ôû nhieät ñoä cao hoaït ñoäng hôn .

- Nitô theå hieän tính oxi hoùa vaø tính khöû , tính oxi hoùa ñaëc tröng hôn .

1 . Tính oxi hoùa :

 a. Taùc duïng vôùi hiñro :

ÔÛ nhieät ñoä cao (4000C) , aùp suaát cao vaø coù xuùc taùc :

N20 + 3H2    
[image: image11.wmf]ˆˆ†
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b. Taùc duïng vôùi kim loaïi :
6Li + N20 (  2 Li3N

                         ( Liti Nitrua )

 3Mg +  N2 (  Mg3N2

                          (Magie Nitrua )

(  Nitô theå hieän  tính oxi hoùa .

2 . Tính khöû :

-  ÔÛ nhieät ñoä 30000C (hoaëc hoà quang ñieän ) :

     N20  +  O2    
[image: image13.wmf]ˆˆ†
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( Nitô theå hieän tính khöû .

- Khí NO khoâng beàn :

 2
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- Caùc oxit khaùc nhö N2O , N2O3 , N2O5 khoâng ñieàu cheá tröïc tieáp töø nitô vaø oxi .

IV. TRAÏNG THAÙI THIEÂN NHIEÂN VAØ ÑIEÀU CHEÁ :

1. Traïng thaùi thieân nhieân :

- ÔÛ daïng töï do : chieám khoaûng 80% theå tích khoâng khí , toàn taïi 2 ñoàng vò :14N (99,63%) , 15N(0,37%) .

- ÔÛ daïng hôïp chaát , nitô coù nhieàu trong khoaùng vaät NaNO3 (Dieâm tieâu ) : coø coù trong thaønh phaàn cuûa protein , axit nucleic , . . . vaø nhieàu hôïp chaát höõu cô thieân nhieân .

2 – Ñieàu cheá :

a. Trong coâng nghieäp :
- Chöng caát phaân ñoaïn khoâng khí loûng , thu nitô ôû -196 0C , vaän chuyeån trong caùc bình theùp , neùn döôùi aùp suaát 150 at .

b. Trong phoøng thí nghieäm :

- Ñun dung dòch baõo hoøa muoái amoni nitrit ( Hoãn hôïp NaNO2 vaø NH4Cl )  :

NH4NO2 
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→ N2 + 2H2O .

V – ÖÙNG DUÏNG :

- Laø moät trong nhöõng thaønh phaàn dinh döôõng chính cuûa thöïc vaät .

- Trong coâng nghieäp duøng ñeå toång hôïp NH3 , töø ñoù saûn xuaát ra phaân ñaïm , axít nitríc . . . Nhieàu nghaønh coâng nghieäp nhö luyeän kim , thöïc phaåm , ñieän töû . . . Söû duïng nitô laøm moâi tröôøng .



3.Cuûng coá : 

                                 Baøi taäp 1, 2 , 3  sgk


4. Baøi taäp veà nhaø :

Baøi 1 : Cho 4 lit N2 vaø 14 lit H2 vaøo bình phaûn öùng , hoãn hôïp thu ñöôïc sau phaûn öùng coù V = 16,4 lit . Tính theå tích NH3 vaø hieäu suaát cuûa phaûn öùng ?

Baøi 2 : Giaûi thích caâu ca dao :

‘ luùa chieâm laáp loù ñaàu bôø

                                                            Heã nghe tieáng saám phaát côø maø leân’

Baøi 8 :AMONIAC VAØ MUOÁI AMONI

I. TROÏNG TAÂM :

- Hieåu roõ caùc tính chaát vaät lyù , hoaù hoïc cuûa amoniac vaø muoái amoni .

- Bieárt ñöôïc vai troø quan troïng cuûa NH3 vaø muoái amoni trong ñôøi soáng .

II. PHÖÔNG PHAÙP :

     Neâu vaø giaûi quyeát vaán ñeà – tröïc quan – Ñaøm thoaïi .

III. CHUAÅN BÒ :

· Duïng cuï : Oáng nghieäm , giaù oáng nghieäm , chaäu thuyû tinh , bình thuyû tinh vôùi nuùt cao su coù oáng vuùt nhoïn xuyeân qua, ñeøn coàn , thìa laáy hoaù chaát.

· Hoùa chaát : NH3 , H2O , CuO , NH4Cl , dd NaOH , dd HCl ñaëc , dd AlCl3, Phenolphtaleâin .

                         Muoái amoni vaø dung dòch NaOH . NH4Cl raén 

a. Thí nghieäm 1 : Thöû tính tan cuûa muoái amoni .

b. Thí nghieäm 2 : Taùc duïng vôùi bazô kieàm

c. Thí nghieäm 3 : Nhieät phaân muoái amoni .

IV. THIEÁT KEÁ CAÙC HOAÏT ÑOÄNG :


1. Kieåm tra :
               * Baøi taäp 5 / 41 sgk .

               * Neâu tính chaát hoaù hoïc cuûa Nitô , vieát phöông trình phaûn öùng minh hoaï ?


2. Baøi môùi :

Hoaït ñoäng 1 : Vaøo baøi 

- Neâu moät soá hôïp chaát chöùa Nitô ?

( Vaäy NH3 laø chaát gì ? caáu taïo , tính chaát ra sao , ta nghieân cöùu baøi môùi .

Hïoaït ñoäng 2 :

A. AMONIAC

I – CAÁU TAÏO PHAÂN TÖÛ :

- Gv yeâu caàu Hs quan saùt moâ hình caáu taïo phaân töû NH3
- Vieát coâng thöùc electron vaø coâng thöùc caáu taïo cuûa phaân töû NH3 ?

- Moâ taû söï hình thaønh phaân töû NH3 ?

( Cho bieát ñaëc ñieåm caáu taïo cuûa phaân töû NH3
- Lieân keát trong phaân töû NH3 laø lieân keát CHT phaân cöïc , nitô tích ñieän aâm , hiñro tích ñieän döông .

- CT e              CTCT
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- Phaân töû NH3 coù caáu taïo hình thaùp , ñaùy laø moät tam giaùc ñeàu .

- Phaân töû NH3 laø phaân töû phaân cöïc .

- Nguyeân töû Nitô coøn 1 caëp electron töï do coù theå tham gia lieân keát vôùi caùc nguyeân töû khaùc 

- Gv boå xung : 

Phaân töû NH3 coù caáu taïo hình thaùp ñaùy laø tam giaùc ñeàu , nguyeân töû N ôû ñænh thaùp coøn 3 nguyeân töû H naèm ôû 3 ñænh cuûa tam giaùc ñeàu .

Hoaït ñoäng 3:

II . TÍNH CHAÁT VAÄT LYÙ 

-Cho HS quan saùt bình khí nitô: Traïng thaùi , maøu saéc , muøi ?

· dN2 / kk ?

- HS quan saùt traû lôøi 

- Nheï hôn khoâng khí .

- HS quan saùt , nhaän xeùt vaø giaûi thích .

- Laø chaát khí khoâng maøu , muøi khai vaø xoác , nheï hôn khoâng khí 

- Khí NH3 tan raát nhieàu trong nöôùc , taïo thaønh dung dòch amoniac coù tính kieàm yeáu .

- Gv laøm thí nghieäm moâ taû tính tan cuûa NH3 , 

Hoaït ñoäng 4: 

III. TÍNH CHAÁT HOÙA HOÏC 

- Töø ñaëc ñieåm caáu taïo cuûa NH3 suy ñoaùn tính chaát hoaù hoïc cô baûn cuûa NH3 ?

Giaûi thích tính bazô cuûa NH3 

- Dung dòch NH3 theå hieän tính chaát cuûa moät kieàm yeáu nhö theá naøo ?

1 . Tính bazô yeáu :

a. Taùc duïng vôùi nöôùc :
- Döïa vaøo tính chaát hoùa hoïc chung cuûa bazô traû lôøi

Trong dung dòch NH3 laø moät bazô yeáu , ôû 250C 

NH3 + H2O    (   NH4+  + OH –  

- Gv ñaët caâu hoûi :

NH3 coù taùc duïng vôùi muoái khoâng ?

b. taùc duïng vôùi muoái :

- Laøm TN :  NH3 + AlCl3

- HS quan saùt , nhaän xeùt vaø giaûi thích .

( Vieát phöông trình phaûn öùng

- Gv neâu theâm : vôùi caùc muoái khaùc FeCl2 , MgSO4 cuõng coù phaûn öùng , vieát phöông trình phaûn öùng 

- Gv chuù yù : Vôùi caùc dung dòch Cu2+ , Zn2+ , Ag+ luùc ñaàu coù keát tuûa nhöng sau ñoù tan ra do taïo phöùc .

* AlCl3+ 3NH3 + 3H2O (Al(OH)3+3NH4Cl 

Al3++3NH3+3H2O(Al(OH)3+3NH4+

*FeSO4+2NH3+2H2O(Fe(OH)2+(NH4)2SO4

[image: image18.wmf]+
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Keát luaän : dd NH3 Taùc duïng vôùi dung dòch muoái cuûa nhieàu kim loaïi , taïo keát tuûa hiñroxit cuûa chuùng .

c. Taùc duïng vôùi axít : 

- Taïo thaønh muoái amoni .

- Gv höôùng daãn thí nghieäm 

      NH3 + HClñaëc  ( 

Ví duï:  

2NH3  +  H2SO4 ( (NH4)2SO4 

 NH3 + H+ ( NH4+ .

  NH3(k) + HCl(k) (  NH4Cl(r ) .

( Phaûn öùng duøng ñeå nhaän bieát khí NH3 .

- Thoâng baùo : vôùi caùc dung dòch axit khaùc cuõng coù phaûn öùng .

3 . Tính khöû :

a. Taùc duïng vôùi oxi :

- Laøm TN : 

- Duøng sô ñoà ñeå giaûi thích thí nghieäm .

- Vieát phöông trình phaûn öùng 

quan saùt neâu hieän töôïng 

* Ñoát chaùy NH3 khoâng coù xuùc taùc 

      4NH3 +3O2 ( 2N02 + 6H2O 

* Ñoát chaùy NH3  coù xuùc taùc , t° cao .

- Khi coù xuùc taùc laø hôïp kim platin vaø iriñi ôû 850 – 9000C : 

      4NH3 +5O2 ( 4NO + 6H2O 

- Döï ñoaùn tính chaát hoùa hoïc cuûa NH3 döïa vaøo thay ñoåi soá oxihoùa cuûa nitô trong NH3 ?

- Xaùc ñònh soá oxihoùa cuûa nitô ?

- Soá oxihoùa coù theå coù cuûa nitô ?

- Amoniac chaùy trong khoâng khí vôùi ngoïn löûa maøu luïc nhaït :

b. Taùc duïng vôùi clo :

- Tính khöû NH3 bieåu hieän nhö theá naøo khi taùc duïng vôùi Cl2 ?

- Khí NH3 töï boác chaùy trong khí Clo taïo ngoïn löûa coù khoùi traéng :

     2NH3 + 3Cl2 (  N20 +6HCl .

- Khoùi traéng laø nhöõng haït NH4Cl sinh ra do khí HCl vöøa taïo thaønh hoùa hôïp vôùi NH3 .

- Boå sung : So vôùi H2S , tính khöû cuûa NH3 yeáu hôn .

( Gv giuùp HS ruùt ra keát luaän 

( HS ruùt ra keát luaän chung : NH3 coù 2 tính chaát cô baûn laø tính bazô yeáu vaø tính khöû .

Hoaït ñoäng 5

IV. ÖÙNG DUÏNG :           SGK

NH3 coù nhöõng öùng duïng gì ? taïi sao ? vaø giaûi thích ?

- HS nghieân cöùu SGK vaø tìm trong thöïc teá ñeå traû lôøi

Hoaït ñoäng 6: 

V. ÑIEÀU CHEÁ :   

Tìm hieåu phöông phaùp ñieàu cheá NH3

- Trong phoøng thí nghieäm vaø trong coâng nghieäp NH3 ñöôïc ñieàu cheá nhö theá naøo ? 

- HS nghieân cöùu vaø traû lôøi 

1.  Trong phoøng thí nghieäm :

- Cho muoái amoni taùc duïng vôùi kieàm noùng :

2NH4Cl + Ca(OH)2  ( 2NH3 +CaCl2 + 2 H2O 

- Ñun noùng dung dòch amoniac ñaëc .

2 . Trong coâng nghieäp:

    N2(k)  + 3H2(k) (  2NH3      ∆H = - 92 kJ  

Vôùi nhieät ñoä : 450 – 5000C .

Aùp suaát : 300 – 1000 at 

Chaát xuùc taùc : Fe hoaït hoùa . 

- Laøm theá naøo ñeå caân baèng chuyeån dòch veà phía NH3 ?

- Nghieân cöùu SGK 

- Vaän duïng nguyeân lyù chuyeån dòch caân baèng ñeå traû lôøi 

- Nhaän xeùt boå sung 
3. Cuûng coá :       Baøi taäp 1 ,2 trang 37sgk .

Hoaït ñoäng 7 : Chuyeån phaàn 

· [image: image125.png]


Cho HS quan saùt tinh theå muoái amoni clorua.

- HS quan saùt moät soá muoái cuï theå vaø giaûi quyeát vaán ñeà 
( Vaäy muoái amoni coù nhöõng tính chaát gì ? 

-  Phaân töû goàm cation NH4+ vaø anion goác axit .

B. MUOÁI AMONI

Hoat ñoäng 8 :

- Gv giôùi thieäu moät soá muoái amoni : NH4Cl , NH4NO3 …

( Ruùt ra khaùi nieäm veà muoái amoni .
- Gv neâu vaán ñeà : Vaäy muoái amoni coù nhöõng tính chaát vaät lyù gì ?

I. TÍNH CHAÁT VAÄT LYÙ :
-Hoøa caùc tinh theå muoái amoni clorua vaøo nöôùc.Haõy nhaän xeùt traïng thaùi , maøu saéc , tính tan vaø ñoä pH ?

HS nhaän xeùt vaø giaûi thích :

- Muoái ôû ñaùy oáng nghieäm heát , xuaát hieän muoái ôû gaàn mieäng oáng nghieäm .

- HS quan saùt traû lôøi :

NH4Cl laø tinh theå khoâng maøu deã tan , pH < 7

-Laø nhöõng hôïp chaát tinh theå ion vaø ôû traïng thaùi raén .

- Muoái amoni ñeàu deã tan trong nöôùc vaø khi tan ñieän ly hoaøn toaøn thaønh caùc ion .

Ví duï :

        NH4Cl ( NH4+ + Cl-
- Ion NH4+ khoâng coù maøu .

Hoaït ñoäng 9:  
II .  TÍNH CHAÁT HOÙA HOCÏ

Tìm hieåu Tính chaát hoùa hoïc cuûa muoái amoni .

GV : Höôùng daãn HS laøm thí nghieäm :

- Chia dd (NH4)2SO4 ôû treân vaøo oáng nghieäm sau ñoù cho taùc duïng vôùi NaOH , ñöa giaáy quyø vaøo mieäng oáng nghieäm .

- HS quan saùt hieän töôïng , vieát phöông trình phaân töû vaø ion ruùt goïn 

- Giaûi thích , vieát phöông trình

1. Taùc duïng vôùi bazô kieàm :
 (NH4)2SO4+ 2 NaOH (2NH3↑      + Na2SO4  + 2H2O . (1)
   NH4+ + OH- ( NH3↑ + H2O 

· Phaûn öùng naøy duøng ñeå ñieàu cheá NH3 trong PTN .

· Phaûn öùng naøy duøng ñeå nhaän bieát muoái amoni .

- GV nhaän xeùt boå sung :

Moät soá muoái khaùc cuõng coù phaûn öùng vôùi kieàm töông töï .

2 – Phaûn öùng nhieät phaân :

Khi ñun noùng caùc muoái amoni deã bò nhieät phaân , taïo thaønh nhöõng saûn phaåm khaùc nhau .

- GV höôùng daãn thí nghieäm:

Cho NH4Cl vaøo oáng nghieäm, ñun noùng .

a. Muoái amoni taïo bôûi axít khoâng coù tính oxihoùa :

 Khi ñun noùng bò phaân huûy thaønh amoniac vaø axit 

- HS nghieân cöùu SGK , vieát caùc phöông trình 

Ví duï :

    NH4Cl(r )  (  NH3(k) + HCl(k) .       Nhaän xeùt : muoái NH4Cl thaêng hoa .

  HCl + NH3 ( NH4Cl 

(NH4)2CO3( NH3 +NH4HCO3 

NH4HCO3 ( NH3 +CO2 + H2O 

b. Muoái taïo bôûi axít coù tính oxihoùa :

- Nhö axít nitrô , axít nitric khi bò nhieät phaân cho ra N2 hoaëc N2O vaø nöôùc .

Ví duï :

     NH4NO2 (  N2 + 2H2O .

      NH4NO3 ( N2O + 2H2O . 

- Yeâu caàu HS laáy theâm moät soá Ví duï : NH4HCO3 thöôøng goïi laø boät nôû .

( GV  phaân tích vaø  Keát luaän 

- Döïa vaøo phaûn öùng gv phaân tích ñeå hs thaáy ñöôïc baûn chaát cuûa phaûn öùng phaân huyû muoái amoni 

- Veà nguyeân taéc : tuyø thuoäc vaøo axit taïo thaønh maø NH3 coù theå bò oxi hoaù thaønh caùc saûn phaåm khaùc nhau


3. Cuûng coá : 

                      Toùm taét ngaén goïn veà tính chaát cuûa muoái amoni ?


4. Baøi taäp veà nhaø : BT trang 37 SGK vaø caùc baøi taäp sau:

Baøi 1 : Hoãn hôïp khí N2 vaø H2 laáy theo tæ leä 1 : 3 , ñöôïc cho vaøo bình phaûn öùng coù dung tích laø 20lit . Aùp suaát luùc ñaàu laø 4,2 atm , t° = 136,5°C

a. Tính soá mol N2 , H2 ban ñaàu .

b. tính soá mol khí sau phaûn öùng bieát H% = 20% .

Baøi 2 : Cho 4,48 lit NH3 vaøo loï chöùa 8,96 lit Cl2 .

a. Tính % V cuûa hoãn hôïp khí thu ñöôïc ?

b. Neáu VNH3 ban ñaàu laø 8,96 lit thì sau phaûn öùng thu ñöôïc nhöõng chaát gì ? khoái löôïng bao nhieâu ?

Baøi 3 : 

          * Neâu tính chaát hoùa hoïc cuûaAmoniac ? VD minh hoaï ?

           * Hoaøn thaønh chuoãi phaûn öùng :
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Baøi 9 :AXIT NITRIC VA ØMUOÁI NITRAT.

I. TROÏNG TAÂM :

- Bieát caáu taïo phaân töû , tính chaát vaät lyù vaø hoùa hoïc cuûa axít nitric vaø muoái nitrat .

- Bieát phöông phaùp ñieàu cheá axít nitric trong phoøng thí nghieäm vaø saûn xuaát axít nitric trong coâng nghieäp .

- Reøn luyeän kyõ naêng vieát phöông trình phaûn öùng oxihoùa – khöû .

II. PHÖÔNG PHAÙP :

   Ñaøm thoaïi – neâu vaø giaûi quyeát vaán ñeà  - Tröïc quan .

III. CHUAÅN BÒ :

· Duïng cuï : Oáng nghieäm , giaù ñôõ , oáng nhoû gioït , ñeøn coàn

· Hoaù chaát : Axít HNO3 ñaëc vaø loaõng , d2 H2SO4 loaõng , d2 BaCl2 ,d2 NaNO3 , NaNO3 

                            Tinh theå Cu(NO3)2 tinh theå , Cu , S .

· caùc maãu muoái Nitrat : Ca(NO3)2 , NH4NO3 

· Heä thoáng caâu hoûi vaø baøi taäp coù lieân quan .

· Duïng cuï : oáng nghieäm , ñeøn coàn , giaù ñôõ , thìa thuyû tinh .

IV. THIEÁT KEÁ CAÙC HOAÏT ÑOÄNG :


1. Kieåm tra :

             * Tính chaát cuûa muoái amoni ? cho ví duï minh hoaï ?

             * Hoaøn thaønh chuoãi phaûn öùng :

                  @  NH4NO3 ( N2    (   NH3 ( NH4Cl ( NH4NO3 
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                  @  N0 ( N-3 ( N+2 ( N+4 ( N+5 ( N+1 


2. Baøi môùi :

Hoaït ñoäng 1 : Vaøo baøi 

Keå teân caùc hôïp chaát cuûa N2 maø em bieát ?

-Hs seõ lieät keâ moät soá chaát  maø caùc em bieát : NO , NO2 , NH3, HNO3 …

A. AXIT NITRIC :

Hoaït ñoäng 2Caáu taïo nguyeân töû

I – CAÁU TAÏO PHAÂN TÖÛ :

- Vieát CTCT , xaùc ñònh soá oxihoùa , hoùa trò cuûa nitô ? 

 HS :Vieát coâng thöùc, traû lôøi 

-Giaùo vieân nhaän xeùt ?

- CTPT : HNO3
- CTCT :     
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Hoaït ñoäng 3:

II – TÍNH CHAÁT VAÄT LYÙ :

- Cho HS quan saùt loï axít HNO3 nhaän xeùt traïng thaùi vaät lyù cuûa axít ?

-HS : quan saùt , phaùt hieän tính chaát vaät lyù cuûa HNO3 .

- Gv môû nuùt bình ñöïng HNO3 ñaëc

- Hs theo doõi caùc thao taùc cuûa giaùo vieân , neâu ñöôïc moät soá tính chaát cuûa axit HNO3  

- Laø chaát loûng khoâng maøu 

- Boác khoùi maïnh trong khoâng khí aåm 

- D = 1,53g/cm3 , t0s = 860C .

- Axít nitric khoâng beàn , phaân huûy 1 phaàn 

  4HNO3  ( 4 NO2 + O2 + 2H2O 

 - Dung dòch axit coù maøu vaøng hoaëc naâu .

- Axít nitric tan voâ haïn trong nöôùc

   ( Thöïc teá duøng HNO3 68% )

(  GV nhaän xeùt boå sung: 

Axit HNO3 caát giöõ laâu ngaøy coù maøu vaøng do NO2 phaân huyû tan vaøo axit 

( caàn caát giöõ trong bình saãm maøu , boïc baèng giaáy ñen …

Hoaït ñoäng 4: 

III . TÍNH CHAÁT HOÙA HOÏC :
· Yeâu caàu HS neâu tính chaát chung cuûa axit ?

-Hs lieân heä kieán thöùc cuõ , thaûo luaän ñeå tìm ra tính chaát hoaù hoïc cô baûn cuûa HNO3 

· Laáy VD minh hoïa tính axít cuûa HNO3? 

- Gv cho hoïc sinh laøm thí nghieäm chöùng minh tính axit cuûa HNO3 

1 . Tính axít : 

- Laø moät trong soá caùc axít  maïnh nhaát , trong dung dòch :

         HNO3 (  H+ + NO3- 

 - Dung dòch axít HNO3 coù ñaày ñuû tính chaát cuûa moät dung dòch axít . 

Taùc duïng vôùi oxit bazô , bazô , muoái , kim loaïi …

-HS laøm thí nghieäm vaø vieát phöông trình phaûn öùng HNO3 taùc duïng vôùi : CaO , NaOH , CaCO3 

Gv neâu vaán ñeà : 

2 .Tính oxi hoùa : 

Taïi sao HNO3 coù tính oxihoùa ?- Vì HNO3 , N coù soá oxihoùa cao nhaát +5 , trong phaûn öùng coù söï thay ñoåi soá oxihoùa , soá oxihoùa cuûa nitô giaûm xuoáng giaù trò thaáp hôn .

- Laø moät trong nhöõng axít coù tính oxi hoùa maïnh nhaát . 

- Tuyø vaøo noàng ñoä cuûa axít vaø baûn chaát cuûa chaát khöû maø HNO3 coù theå bò khöû ñeán : NO2 , NO , N2O , N2 , NH4NO3 .

a. Vôùi kim loaïi :

- HNO3 oxihoùa haàu heát caùc kim loaïi (tröø vaøng vaø platin ) khoâng giaûi phoùng khí H2 , do ion NO3 coù khaû naêng oxihoaù maïnh hôn H+ .

* Vôùi nhöõng kim loaïi coù tính khöû yeáu : Cu , Ag . . . 

· HNO3 ñaëc bò khöû ñeán NO2
- GV höôùng daãn thí nghieäm :

       * Cu +HNO3(ñ) (
       * Cu +HNO3(l) (
- HS nhaän xeùt vieát phöông trình phaûn öùng 

- HS quan saùt hieän töôïng

- HS quan saùt hieän töôïng , maøu saéc cuûa khí bay ra vaø vieát phöông trình  

Cu + 4HNO3(ñ)( Cu(NO3)2       +2NO2 +2H2O
·  HNO3 loaõng bò khöû ñeán NO 

3Cu + 8HNO3(l) ( 3Cu(NO3)2             + 2NO + 4H2O
* Khi taùc duïng vôùi nhöõng kim loaïi coù tính khöû maïnh hôn : Mg, Zn ,Al . . . 

· HNO3 ñaëc bò khöû ñeán NO2
- HNO3 loaõng bò khöû ñeán N2O hoaëc N2 

- HNO3 raát loaõng bò khöû ñeán NH3 (NH4NO3) 

- HS leân baûng vieát phöông trình phaûn öùng 

- HS vieát vaø caân baèng caùc phöông trình phaûn öùng . 

8Al + 30HNO3(l) ( 8Al(NO3)3       + 3N2O + 15H2O
5Mg + 12HNO3(l) ( 5Mg(NO​3)2          + N2 + 6H2O
4Zn + 10HNO3(l) ( Zn(NO3)2       + NH4NO3 + 3H2O
- GV boå sung :

Muoái taïo thaønh coù hoùa trò cao nhaát .

Gv boå xung :

Vôùi nhöõng kim loaïi :Mg , Zn , Al . . .Khi taùc duïng vôùi HNO3 loaõng thì saûn phaåm : N2O , N2 , NO,  NH4NO3
- GV laøm thí nghieäm :

Fe , Al  nhuùng vaøo dd HNO3 ñaëc , nguoäi . sau ñoù nhuùng vaøo caùc dung dòch axit khaùc : HCl , H2 SO4 loaõng …

- Fe, Al bò thuï ñoäng hoùa trong dung dòch HNO3 ñaëc nguoäi .

- GV thoâng baùo :Nöôùc cöôøng thuûy hoøa tan ñöôïc Au vaø Pt :

HNO3 + 3HCl (→ Cl2 + NOCl     + 2H2O 

      NOCl ( NO + Cl 

( Clo nguyeân töû coù khaû naêng phaûn öùng raát lôùn .

- Hoãn hôïp 1 theå tích HNO3 vaø 3 theå tích HCl ñöôïc goïi laø nöôùc cöôøng thuûy , coù theå hoøa tan vaøng hay platin :

Au + HNO3 +3HCl ( AuCl3       +NO +2H2O 
- Gv laøm thí nghieäm :     Taùc duïng vôùi phi kim 
* S + HNO3  ñun noùng nheï sau ñoù cho vaøi gioït BaCl2 ?

b. Taùc duïng vôùi phi kim :

- Khi ñun noùng HNO3 ñaëc coù theå taùc duïng ñöôïc vôùi C, P ,S . . . 

Ví Duï : 

C + 4HNO3(ñ) ( CO2 + 4NO2        + 2H2O 

S   + 6HNO3(ñ) ( H2SO4 +6NO2        +2H2O 
( Thaáy thoaùt khí maøu naâu coù NO2 .Khi nhoû dung dòch BaCl2 thaáy coù keát tuûa maøu traéng coù ion SO42 -  

* Töông töï vieát phöông trình C vôùi HNO3 ?

( GV keát luaän : Nhö vaäy HNO3 khoâng nhöõng taùc duïng vôùi kim loaïi maø coøn taùc duïng vôùi moät soá phi kim .

- GV moâ taû thí nghieäm : 

Neáu nhoû dung dòch HNO3 vaøo H2S thaáy xuaát hieän keát tuûa naøu traéng ñuïc, coù khí khoâng maøu hoùa naâu , haõy vieát phöông trình ?

- Töông töï haõy vieát phuông trình vôùi FeO , Fe3O4 , Fe(OH)2  HNO3 

c. Taùc duïng vôùi hôïp chaát : 

- H2S , HI, SO2 , FeO , muoái saét (II) . . . coù theå taùc duïng vôùi HNO3 - Nguyeân toá bò oxihoùa trong hôïp chaát chuyeån leân möùc oxi hoùa cao hôn:

3FeO +10HNO3(l) ( 3 Fe(NO3)3    + NO + 5H2O 
3H2S  + 2HNO3(l) ( 3S + 2NO    + 4H2O .

- Nhieàu hôïp chaát höõu cô nhö giaáy , vaûi , daàu thoâng . . . boác chaùy khi tieáp xuùc vôùi HNO3 ñaëc 

( Vaäy : HNO3 coù tính axít maïnh vaø coù tính oxihoùa .

Hoaït ñoäng 5 :

IV . ÖÙNG DUÏNG :    SGK 

V – ÑIEÀU CHEÁ :

· Neâu phöông phaùp ñieàu cheá HNO3 trong phoøng thí nghieäm ? 

 1 . Trong phoøng thí nghieäm :

· Döïa vaøo hình 3.10 HS neâu caùch ñieàu cheá HNO3 boác khoùi trong PTN .

NaNO3(r ) + H2SO4(ñ)  
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      HNO3 +NaHSO4 

2. Trong coâng nghieäp : 

· Trong coâng nghieäp HNO3 ñieàu cheá töø nguoàn nguyeân lieäu naøo ? chia laøm maáy giai ñoaïn ?  Vieát phöông trình ?

- Ñöôïc saûn xuaát töø amoniac

- ÔÛ nhieät ñoä 850 – 9000C , xuùc taùc hôïp kim Pt vaø Ir :

4NH3 + 5O2 ( 4NO + 6H2O   ∆H = - 907kJ

- Oxi hoùa NO thaønh NO2 :

  2NO + O2 ( 2NO2 .

- Chuyeån hoùa NO2 thaønh HNO3 :

  4NO2 +2H2O +O2 ( 4HNO3 .

- Dung dòch HNO3 thu ñöôïc coù noàng ñoä 60 - 62%  . Chöng caát vôùi H2SO4 ñaäm ñaëc thu ñöôïc d2 HNO3

 96 – 98 % .

- GV toùm taét caùc giai ñoaïn baèng sô ñoà 

NH3 → NO → NO2 → HNO3
Vieát Ptpö cho moãi giai ñoaïn 


3. Cuûng coá :
- Nguyeân nhaân tính oxi hoaù maïnh cuûa HNO3 ?

- Cho hoãn hôïp goàm Cu , Mg taùc duïng vôùi dd HNO3 85 % thu ñöôïc 3,36 lit khí NO2 ( ñkc) . Cuõng hoãn hôïp treân cho taùc duïng vôùi 200 ml dd HCl thu ñöôïc 1,12 lit khí H2 ( ñkc) .

    a/ Xaùc ñònh % moãi kim loaïi trong hoãn hôïp ?

    b/ Xaùc ñònh kl dd HNO3 caàn duøng ?

    c/ Xaùc ñònh CM cuøa dd HCl ?

B. MUOÁI NITRAT :

Hoaït ñoäng 6: chuyeån phaàn
           * Hoaøn thaønh chuoãi phaûn öùng :

                a)  N0 ( N+2 ( N+4 ( N+5 ( N+5 ( N+1
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                b)  NH3 ( NO ( NO2 ( HNO3 ( NH4NO3 ( NH3
                                                                  Cu(NO3)2 ( Cu(OH)2 ( CuCl2 .

 ( Muoái nitrat coù nhieàu öùng duïng vôùi cuoäc soáng , vaäy chuùng coù nhöõng tính chaát gì ?

· Muoán giaûi quyeát vaán ñeà gv ñöa ra HS nghieân cöùu baøi môùi .

Hoaït ñoäng 7 :

- Gv neâu vaán ñeà : Muoái nitrat laø gì ? cho ví duï ?

· Muoái cuûa axit nitric goïi laø muoái nitrat .

Ví duï : NaNO3 , Cu(NO3) …

I. Tính chaát cuûa muoái nitrat :

1. Tính chaát vaät lyù :
· Cho bieát veà ñaëc ñieåm veà tính tan cuûa muoái nitrat ?

· GV laøm thí nghieäm : hoaø tan caùc muoái vaøo nöôùc .

( vieát phöông trình ñieän li 

· HS nghieân cöùu SGK traû lôøi 

( Vieát phöông trình ñieän ly cuûa moät soá muoái : KNO3 . NH4NO3 . . 

- Deã tan trong nöôùc vaø chaát ñieän ly maïnh .trong dung dòch , chuùng phaân ly hoaøn toaøn thaønh caùc ion .

Ví duï :

       Ca(NO3) ( Ca2+ + 2NO3-
            KNO3 ( K+ + NO3-
- Ion NO3– ​ khoâng coù maøu , maøu cuûa moät soá muoái nitrat laø do maøu cuûa cation kim loaïi.

 GV boå sung : 

 Moät soá muoái nitrat deã bò chaûy röõa , nhö NaNO3, NH4NO3 ….  

Hoaït ñoäng 8 :

2 - Tính chaát hoùa hoïc 

 - Khi ñun noùng muoái nitraùt bò phaân huûy nhö theá naøo ?

HS tìm hieåu thöïc teá , SGK ñeå traû lôøi 

Caùc muoái nitraùt deã bò phaân huûy khi ñun noùng 

- HS nghieân cöùu SGK traû lôøi 

- Gv laøm thí nghieäm :

NaNO3 raén  
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Cu(NO3)2 raén 
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- Hs quan saùt thí nghieäm vaø giaûi thích 

Thaûo luaän nhoùm
HS quan saùt nhaän xeùt , vieát phöông trình 

- Ñaët leân treân mieäng oáng nghieäm que ñoùm coù than hoàng .

( GV toång keát 

a. Muoái nitraùt cuûa caùc kim loaïi hoaït ñoäng :

- Bò phaân huûy thaønh  muoái nitrit +  khí O2
     2KNO3 ( 2KNO3 +O2 

b. Muoái nitraùt cuûa caùc kim loaïi töø Mg ( Cu :

- Bò phaân huûy thaønh  oxit kim loaïi + NO2 + O2
 2Cu(NO3)2 
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 2CuO +     4NO2  + O2 

c. Muoái cuûa nhöõng kim loaïi keùm hoaït ñoäng :

 - Bò phaân huûy thaønh   kim loaïi + NO2 + O2
       2AgNO3 ( 2Ag + 2NO2 + O2 .

Boå sung :

- ÔÛ nhieät ñoä cao muoái nitrat laø nguoàn cung caáp oxi.Cho muoái nitrat vaøo than noùng ñoû , than buøng chaùy , hoãn hôïp muoái nitrat vaø hôïp chaát höõu cô deã baét chaùy.

- Khi 2 oáng nghieäm ñaõ nguoäi 

* Oáng 1 : + H2SO4 loaõng (
* Oáng 2 + H2O , laéc 

Hoaït ñoäng 9:

3  Nhaän bieát ion nitrat :

Höôùng daãn thí nghieäm :

Cu + NaNO3​ theâm H2SO4 vaøo dung dòch .

-Hoïc sinh quan saùt vaø vieát phöông trình phaûn öùng .

Ví duï :

 3Cu + 8NaNO3 + 4H2SO4(l) ( 3Cu(NO3)2+ 2NO+ 4Na2SO4 + 4H2O. 

3Cu+8H++2NO3-(3Cu2+ + 2NO   +4H2O.

  2NO + O2 ( 2NO2       (naâu ñoû )
(  GV keát luaän 

- trong moâi tröôøng trung tính ion NO3- khoâng theå hieän tính oxi hoaù 

 - Khi coù maët ion H+ vaø NO3- theå hieän tính oxihoùa gioáng nhö HNO3 

- Vì vaäy duøng Cu + H2SO4 ñeå nhaän bieát muoái nitrat 

Hoaït ñoäng 10 :

 II . ÖÙNG DUÏNG CUÛA MUOÁI NITRAT :

- Muoái nitrat coù nhöõng öùng duïng gì ?Duøng ñeå laøm phaân boùn hoùa hoïc 

· Kalinitrat coøn ñöôïc söû duïng ñeå cheá thuoác noå ñen .

C .CHU TRÌNH CUÛA NITÔ TRONG TÖÏ NHIEÂN : 

( SGK )

- Trong töï nhieân Nitô toàn taïi ôû ñaâu ? daïng naøo ? luaân chuyeån trong töï nhieân nhö theá naøo ?

- Gv ñaët heä thoáng caâu hoûi :

* Toùm taét sô ñoà quaù trình chuyeån hoaù Nitô töø traïng thaùi töï do vaø daïng hôïp chaát .

* Söï chuyeån hoaù nitô trong quaù trình nhaân taïo ?

· HS quan saùt sô ñoà chu trình nitô trong töï nhieân .

Bài 10: PHOT PHO

   VÒ ph­¬ng ph¸p: Nghiªn cøu, thùc nghiÖm, ®µm tho¹i, nªu vÊn ®Ò.

B. ChuÈn bÞ

1. Gi¸o viªn: M¸y vi tÝnh, m¸y Projecter, phiÕu häc tËp, bµi gi¶ng trªn m¸y.

2. Häc sinh:- Líp chia thµnh 9 nhãm häc tËp.

· Mét tæ chuÈn bÞ tr­íc phÇn ®iÒu chÕ photpho trong c«ng nghiÖp.

· Mét tæ chuÈn bÞ tr­íc phÇn t×m hiÓu vÒ vai trß sinh häc cña photpho.

3. C¸n bé phßng thÝ nghiÖm chuÈn bÞ:

+ 9 bé thÝ nghiÖm cho 9 nhãm , mçi bé gåm:

- 1 lä ®ùng photpho ®á

- 1 b×nh Eclen ®ùng khÝ oxi

- 1 cèc ®ùng dung dÞch NaOH cã nhá vµi giät phenolphtalein

- 1 cèc ®ùng dung dÞch CuSO4 

- §Ìn cån

- Diªm

+ 1 bé thÝ nghiÖm cho gi¸o viªn gåm:

- 1 bé thÝ nghiÖm nh­ trªn

- 1 lä ®ùng photpho tr¾ng

C. Néi dung vµ tiÕn tr×nh tiÕt häc

Tæ chøc líp: KiÓm tra sÜ sè, æn ®Þnh trËt tù

A. Vµo bµi míi


Trong c¸c bµi häc tr­íc ®©y chóng ta ®· cïng t×m hiÓu vÒ nguyªn tè nit¬ vµ c¸c hîp chÊt cña nit¬, bµi h«m nay c« sÏ giíi thiÖu víi c¸c em mét nguyªn tè ®øng sau nit¬ trong ph©n nhãm chÝnh V, nguyªn tè nµy ®· ®­îc ViÖn sü A.E. Fec-x¬-man gäi lµ “nguyªn tè cña sù sèng vµ t­ duy”. §ã lµ nguyªn tè photpho.

	Ho¹t ®éng cña gi¸o viªn vµ häc sinh
	Néi dung bµi häc

	GV: Tõ vÞ trÝ cña photpho trong HTTH

H·y cho biÕt: KHHH,  KLNT, STT, cÊu h×nh electron.

HS: Theo dâi vµ tr¶ lêi. 

GV: ChuyÓn ý vµo phÇn I

Hái: Photpho cã mÊy d¹ng thï h×nh?

HS: §äc SGK vµ tr¶ lêi

GV: - Cho HS xem h×nh ¶nh cÊu tróc tinh thÓ cña 
P®á vµ Ptr¾ng.

· Cho HS quan s¸t lä ®ùng P®á vµ Ptr¾ng 

Cho HS xem mét ®o¹n phim vÒ kh¶ n¨ng ph¶n øng cña Ptr¾ng ë ®iÒu kiÖn th­êng
	KHHH: P

 KLNT: 31

STT: 15

CÊu h×nh electron: 1s2 2s2 2p6 3s2 3p3.

I. TÝnh chÊt vËt lý:

Photpho cã 2 d¹ng h×nh thï quan träng lµ:

P®á: 
Pn (cÊu tróc Polime)

Ptr¾ng:
P4 (cÊu tróc m¹ng tinh thÓ ph©n tö)


	·  Ph¸t phiÕu häc tËp sè 1 cho HS

HS: Hoµn thµnh néi dung theo yªu cÇu

GV:- Gäi 2 nhãm HS lªn b¶ng hoµn thµnh.

· Yªu cÇu c¸c HS kh¸c nhËn xÐt, bæ sung.

GV: Më ®¸p ¸n.

GV:- DÝnh s¬ ®å chuyÓn ho¸ tõ P®á ( Ptr¾ng vµ ng­îc l¹i.
	P®á
	Ptr¾ng

	
	- ChÊt bét mµu ®á.

- t0nc: 5000C – 6000C.

- Kh«ng tan trong bÊt kú dung m«i nµo.

- Kh«ng ®éc.

- BÒn ë nhiÖt ®é th­êng.
	- ChÊt r¾n trong suèt tr«ng gièng nh­ s¸p.

- t0nc: 440C.

- Kh«ng tan trong n­íc, tan trong mét sè dung m«i h÷u c¬: benzen cacbon®i sunfua…

- RÊt ®éc.

-KÐm bÒn ë nhiÖt ®é th­êng.

	HS: Lªn b¶ng ®iÒn vµo « trèng.

GV: Më ®¸p ¸n
GV: NhËn xÐt ( chuyÓn ý sang phÇn II Hái: Tõ cÊu h×nh electron líp ngoµi cïng h·y nhËn xÐt vÒ sù thay ®æi sè oxi ho¸

cña photpho khi tham gia ph¶n øng ho¸ häc ==> tÝnh chÊt.

HS: Tr¶ lêi

GV: L­u ý: HiÕm khi gÆp sè oxi ho¸ +1, +2, +4 cña photpho trong c¸c hîp chÊt.
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GV: ChuyÓn ý vµo phÇn 1

Ph¸t phiÕu häc tËp sè 2 

HS: Theo dâi h­íng dÉn lµm thÝ nghiÖm:

- Mçi nhãm cö 2 HS thùc hiÖn.

- Ghi néi dung theo yªu cÇu vµo phiÕu häc tËp

GV: Bao qu¸t líp, dÝnh phiÕu häc tËp sè 2 lªn b¶ng.

HS: Lªn b¶ng hoµn thµnh néi dung cña phiÕu häc tËp sè 2.

GV: - Më ®¸p ¸n.

- M« t¶ cho HS vÒ ph¶n øng oxi ho¸ chËm Ptr¾ng trong bãng tèi. Cho biÕt n¨ng l­îng cña ph¶n øng kh«ng ph¸t ra d­íi d¹ng nhiÖt mµ d­íi d¹ng ¸nh s¸ng ( gäi lµ sù ph¸t quang ho¸ häc.

- Giíi thiÖu phÇn t¸c dông víi c¸c phi kim  kh¸c vµ hîp chÊt cã tÝnh oxi ho¸ m¹nh. 

· ChuyÓn ý sang phÇn 2

GV: Giíi thiÖu mét sè hîp chÊt cña P víi kim lo¹i vµ hi®ro.

HS: X¸c ®Þnh sè oxi ho¸ cña P trong c¸c hîp chÊt 

GV: Cho HS xem h×nh ¶nh m« h×nh ph©n tö PH​3.

Hái: CÊu t¹o ph©n tö PH3 gièng cÊu t¹o ph©n tö nµo ®· häc?

HS: Tr¶ lêi:

GV: Cho ®é ©m ®iÖn cña:
P = 2,1





N = 3,0





H = 2,1

Hái: So s¸nh ®é bÒn liªn kÕt P–H, N–H? So s¸nh tÝnh khö  cña PH3 vµ NH3.

GV: DÝnh b¶ng so s¸nh tÝnh khö cña PH3 vµ NH3.

 HS: Tr¶ lêi lªn b¶ng viÕt PTP¦ minh ho¹. 

GV: Më ®¸p ¸n ( NhËn xÐt

GV: Gi¶i thÝch hiÖn t­îng “ma tr¬i” ®«i khi gÆp ngoµi nghÜa ®Þa: Do PH3 cã lÉn P2H4 (®iphotphin) tho¸t ra tõ tö thi ®ang thèi r÷a tù bèc ch¸y trong kh«ng khÝ ë ®iÒu  kiÖn th­êng.

GV: Cho ®é ©m ®iÖn cña : P = 2,1; N=3,0

Hái:  So s¸nh tÝnh phi kim vµ kh¶ n¨ng ho¹t ®éng ho¸ häc ë ®iÒu kiÖn th­êng cña nit¬ vµ photpho, cho vÝ dô minh ho¹?

HS: Tr¶ lêi

GV: Cho HS xem m« h×nh liªn kÕt gi÷a N-N, P-P.

=> KÕt luËn vÒ tÝnh chÊt ho¸ häc ®Æc tr­ng cña photpho.

· ChuyÓn ý sang phÇn III

GV: Më trªn m¸y néi dung phÇn øng dông. 

HS: Lªn b¶ng tr×nh bµy néi dung phÇn ®iÒu chÕ photpho trong c«ng nghiÖp ®· chuÈn bÞ tr­íc.

GV: ChuyÓn ý sang phÇn IV

Hái: Trong tù nhiªn photpho cã tån t¹i ë d¹ng tù do kh«ng? T¹i sao?

HS: Tr¶ lêi

GV: Më trªn m¸y giíi thiÖu mét sè quÆng chøa photpho, 
	



II. TÝnh chÊt ho¸ häc:

  * NhËn xÐt:

Sè oxi ho¸ cña P cã thÓ :


       - T¨ng tõ 0 -> +3, +5

       - Gi¶m tõ 0 -> -3

==> P thÓ hiÖn    - TÝnh khö



   - TÝnh oxi ho¸

1. TÝnh khö:

- T¸c dông víi oxi: 

          0             0             +5   (2

    4P + 5O2 = 2P2O5
                     ®iphotpho pentaoxit

- T¸c dông víi c¸c phi kim kh¸c: halozen, l­u huúnh.

          +5           +3

 VD: PCl5, P2S3
- T¸c dông víi c¸c hîp chÊt cã tÝnh oxi ho¸ m¹nh: HNO3, KClO3...

2. TÝnh oxi ho¸: 

- T¸c dông víi mét sè kim lo¹i m¹nh (K, Na, Ca…)

VD:           Ca3P2-3
[image: image24.wmf]
- Hîp chÊt cña photpho víi hi®ro: P-3H3 (photphin) . PH​​3 kÐm bÒn khã ®iÒu chÕ trùc tiÕp tõ P vµ H2
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=> NhËn xÐt: PH3 dÔ bÞ oxi ho¸ h¬n NH3.

* KÕt luËn: §Æc tr­ng cho tÝnh ho¹t ®éng cña photpho lµ kh¶ n¨ng dÔ bÞ oxi ho¸.
III. øng dông vµ ®iÒu chÕ:

1. øng dông:

- PhÇn lín photpho ®­îc dïng ®Ó ®iÒu chÕ axit photphoric

P ( P2O5 ( H3PO4.

- Photpho ®á dïng ®Ó chÕ t¹o diªm.

2. §iÒu chÕ:

Trong c«ng nghiÖp:

Ca3(PO4)2 + 3SiO​2 + 5C ---->


3CaSiO3 + 2P + 5CO

IV. Tr¹ng th¸i thiªn nhiªn 

- Photpho chiÕm kho¶ng 0,08% khèi l­îng vá tr¸i ®Êt.

- Cã trong thµnh phÇn chÝnh cña quÆng apatit Ca5F(PO​​4)3 vµ photphorit  Ca3(PO4)2.


Bµi tËp vÒ nhµ

· Hoµn thµnh néi dung phiÕu häc tËp sè 1 vµo vë ghi.

· Hoµn thµnh néi dung  phiÕu häc tËp sè 3 vµo vë bµi tËp.

· Lµm c¸c bµi tËp tõ 1- 6 trang 57 SGK.

PhiÕu häc tËp sè 1

· HS ®äc SGK trang 54, phÇn I.

· Quan s¸t mÉu P®á, Ptr¾ng.

· H·y cho biÕt: 

	P®á
	Ptr¾ng

	· Tr¹ng th¸i, mµu s¾c:

· T0 nc:

· TÝnh tan:

· TÝnh ®éc:

· TÝnh bÒn ë nhiÖt ®é th­êng:
	· Tr¹ng th¸i, mµu s¾c.

· T0nc 

· TÝnh tan:

· TÝnh ®éc

TÝnh bÒn ë nhiÖt ®é th­êng:


· Nhãm 1, 2, 3, 4 hoµn thµnh néi dung phÇn P®á
· Nhãm 5, 6, 7, 8, 9 hoµn thµnh néi dung phÇn Ptr¾ng
· Thêi gian hoµn thµnh: 2’

· HS ®Ó c¸ch 7 – 8 dßng vÒ nhµ hoµn thµnh néi dung nµy vµo vë.

PhiÕu häc tËp sè 2

ThÝ nghiÖm: §èt ch¸y photpho ®á trong oxi.

HS: 
- TiÕn hµnh thÝ nghiÖm theo h­íng dÉn.


- Quan s¸t vµ cho biÕt:

	HiÖn t­îng
	Gi¶i thÝch

	
	


Baøi 14: PHOTPHO

(SGK Hoaù hoïc 11 naâng cao)
I. TROÏNG TAÂM :

- Bieát caáu taïo phaân töû caùc daïng thuø hình vaø tính chaát hoùa hoïc cuûa photpho .

- Bieát moät soá daïng toàn taïi cuûa photpho trong töï nhieân , phöông phaùp ñieàu cheá vaø öùng duïng cuûa photpho trong ñôøi soáng vaø saûn xuaát .

II. PHÖÔNG PHAÙP :

        Tröïc quan – ñaøm thoaïi gôïi môû .

III. CHUAÅN BÒ :

* Hoùa chaát : Photpho ñoû , photpho traéng  

* Duïng cuï : Oáng nghieäm , giaù saét , keïp goã , ñeøn coàn .

IV. THIEÁT KEÁ CAÙC HOAÏT ÑOÄNG :


1. Kieåm tra : Khoâng coù 


2. Baøi môùi :

	

	Hoaït ñoäng 1:  Vaøo baøi 

    Daïng thuø hình laø gì ? ngoaøi caùc chaát coù daïng thuø hình maø caùc em ñaõ hoïc , coù moät chaát cuõng coù 2 daïng thuø hình ñoù laø P ñoû vaø P traéng .

Hoaït ñoäng 2 :

I. Tính chaát vaät lyù :
Phoát pho coù trong hôïp chaát naøo ? vaäy P coù nhöõng tính chaát gì ?

- Hs laáy caùc ví duï trong cuoäc soáng : dieâm , thuoác noå …

Hoaït ñoäng 3 :

- Photpho coù maáy daïng thuø hình ?- Coù 2 daïng thuø hình : 

- Gv cho hoïc sinh quan saùt 2 maãu P ñoû vaø P traéng .

- Söï khaùc nhau veà tính chaát vaät lyù cuûa caùc daïng thuø hình laø gì ?

- Hs nghieân cöùu sgk ñeå traû lôøi .

* P traéng :

· Daïng tinh theå do phaân töû P4
· Khoâng maøu hoaëc vaøng nhaït gioáng nhö saùp . 

· Deã noùng chaûy bay hôi, t0 = 44,10C . 

· Raát ñoäc, gaây boûng naëng khi rôi vaøo da.  

· Khoâng tan trong nöôùc nhöng tan trong dung moâi höõu cô : C6H6 , ete . . .

· Oxyhoaù chaäm ( phaùt saùng 

· Keùm beàn töï chaùy trong khoâng khí ôû ñieàu kieän thöôøng .

* P ñoû  :

· Daïng Polime 

· Chaát boät maøu ñoû 

· Khoù noùng chaûy , khoù bay hôi , t0n/c=2500C .

· Khoâng ñoäc 

· Khoâng tan trong baát kyø dung moâi naøo   

· Khoâng ñoäc .                  

-  Khoâng Oxyhoaù chaäm ( khoâng phaùt saùng 

- Beàn trong khoâng khí ôû ñieàu kieän thöôøng , beàn hôn P traéng . 

- Khi ñun noùng khoâng coù khoâng khí P ñoû ( P traéng .

- Gv laøm thí nghieäm :

Cho vaøo oáng nghieäm 1 ít P ñoû , ñaäy mieäng oáng nghieäm baèng boâng xoáp .

Ñun oáng nghieäm treân ñeøn coàn cho ñeán khi P ñoû chæ coøn daïng veát .

Ñeå nguoäi oáng nghieäm , hôi P ( P traéng .

- HS quan saùt thí nghieäm , nhaän xeùt vaø ruùt ra keát luaän .

( Vaäy : Hai daïng thuø hình naøy coù theå chuyeån hoaù cho nhau .

Hoaït ñoäng 4:

- Döïa vaøo soá oxihoùa coù theå coù cuûa P döï ñoaùn khaû naêng phaûn öùng ? VD ?

- P coù caùc soá oxi hoaù : -3 , 0 , +3 , +5 .

( Coù theå theå hieän tính khöû vaø tính oxi hoaù .

- Taïi sao ôû t0 thöôøng P hoaït ñoäng h2 maïnh hôn N2 ?

( GV nhaän xeùt yù kieán cuûa HS vaø nhaán maïnh caùc ñaëc ñieåm khaùc vôùi Nitô .

II. Tính chaát hoaù hoïc :

 - Ñoä aâm ñieän P < N

 - Nhöng P hoaït ñoäng hoùa hoïc hôn N2 vì lieân keát N ≡ N beàn vöõng

*  P traéng hoaït ñoäng hôn P ñoû . 

- Gv ñaët caâu hoûi : 

* Khi naøo theå hieän tính oxi hoaù ?

- HS nghieân cöùu SGk traû lôøi .

1. Tính oxi hoùa : 

Taùc duïng vôùi moät soá kim loaïi maïnh ( K, Na , Ca , Mg . . .)                    

2P  + 3Ca 
[image: image26.wmf]o
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 Ca3P2         Canxiphotphua
2 – Tính khöû :* P theå hieän tính khöû khi naøo ? 

Vieát caùc phöông trình phaûn öùng xaûy ra ?

- Taùc duïng vôùi caùc phi kim hoaït ñoäng nhö oxi ,hal , löu huyønh vaø caùc chaát oxihoùa maïnh khaùc 

a. Taùc duïng vôùi oxi :- Hs leân baûng vieát phöông trình phaûn öùng .
- Thieáu oxi :    4P + 3O2 ( 2P2O3     Ñiphotpho trioxit 
· Dö oxi :    4P0 +5O2 (→ 2P2O5       Ñiphotpho pentaoxit
b. Taùc duïng vôùi clo :- Hs leân baûng vieát phöông trình phaûn öùng .

 Khi cho clo ñi qua photpho -noùng chaûy 

- Hs leân baûng vieát caùc phöông trình phaûn öùng P taùc duïng vôùi Cl2 khi dö vaø thieáu Cl2 .

· Thieáu clo      2P0 + 3Cl2( 2PCl3     Photpho triclorua 
· Dö clo :    2P0 + 5Cl2( 2PCl5      Photpho pentaclorua
-Gv boå xung : P cuõng taùc duïng vôùi moät soá phi kim khi ñun noùng .

- P cuõng taùc duïng vôùi S khi ñun noùng taïo thaønh ñiphotpho trisunfua P2S3 vaø ñiphotpho pentasunfua P2S5 

c. Taùc duïng vôùi caùc hôïp chaát :

- Boå xung : ngoaøi tính chaát taùc duïng vôùi moät soá kim loaïi vaø phi kim , P coøn taùc duïng vôùi moät soá hôïp chaát . 

-Leân vieát phöông trình phaûn öùng ?( HNO3 , KClO3 , KNO3 , K2Cr2O7 . . . )

Ví duï : 6P + 5KClO3 ( 3P2O5 + 5KCl 

-Vieát caùc phöông trình phaûn öùng xaûy ra ?

Hoaït ñoäng 5:

III . ÖÙNG DUÏNG :Neâu öùng duïng cuûa P?

- Duøng saûn xuaát thuoác ñaàu que dieâm.

- Ñieàu cheá H3PO4    P ( P2O5 ( H3PO4
Hoaït ñoäng 6 :

IV. TRAÏNG THAÙI TÖÏ NHIEÂN VAØ ÑEÀU CHEÁ :

1 Trong töï nhieân:- Trong thieân nhieân P toàn taïi ôû daïng naøo ?

- Taïi sao N2 toàn taïi ôû trang thaùi töï do coøn P thì khoâng ?

- Khoâng coù P daïng töï do:

- Thöôøng ôû daïng muoái cuûa axít photphpric : coù trong quaëng apatit Ca5F(PO4)3 vaø photphoric Ca3(PO4)2.

- Coù trong protien thöïc vaät , trong xöông , raêng , baép thòt , teá baøo naõo , . . . cuûa ngöôøi vaø ñoäng vaät .

2 . Ñieàu cheá:Trong coâng nghieäp P saûn xuaát baèng caùch naøo ?
- Baèng caùch nung hoãn hôïp Ca3(PO4)2, SiO2 vaø than ôû 12000C .

- Hs leân baûng vieát caùc phöông trình ñieàu cheá P  trong coâng nghieäp .
Ca3(PO4)2 + 3SiO2 + 5C  (       3CaSiO3 + 2P + 5CO 

- Hôi P thoaùt ra ngöng tuï khi laøm laïnh , thu ñöôïc P ôû daïng raén .





3. Cuûng coá :

     - Duøng baøi taäp 1, 2,3 /trang 62 sgk ñeå thieát keá phieáu hoïc taäp ( daïng thuø hình 

     - Duøng baøi taäp 3 ñeå cuûng coá veà tính chaát hoaù hoïc cuûa Phoât pho .

      4. Baøi taäp veà nhaø :         4 ( 6 / trang 62sgk
Baøi 15:  AXIT PHOTPHORIC 

         VAØ MUOÁI PHOTPHAT .

I TROÏNG TAÂM :

· Bieát caáu taïo phaân töû , tính chaát vaät lyù vaø hoùa hoïc cuûa axit photphoric , tính chaát cuûa caùc muoái photphat .

-    Bieát nhöõng öùng duïng vaø phöông phaùp ñieàu cheá axit photphoric
II. PHÖÔNG PHAÙP :

          Tröïc quan – ñaøm thoaïi – neâu vaán ñeà .

III. CHUAÅN BÒ :

* Hoùa chaát : H2SO4 ñaëc , Dung dòch AgNO3 , d2 Na3PO4 , d2 KNO3 .

 * Duïng cuï : oáng nghieäm .

IV. THIEÁT KEÁ CAÙC HOAÏT ÑOÄNG :


1. Kieåm tra :

 - So saùnh caáu taïo vaø tính chaát lí hoùa hoïc cuûa P traéng vaø P ñoû ?

 - Neâu tính chaát hoùa hoïc cuûa P ? cho ví duï minh hoaï ?  


2. Baøi môùi :
	

	Hoaït ñoäng 1 :  vaøo baøi 

H3PO4 coù tính chaát gì gioáng vaø khaùc HNO3 ? ñeå bieát ñieàu ñoù ta nghieân cöùu baøi môùi .

I .AXIT PHOTPHORIC :

Hoaït ñoäng 2:

1 . Caáu taïo phaân töû :

- Vieát CTCT cuûa H3PO4 ? 

- Baûn chaát lk giöõa caùc nguyeân töû trong phaân

töû laø gì ? Xaùc ñònh soá oxi hoùa cuûa P ?

HS nghieân cöùu laàn löôït traû lôøi ?

HS quan saùt traû lôøi :
 H – O 

 H – O – P = O                Hay      
 H – O 
 H – O 

 H – O – P ( O

 H – O 
Photpho coù hoùa trò V vaø soá oxihoùa +5 .

Hoaït ñoäng 3 :

2 . Tính chaát vaät lyù :

Cho HS quan saùt loï axit H3PO4 , nhaän xeùt vaø cho bieát tính chaát cuûa axit ? 

- Laø chaát raén , trong suoát khoâng maøu , haùo nöôùc tan nhieàu trong nöôùc .

- Khoâng bay hôi , khoâng ñoäc , t0 = 42,30C .

- Dung dòch ñaëc saùnh , coù noàng ñoä 80% .

GV boå sung : Tan trong nöôùc do söï taïo thaønh lk hiñro vôùi nöôùc .

Hoaït ñoäng 4 :

3 .Tính chaát hoùa hoïc :

- Döïa vaøo soá oxihoùa cuûa P coù theå döï ñoaùn tính chaát hoùa hoïc cuûa axit H3PO4 ?

a. Tính oxihoùa – khöû : Axít H3PO4 khoâng coù tính oxihoùa nhö axít nitric vì photpho ôû möùc oxihoùa +5 beàn hôn 
- GV: nhaän xeùt , giaûi thích ; H3PO4 khoâng coù tính oxihoùa vì traïng thaùi oxihoùa +5 khaù beàn 

b. Taùc duïng bôûi nhieät : H3PO4 deã bò maát nöôùc :

           200 – 2500C             400 – 5000C
H3PO4    
[image: image27.wmf]¾¾®

    H4P2O7     
[image: image28.wmf]¾¾®

  HPO3

photphoric  +H2O      diphotphoric     +H2O   metaphotphoric

c. Tính axít : 

- Axit H3PO4 laø axít ba laàn axit ,coù ñoä maïnh trung bình :

- Vieát phöông trình ñieän ly cuûa H3PO4 ?

HS vieát phöông trình ñieän ly theo 3 naác :

   H3PO4     
[image: image29.wmf]¾¾®
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   H+ + H2PO4-       K1 =7,6.10-3  
   H2PO4-    
[image: image30.wmf]¾¾®
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   H+ + HPO42-       K1 = 6,2.10-3  

   HPO42-    
[image: image31.wmf]¾¾®

¬¾¾

   H+ + PO43-               K1 = 4,4.10-3  
- Dung dòch H3PO4 coù nhöõng tính chaát chung cuûa axit :

VD : 

Taùc duïng vôùi oxit bazô hoaëc bazô  

H3PO4 + NaOH  (  NaH2PO4         + H2O 
H3PO4+2NaOH  ( Na2HPO       + 2H2O
H3PO4+ 3NaOH ( Na3PO4      + 3H2O
- Trong dung dòch H3PO4 toàn taïi caùc ion gì ?

- Goàm caùc ion : H+ , H2PO4- , HPO42- ,PO43- 

- Cho 2 nhoùm HS vieát phöông trình giöõa axit vaø oxit bazô , bazô ? 

- Xeùt tæ nbazô /naxit = x nhö theá naøo taïo ra muoái axit , trung hoøa hoaëc hoãn hôïp caùc muoái ?

( GV nhaän xeùt 
*    x < 1: NaH2PO4 dö axit.

*    x = 1: NaH2PO4 

* 1 < x < 2 : NaH2PO4vaø Na2HPO4

*   x = 2 : Na2HPO4
* 2 < x < 3 : Na2HPO4 vaø Na3PO4
*  x = 3 : Na3PO4 

*  x > 3 : Na3PO4 dö bazô
4 . Ñieàu cheá vaø öùng duïng :- H3PO4 ñöôïc ñieàu cheá nhö theá naøo ?

a. Trong phoøng thí nghieäm : Duøng HNO3 30% oxihoùa P :

3P+5HNO3+2H2O→3H3PO4 +5NO

b. Trong coâng nghieäp :

- Phöông phaùp chieát : Cho H2SO4 ñaëc taùc duïng vôùi quaëng photphorit hoaëc quaëng apatit :

Ca3(PO4)2+3H2SO4→3CaSO4↓          +2H3PO4

- Phöông phaùp nhieät : Ñieàu cheá H3PO4 tinh khieát hôn :

4P + 5O2 → 2P2O5 .

P2O5 +3H2O → 2H3PO4 .

Ngoaøi ra coøn coù theå thuûy phaân daãn xuaát Halogen :

PX5 + 4H2O → H3PO4 + 5HX

ÖÙng duïng :- Neâu öùng duïng cuûa H3PO4 ?

 Duøng ñeå saûn xuaát phaân boùn voâ cô , nhuoäm vaûi , saûn xuaát men söù , duøng trong coâng nghieäp döôïc phaåm 



3. Cuûng coá :

                     So saùnh tính chaát cuûa HNO3 vôùi H3PO4 ? giaûi thích ?


4. Baøi taäp veà nhaø :

                     Laøm taát caû baøi taäp trang 66 sgk .

                 Baøi 15 :     AXIT PHOTPHORIC VAØ MUOÁI PHOTPHAT(tt)
I. TROÏNG TAÂM :

                       Tính chaát vaø öùng duïng cuûa muoái phoát phat .

II. PHÖÔNG PHAÙP :

                       Ñaøm thoaïi – tröïc quan 

III. CHUAÅN BÒ :

- Duïng cuï : oáng nghieäm , giaù ñôõ 

- Hoaù chaát : Na3PO4 , MgHPO4 , AgNO3 , H2O 

IV. THIEÁT KEÁ CAÙC HOAÏT ÑOÄNG :


1. Kieåm tra :

                      - Neâu tính chaát hoùa hoïc cuûa H3PO4 ?

                      - Traû lôøi baøi taäp soá 6 SGK ?


2. Baøi môùi :
	

	Hoaït ñoäng 1 :  Vaøo baøi

II – MUOÁI PHOTPHAT :

- Döïa vaøo ñònh nghóa veà muoái nitrat cho bieát muoái phoát phaùt laø gì ?

- Muoái phoât phaùt laø muoái cuûa axit phoâtphoric

Laø muoái cuûa axít photphoric : muoái trung hoøa vaø hai muoái axit .

Ví duï : 

  Na3PO4 , K2HPO4 ,  Ca(H2PO4)2 ….

· Vieát phaûn öùng cuûa H3PO4 vôùi NaOH theo nhöõng tæ leä khaùc nhau ?

Hoaït ñoäng 2 :

- Coù bao nhieâu loaïi muoái phoát phat ? cho ví duï? 

Coù ba loaïi: ( Muoái ñihidrophotphat

                   (  Muoái hidrophotphat

                   ( Muoái photphat trung hoaø

Caùc muoái taïo thaønh goïi laø muoái phoát phat .

1 – Tính chaát :

a. Tính tan :

- Gv laøm thí nghieäm :

* Hoaø tan NaH2PO4
* Hoaø tan Ca3(PO4)2
Hs quan saùt vaø nhaän xeùt 

- Vieát caùc phöông trình ñieän li cuûa Na3PO4 ? cho bieát PH cuûa moâi tröôøng ?

Na3PO4 ( 3Na + PO43-    ( PH > 7

- Caùc muoái ñihiñrophotphat ñeàu tan trong nöôùc .

- Chæ coù muoái natri, kali, amoni hiñrophotphat vaø photphat trung hoøa laø deã tan coøn cuûa caùc kim loaïi khaùc khoâng tan hoaëc ít tan trong nöôùc .

Hoaït ñoäng 3 :

b. Phaûn öùng thuûy phaân :

Caùc muoái photphat tan bò thuûy phaân trong dung dòch :

Ví Duï: 

Na3PO4 + H2O( Na2HPO4 + NaOH

 PO43- + H2O    
[image: image32.wmf]ˆˆ†
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  HPO42- + OH- . ( Dung dòch coù moâi tröôøng kieàm .

2 – Nhaän bieát ion photphat trong muoái :

- Thuoác thöû laø dung dòch AgNO3 .

· Gv laøm thí nghieäm :

AgNO3 + Na3PO4 (
Sau ñoù nhoû vaøi gioït HNO3 .

VD :    3AgNO3+Na3PO4→Ag3PO4+3NNO3

                3Ag+ + PO43- → Ag3PO4↓       (maøu vaøng )

 Keát tuûa tan ñöôïc trong HNO3 loaõng

( Gv keát luaän .

( Coù keát tuûa vaøng xuaát hieän 

Hoaït ñoäng 4 :
Cho hoïc sinh laøm moät soá baøi taäp :

Baøi 1: 

Choïn nhoùm muoái tan trong caùc nhoùm muoái sau ñaây

a.Na3PO4 , BaHPO4 , Ca3(PO4)2
b.K3PO4 , Ca(H2PO4)2 , (NH4)2HPO4
c.NaH2PO4 , Mg3(PO4)2 , K2HPO4
d.(NH4)3PO4 , Ba(H2PO4)2 , MgHPO4 .

HD :

Ñsoá : b

Baøi 2 : 

Vieát phöông trình ion ruùt goïn cuûa caùc phaûn öùng sau

 ( neáu coù )

a. NaOH + (NH4)2HPO4
b. BaCl2 + Na2HPO4
c. MgCl2 + Na3PO4
d. Ca(OH)2 + K2HPO4 
HD :

a.OH- + NH4+ ( NH3 + H2O

b.Ba2+ + HPO42- ( BaHPO4 (
c.3Mg2+ + 2PO43- ( Mg3(PO4)2  (
d. Ca2+ + HPO42- ( CaHPO4 (



3.Cuûng coá : 

          Baèng phöông phaùp hoaù hoïc nhaän bieát caùc chaát boät sau  :

                          Na3PO4 , NaNO3 , MgHPO4 , CaCO3
                                           Baøi 16:  PHAÂN BOÙN HOAÙ HOÏC .

I. TROÏNG TAÂM :

    Xaùc ñònh ñöôïc thaønh phaàn vaø öùng duïng töøng loaïi phaân .

II. PHÖÔNG PHAÙP :

    Giaûi thích – ñaøm thoaïi – neâu vaán ñeà .

III. CHUAÅN BÒ :

   Tranh aûnh , tö lieäu veà saûn xuaát caùc loaïi phaân boùn ôû vieät nam .

IV. THIEÁT KEÁ CAÙC HOAÏT ÑOÄNG :


1. Kieåm tra :
           Hoaøn thaønh chuoãi phaûn öùng :

         HNO3 ( H3PO4 ( NaH2PO4 ( Na2HPO4 ( Na3PO4 ( Ca3(PO4)2

2. Baøi môùi :
	

	Hoaït ñoäng 1 :   Vaøo baøi 

- Cho bieát moät vaøi loaïi phaân maø em ñaõ bieát ?

Phaân laân , kali , ureâ …

Hoaït ñoäng 2 :

I. PHAÂN ÑAÏM :

- Gv ñaët heä thoáng caâu hoûi :

* Phaân ñaïm laø gì ?

* Ñaëc ñieåm cuûa töøng loaïi ?

* Caùch söû duïng ?

Hs tìm hieåu sgk vaø döïa vaøo hieåu bieát thöïc teá ñeå traû lôøi .

- Phaân ñaïm laø nhöõng hôïp chaát cung caáp Nitô cho caây troàng .

- Taùc duïng : kích thích quaù trình sinh tröôûng cuûa caây , taêng tæ leä proteâin thöïc vaät .

- Ñoä dinh döôõng ñaùnh giaù baèng %N trong phaân .

( Gv nhaän xeùt yù kieán cuûa HS .

- Ñaëc ñieåm cuûa phaân ñaïm amoni ?

- Coù theå boùn phaân ñaïm amoni vôùi voâi boät ñeå khöû chua ñöôïc khoâng ? taïi sao ?

* Chia laøm maáy loaïi ?

1.Phaân ñaïm Amoni :

- Laø caùc muoái amoni :

NH4Cl , (NH4)2SO4 , NH4NO3 …

· Duøng boùn cho caùc loaïi ñaát ít chua .

-Coù chöùa goác NH4+ 

( coù moâi tröôøng axit 

· Khoâng theå ñöôïc vì xaûy ra phaûn öùng :

CaO + NH4+  ( Ca2+ + NH3 + H2O

2. Phaân ñaïm Nitrat :

- Laø caùc muoái Nitrat 

NaNO3 , Ca(NO3)2 …

· Ñieàu cheá : Muoái cacbonat + HNO3 (
- Phaân ñaïm amoni vaø phaân ñaïm nitrat coù ñieåm gì gioáng vaø khaùc nhau 

Ñeàu chöùa N

-Amoni coù moâi tröôøng axit coøn Nitrat coù moâi tröôøng trung tính .

=> Vuøng ñaát chua boùn nitrat vuøng ñaát kieàm boùn amoni 

- Vuøng ñaát chua neân boùn phaân gì ?vuøng kieàm thì sao ?

3. Ureâ :

- CTPT : (NH2)2CO , 46%N

- Ñieàu cheá :

CO2 + 2NH3 ( (NH2)2CO + H2O

- Taïi sao Ureâ ñöôïc söû duïng roäng raõi ?do ureâ trung tính vaø haøm löôïng n cao .
- Giai ñoaïn naøo cuûa caây troàng ñoøi hoûi nhieàu phaân ñaïm hôn ?giai ñoaïn sinh tröôûng cuûa caây .

- Loaïi caây troàng naøo ñoøi hoûi nhieàu phaân ñaïm hôn ?

Hoaït ñoäng 3 :

II. PHAÂN LAÂN :

- Phaân laân laø gì ?Phaân coù chöùa nguyeân toá P
- Coù maáy loaïi phaân laân ?Coù 2 loaïi .

- Caùch ñaùnh giaù ñoä dinh döôõng ?döïa vaøo % P2O5
- Nguyeân lieäu saûn xuaát ?Quaëng 

· Cung caáp photpho cho caây döôùi daïng ion photphat PO43-
· Caàn thieát cho caây ôû thôøi kyø sinh tröôûng .

· Ñaùnh giaù baèng haøm löôïng %P2O5 töông öùng vôùi löôïng photpho coù trong thaønh phaàn cuûa noù 

Nguyeân lieäu : quaëng photphoric vaø apatit .

- Phaân laân caàn cho caây troàng ôû giai ñoaïn naøo ?Thôøi kyø sinh tröôûng 

1. Phaân laân nung chaûy :

- Thaønh phaàn : hoãn hôïp photphat vaø silicat cuûa canxi vaø magieâ 

- Chöùa 12-14% P2O5
- Khoâng tan trong nöôùc , thích hôïp cho löôïng ñaát chua .

2. Phaân laân töï nhieân :Duøng tröïc tieáp quaëng photphat laøm phaân boùn .

- Taïi sao phaân laân töï nhieân vaø phaân laân nung chaûy khoâng tan trong nöôùc nhöng vaãn söû duïng laøm phaân boùn ?

· Ñeàu laø Ca(H2PO4)2
· Khaùc nhau veà haøm löôïng P trong phaân 

-Chuùng thích hôïp cho nhöõng loaïi caây naøo ? taïi sao ?

3. Super photphat :

- Thaønh phaàn chính laø Ca(H2PO4)2
a. Sper photphat ñôn :

– Chöùa 14-20% P2O5 

– Ñieàu cheá :

Ca3(PO4)2 + 2H2SO4 ( 2CaSO4          + Ca(H2PO4)2

b. .Super photphat keùp :

– Chöùa 40-50% P2O5 

- Saûn xuaát qua 2 giai ñoaïn :

Ca3(PO4)2 + 3H2SO4 ( 2H3PO4               + 3CaSO4

Ca3(PO4)2 + 4H3PO4 (     3Ca(H2PO4)2
- gioáng vaø khaùc nhau nhö theá naøo ?Super photphat ñôn vaø super photphat keùp 

· Do coù giai ñoaïn saûn xuaát khaùc nhau .

- Taïi sao goïi laø super photphat ñôn , keùp ?

Hoaït ñoäng 4 :

III. PHAÂN KALI :

- Cung caáp nguyeân toá Kali cho caây döôùi daïng ion K+ 

- Taùc duïng : taêng cöôøng söùc choáng beänh , choáng reùt vaø chòu haïn cuûa caây 

- Ñaùnh giaù baèng haøm löôïng % K2O

- Phaân Kali laø gì ?phaân coù chöùa nguyeân toá K

- Nhöõng loaïi hôïp chaát naøo ñöôïc duøng laøm phaân kali ?KCl , NH4Cl …

- Phaân kali caàn thieát cho caây nhö theá naøo ? Choáng beäng , taêng söùc chòu ñöïng .

- Loaïi caây naøo ñoøi hoûi nhieåu phaân kali hôn ?

Hoaït ñoäng 5 :

IV. MOÄT SOÁ LOAÏI PHAÂN 

       KHAÙC :

1. Phaân hoãn hôïp vaø phaân phöùc hôïp 

- Laø loaïi phaân chöùa ñoàng thôøi hai hoaëc 3 nuyeân toá dinh döôõng cô baûn .

- Phaân hoãn hôïp vaø phaân phöùc hôïp gioáng vaø khaùc nhau nhö theá naøo ?

* Phaân hoãn hôïp :

- Chöùa caû 3 nguyeân toá N , P , K ñöôïc goïi laø phaân NPK

- Noù ñöôïc troän töø caùc phaân ñôn theo tæ leä N:P:K nhaát ñònh tuyø theo loaïi ñaát troàng .

* Phaân phöùc hôïp :

Saûn xuaát baèng töông taùc hoaù hoïc cuûa caùc chaát .

2. Phaân vi löôïng 

- Cung caáp nhöõng hôïp chaát chöùa caùc nguyeân toá nhö Bo, keõm , Mn , Cu , Mo …

- Caây troàng chæ caàn moät löôïng raát nhoû .

- Phaân vi löôïng ñöôïc ñöa vaøo ñaát cuøng vôùi phaân boùn voá cô hoaëc höõu cô .

- Coù nhöõng loaïi phaân hoãn hôïp vaø phöùc hôïp naøo ? cho ví duï ?

- Phaân vi löôïng laø gì ?

- Taïi sao phaûi boùn phaân vi löôïng cho ñaát ?

- Sau moät thôøi gian trong ñaát caùc nguyeân toá vi löôïng ít ñi caàn boû xung cho caây theo ñöôøng phaân boùn 





3. Cuûng coá :

            Duøng baøi taäp 3 , 4/trang 70 sgk ñeå cuûng coá tieát hoïc .


4. Baøi taäp veà nhaø :

            Baøi taäp coøn laïi trong sgk .

                    Chöông3: NHOÙM CACBON.

Trong chương này phần nâng cao chỉ có Khái quát về nhóm cacbon

Những chú ý về nội dung và phương pháp:

( Đối với cacbon:

+ Do khác nhau  không nhiều về năng lượng giữa các phân lớp 2s và 2p, nên khi tham gia phản ứng hóa học cặp electron 2s được tách ra và chuyển lên phân lớp 2p. Khi đó ở lớp ngoài cùng xuất hiện 4 electron độc thân  và với sự lai hóa của 4 electron độc thân này mà nguyên tử cacbon có thể tạo thành 4 liên kết cộng hóa trị tương đương, hướng đến 4 đỉnh của hình tứ diện.

Nét nổi bật của cacbon là khả năng các nguyên tử của nó tạo thành những mạch cacbon dài một chiều, hai chiều, ba chiều.

· + Ở trạng thái cơ bản, nguyên tử C và nguyên tử O đều có hai electron độc thân ở phân lớp 2p nên giữa chúng có thể tạo thành 2 liên kết cộng hóa trị. Nếu chỉ có liên kết đôi như vậy thì phân tử CO là phân tử có cực mạnh, vì oxi có độ âm điện (3,5) lớn hơn độ âm điện của cacbon (2,5). Trên thực tế, phân tử CO lại gần như không có cực (momen lưỡng cực của CO là 0,118 D (Đơbai), của HF là 1,91 D, của H2O là 1,84 D). Mặt khác, CO có năng lượng liên kết rất lớn (1070 kJ/mol). Bởi vậy, người ta cho rằng nguyên nhân làm giảm độ phân cực của CO là do nguyên tử oxi đưa ra một cặp electron để tạo thành liên kết cho-nhận với obitan 2p còn trống của nguyên tử cacbon. Khi đó giữa hai nguyên tử C và O hình thành liên kết ba:
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· + CO không tác dụng với nước và với dung dịch kiềm ở nhiệt độ thường, do tính bền cao của liên kết ba trong phân tử. Với ý nghĩa này, người ta nói CO là oxit không tạo muối. Nhưng ở nhiệt độ cao các tương tác sau đây xảy ra:
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Về hình thức người ta coi CO là anhidrit của axit formic HCOOH.

+ Mặc dù không phải là chất gây ô nhiễm môi trường nghiêm trọng như các khí khác, nhưng khí CO2 có liên quan mật thiết với môi trường. Khí CO2 trong khí quyển chỉ hấp thụ một phần những tia hồng ngoại (tức những bức xạ nhiệt) của Mặt trời và để cho phần còn lại (những tia có bước sóng từ 5.000 nm đến 10.000 nm) đi qua dễ dàng đến Trái đất. Nhưng những bức xạ nhiệt phát ra ngược lại từ mặt đất (các tia có bước sóng trên 14.000 nm) bị khí CO2 hấp thụ mạnh và phát trở lại Trái đất làm cho Trái đất nóng lên. Hiệu ứng này được gọi là hiệu ứng nhà kính.
· + Trong dung dÞch n­íc c¸c muèi cacbonat tan ®Òu dÔ bÞ thñy ph©n cho m«i tr­êng baz¬.
VÝ dô:                 Na2CO3  +  H2O 
[image: image35.wmf]  NaHCO3  +  NaOH

    CO32  +  H2O 
[image: image36.wmf]  HCO3  +  OH
NÊc thñy ph©n thø hai x¶y ra kh«ng ®¸ng kÓ (thùc tÕ coi nh­ kh«ng x¶y ra). Dung dÞch n­íc cña Na2CO3 cã pH ( 10.

Khi tan trong n­íc, muèi hi®rocacbonat còng bÞ thñy ph©n, nh­ng møc ®é thuû ph©n rÊt yÕu.

VÝ dô:                  NaHCO3  +  H2O 
[image: image37.wmf]  H2CO3  +  NaOH

   HCO3  +  H2O 
[image: image38.wmf] H2CO3  + OH
Dung dÞch n­íc cña muèi nµy cã pH ~ 8.

( Đối với Silic: do có phân lớp d còn trống nên các liên kết tạo bới Si không hoàn toàn là liên kết cộng hoá trị thuần tuý (p - p). Ở một số hợp chất, các obitan d còn trống có năng lượng không quá cao có thể xen phủ với một số obitan p tạo thành liên kết kép p - ( làm thay đổi trạng thái lai hoá của nguyên tử trung tâm. 

 I – MUÏC TIEÂU CUÛA CHÖÔNG :

 1 – Kieán thöùc :

                 HS hieåu 

   - Caáu taïo nguyeân töû vaø vò trí cuûa caùc nguyeân toá nhoùm cacbon trong baûng tuaàn hoaøn .

   - Tính chaát vaät lyù , hoùa hoïc , öùng duïng ñôn chaát vaø moät soá hôïp chaát cuûa cacbon vaø silic .

   - Phöông phaùp ñieàu cheá ñôn chaát vaø moät soá hôïp chaát cuûa caùcbon vaø silic .

 2 – Kyõ naêng :

         Tieáp tuïc hình thaønh vaø cuûng coá caùc kyõ naêng :

  - Quan saùt, toång hôïp , phaân tích vaø döï ñoaùn .

  - Vaän duïng kieán thöùc ñeå giaûi thích moät soá hieän töôïng töï nhieân .

  - Reøn luyeän kyõ naêng giaûi caùc baøi taäp ñònh tính vaø ñònh löôïng coù lieân quan ñeán kieán thöùc cuûa chöông .

3 – Veà tình caûm thaùi ñoä :

  Thoâng qua noäi dung kieán thöùc cuûa chöông , giaùo duïc cho hoïc sinh tình caûm bieát yeâu quùi vaø baûo veä taøi nguyeân thieân nhieân , coù yù thöùc giöõ gìn baûo veä moâi tröôøng ñaát vaø khoâng khí .  

 II – PHÖÔNG PHAÙP :

  - Vì laø chuông nghieân cöùu chaát cuï theå neân GV caàn khai thaùc caùc kieán thöùc saün coù cuûa HS veà caáu taïo nguyeân töû , phaân töû , lieân keát hoùa hoïc , söï bieán ñoåi tuaàn hoaøn tính chaát caùc ñôn chaát vaø hôïp chaát trong baûng tuaàn hoaøn . . . ñeå phaùt hieän lyù giaûi tính chaát cuûa chaát .

  - Caùc thí nghieäm thöôøng duøng thöôøng laø ñeå chöùng minh cho nhöõng tính chaát ñaõ ñöôïc döï ñoaùn . Vì vaäy caàn ñöôïc ñaûm baûo tính khoa hoïc , chính xaùc vaø thaønh coâng .

  - GV caàn coù nhieàu hieåu bieát veà thöïc teá : hieän töïng hieäu öùng nhaø kính , saûn xuaát soña , goám , söù , thuûy tinh , xi maêng ôû Vieät Nam ñeå baøi giaûng haáp daãn , vaø phong phuù .

  - Caàn duøng tranh aûnh , moâ hình ñeå taêng tính tröïc quan cho baøi daïy

       [image: image39.jpg]silicon(1V) hydride
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Baøi 15 : CACBON
I. TROÏNG TAÂM :

    Tính chaát , traïng thaùi öùng duïng cuûa cacbon .

II. PHÖÔNG PHAÙP :

     Ñaøm thoaïi  - neâu vaán ñeà – tröïc quan 

III. CHUAÅN BÒ :

Moâ hình caáu taïo maïng tinh theå kim cöông , than chì , than voâ ñònh hình . baûng tuaàn hoaøn caùc nguyeân toá hoaù hoïc .

IV. THIEÁT KEÁ CAÙC HOAÏT ÑOÄNG :


1. Kieåm tra :   Khoâng coù 


2. Baøi môùi :
Hoaït ñoäng 1 :  vaøo baøi 

Cho hoïc sinh xem moät soá maãu vaät : cho bieát teân

I.VÒ TRÍ CUÛA CACBON TRONG BAÛNG TUAÀN HOAØN:

Ôû oâ 6,chu kì 2 ,nhoùm IVA .

Caáu hình electron:1s22s22p2

ÔÛ traïng thaùi cô baûn C coù 2 e ñoäc thaân ( coù hoùa trò 2.

ÔÛ traïng thaùi kích thích  C cóch e ñoäc thaân ( coù hoùa trò 4

Soá oxihoùa: -4,0,+2,+4..

II – TÍNH CHAÁT VAÄT LYÙ :

- Caùc bon taïo thaønh moät soá daïng thuø hình , khaùc nhau veà tính chaát vaät lyù 

- Cacbon hoaït ñoäng hoùa hoïc ôû nhieät ñoä cao , C voâ ñònh hình hoaït ñoäng hôn .

Hoaït ñoäng 2 : 

Tìm hieåu caáu truùc caùc daïng thuø hình cuûa cacbon:

- Trình baøy tính chaát vaät lyù caùc daïng thuø hình , so saùnh ñeå ñoái chieáu ?
1. Kim cöông :

- Laø chaát tinh theå khoâng maøu , trong suoát , khoâng daãn ñieän , daãn nhieät keùm.

- Tinh theå thuoäc loaïi tinh theå nguyeân töû 

2. Than chì  :                                                                  [image: image41.png]



- Caáu truùc lôùp ,  lieân keát yeáu vôùi nhau

- Tt xaùm ñen

3. Cacbon voâ ñònh hình :

-    Goàm nhöõng tinh theå raát nhoû

· Chuùng coù khaû naêng haáp 

    phuï maïnh 

Hoaït ñoäng 3:

- Döï ñoaùn tính chaát hoùa hoïc cuûa C döïa vaøo soá oxi hoaù maø cacbon theå hieän  ?

- Vieát caùc phöông trình chöùng minh tính chaát 
II. TÍNH CHAÁT HOAÙ HOÏC :

1 Tính khöû :

a. Taùc duïng vôùi oxi : 

  C + O2 ( 
[image: image42.wmf]4

+

C

O2 . 

b. Taùc duïng vôùi hôïp chaát :

- ÔÛ nhieät ñoä cao coù theå khöû ñöôïc nhieàu oxit :

Fe2O3 + 3C0 (→ 2Fe +3
[image: image43.wmf]2

+

C

O

CO2 + C0 (→ 2
[image: image44.wmf]2

+

C

O.

SiO2  + 2C0 ( Si +2
[image: image45.wmf]2

+

C

O

Cacbon khoâng taùc duïng tröïc tieáp vôùi halogen

2 . Tính oxi hoùa :

a. Taùc duïng vôùi hiñro : 

     ÔÛ nhieät ñoä cao vaø coù xuùc taùc :

             C0 + 2H2 ( 
[image: image46.wmf]4

-

C

H4 .

b.Taùc duïng vôùi kim loaïi : ÔÛ nhieät ñoä cao :

         Ca + 2C0 ( CaC2-4

                       Canxi cacbua

       4Al0 +3C0 (Al4
[image: image47.wmf]4

-

C

3
                      Nhoâm cacbua 

Hoaït ñoäng 4:

Döïa vaøo caáu truùc vaø tính chaát lyù hoaù hoïc cuûa cacbon neâu öùng duïng cuûa cacbon ?

III . ÖÙNG DUÏNG :

1 . Kim cöông :

duøng laøm ñoà trang söùc , cheá taïo muõi khoan , dao caét thuûy tinh vaø boät maøi . 

 2 Than chì : 

Laøm ñieän cöïc , buùt chì ñen , cheá chaát boâi trôn , laøm noài cheùn ñeå naáu chaûy caùc hôïp kim chòu nhieät.

3. Than coác : 

Laøm chaát khöû trong loø luyeän kim .

4. Than goã :
Duøng ñeå cheá thuoác suùng ñen , thuoác phaùo chaát haáp phuï . Than hoaït tính ñöôïc duøng nhieàu trong maët naï phoøng ñoäc vaø trong coâng nghieäp hoùa chaát .

5. Than muoäi : ñöôïc duøng laøm chaát ñoän khi löu hoùa cao su , saûn xuaát möïc in , xi ñaùnh giaày ,. . . 

Hoaït ñoäng 5 :

- Trình baøy veà traïng thaùi thieân nhieân vaø ñieàu cheá caùc daïng thuø hình cuûa cacbon ? 

- Boå sung caùc kieán thöùc thöï teá 

IV – TRAÏNG THAÙI TÖÏ NHIEÂN: 

1 . Trong thieân nhieân :

- Kim cöông vaø than chì laø cacbon töï do gaàn nhö tinh khieát, ngoaøi ra coøn coù trong khoaùng vaät : SGK .

2 . Ñieàu cheá : 

- Kim cöông nhaân taïo ñ/c töø than chì , baèng caùch nung ôû 30000C vaø aùp suaát 70 – 100 nghìn atm trong thôøi gian daøi 

- Than chì : nung than coác ôû 2500 – 30000C trong loø ñieän khoâng coù khoâng khí .

- Than coác : Nung than môõ ôû 1000 – 12500C ,trong loø ñieän , khoâng coù khoâng khí . 

- Than goã : Khi ñoát chaùy goã trong ñieàu kieän thieáu khoâng khí .

- Than muoäi :

                 CH4 (  C + 2H2 .

- Than moû : Khai thaùc tröïc tieáp töø caùc væa than .

3. Cuûng coá :  - Nguyeân nhaân gaây tính chaát vaät lí khaùc nhau giöõa kim cöông vaø than chì ?

                             - Tính chaát cuûa cacbon ?


4. Baøi taäp veà nhaø :

                         Laøm taát caû baøi taäp trong SGK

V. RUÙT KINH NGHIEÄM :

        Coù hình aûnh minh hoaï nhieàu hoïc sinh raát höùng thuù hoïc taäp .

        So saùnh tính chaát cuûa N2 vôùi C .
Baøi 16   : HÔÏP CHAÁT CUÛA CACBON .
I. TROÏNG TAÂM :

- Bieát caáu taïo phaân töû cuûa CO ,CO2 , caùc tính chaát vaät lyù , hoùa hoïc , öùng duïng vaø phöông phaùp ñieàu cheá hai oxit naøy .

- Bieát tính chaát hoùa hoïc cuûa axít cacbonic vaø muoái cacbonat .

II. PHÖÔNG PHAÙP :

       Tröïc quan – neâu vaø giaûi quyeát vaán ñeà – ñaøm thoaïi 

III. CHUAÅN BÒ :

· Phaûn öùng cuûa CO2 vôùi dung dòch Ca(OH)2 , vôùi Mg .

· CaCO3 vôùi dd HCl , NaHCO3 , HCl , NaOH .

IV. THIEÁT KEÁ CAÙC HOAÏT ÑOÄNG :


1. Kieåm tra :

- So saùnh caáu truùc vaø tính chaát cuûa caùc daïng thuø hình chính cuûa cacbon ?

- Cacbon coù nhöõng tính chaát ñaëc tröng naøo ? Laáy Vd ?

- Cho moät soá hôïp chaát theå hieän caùc soá oxi hoaù maø cacbon coù 


2. Baøi môùi :
Hoaït ñoäng 1 : vaøo baøi 

Caùc hôïp chaát cuûa cacbon coù nhöõng tính chaát gì ? öùng duïng vaø taùc haïi ñoái vôùi ñôøi soáng cuûa con ngöôøi .

Hoaït ñoäng 2:

· CO coù nhöõng tính chaát vaät lí naøo ?

- Töø soá oxi hoaù cuûa C trong CO , döï ñoaùn CO coù nhöõng tính chaát hoaù hoïc ñaëc tröng naøo ?

I – CACBON MONOOXIT :

1– Tính chaát vaät lyù :

- Laø chaát khí khoâng maøu , khoâng muøi, khoâng vò , nheï hôn khoâng khí ít tan trong nöôùc ,t0h/l = -191,50C , t0h/r = -205,20C .

- Raát beàn vôùi nhieät vaø raát ñoäc 

Hoaït ñoäng 3 :

- Daãn ra nhöõnh  phaûn öùng hoaù hoïc vaø chæ roõ vai troø cuûa CO trong caùc phaûn öùng ñoù ?

- Laáy theâm caùc ví duï khaùc töông töï chöùng minh tính chaát hoaù hoïc cuûa CO

( keát kuaän veà tính chaát hoaù hoïc cuûa CO

2– Tính chaát hoùa hoïc :

a) Cacbon monooxit laø oxit khoâng taïo muoái , keùm hoaït ñoäng ôû nhieät ñoä thöôøng vaø hoaït ñoäng ôû nhieät ñoä cao .

b) CO laø chaát khöû maïnh :

- Chaùy trong khoâng khí ,cho ngoïn löûa maøu lam nhaït toûa nhieät : 

  2CO(k) + O2(k)  ( 2CO2(k)  

- Khöû nhieàu oxit kim loaïi :

    CO + CuO ( Cu + CO2 .

  Fe2O3 + 3CO ( 2Fe + 3CO2
- Ñieàu cheá CO trong PTN vaø trong CN ?

Duøng than toå ong phaûi duøng ôû nôi thoaùng gioù .

4 .Ñieàu cheá :

a. Trong coâng nghieäp :

- Cho hôi nöôùc ñi qua than noùng ñoû .

               10500C 

C  +H2O CO + H2 

- Taïo thaønh khí than öôùt : 44% CO , 45%H2 , 5% H2O Vaø 6% N2 .

- Ñöôïc saûn xuaát trong caùc loø ga 

     C  +  O2  (  CO

    C  + O2 ( CO2 

    CO2 + C ( 2 CO 

- Khí loø ga : 25%CO, 70%N2 , 4%CO2 vaø 1% caùc khí khaùc .

b. Trong phoøng thí nghieäm :
              H​2SO4 ñaëc noùng 

HCOOH      (           CO + H2O .

Hoaït ñoäng 4 :

· Vieát CTCT cuûa CO2 neâu nhaän xeùt ?

- Cho bieát tính chaát vaät lí cuûa CO2 ?

II . CACBON ÑIOXIT (CO2) VAØ AXIT CACBONIC (H2CO3)   

1 – Tính chaát vaät lyù :

- Laø chaát khí khoâng maøu , naëng gaáp 1,5 laàn khoâng khí , tan ít trong nöôùc.

- ÔÛ nhieät ñoä thöôøng , aùp suaát 60atm CO2 hoùa loûng .

- Laøm laïnh ñoät ngoät ôû – 760C CO2 hoùa thaønh khoái raén goïi “nöôùc ñaù khoâ “ coù hieän töôïng thaêng hoa
Hoaït ñoäng 5 :

- CO2 coù nhöõng tính chaát hoùa hoïc gì ?  Vieát phöông trình phaûn öùng ñeå minh hoïa ?

- GV  nhaän xeùt vaø giaûi thích roõ hôn : CO2 khoâng duy trì söï chaùy , soá oxi hoaù +4 cuûa C tuy beàn nhöng khi gaëp chaát khöû maïnh noù cuõng pha

2 – Tính chaát hoùa hoïc :

a. CO2 khoâng chaùy , khoâng duy trì söï chaùy , coù tính oxihoùa khi gaëp chaát khöû maïnh :

VD : O2 +2Mg ( 2MgO + C0

b. CO2 laø oxit axít taùc duïng vôùi oxít bazô vaø bazô taïo muoái .

- Khi tan trong nöôùc :

CO2 + H2O   H2CO3 

- Axít H2CO3 laø axít raát yeáu vaø keùm beàn :

H2CO3   H+ +HCO3-                                            .
 HCO3-  H++CO32-  

4 – Ñieàu cheá :

a. Trong coâng nghieäp :

ÔÛ nhieät ñoä 900 – 10000C :

CaCO3(r)CaO(r) + CO2(k) 

b. Trong phoøng thí nghieäm :

 CaCO3 +2HCl ( CaCl2 + CO2 + H2O

Hoaït ñoäng 6 :
- Neâu tính chaát cuûa muoái cacbonat ?

III – MUOÁI CACBONAT :

 1 – Tính chaát cuûa muoái cacbonat 

a. Tính tan : 

- Muoái trung hoøa cuûa kim loaïi kieàm (tröø Li2CO3) amoni vaø caùc muoái hiñrocacbonat deã tan trong nöôùc (tröø NaHCO3) .

- Muoái cacbonat trung hoøa cuûa caùc kim loaïi khaùc khoâng tan hoaëc ít tan trong nöôùc .

b.Taùc duïng vôùi axít :

NaHCO3+HCl ( NaCl +CO2 + H2O

HCO3- +H+ ( CO2 +H2O .

Na2CO3+2HCl ( 2NaCl +CO2 +H2O

CO32- +2H+ ( CO2 + H2O  .

c. Taùc duïng vôùi dung dòch kieàm 

NaHCO3 + NaOH ( Na2CO3  + H2O

  HCO3- + OH- ( CO32- + H2O .

d. Phaûn öùng nhieät phaân :

- Muoái cacbonat trung hoøa cuûa kim loaïi kieàm ñeàu beàn vôùi nhieät 

- Caùc muoái khaùc vaø muoái hiñrocacbonat deã bò phaân huûy khi ñun noùng .

VD :

       MgCO3  ( MgO + CO2 .

2NaHCO3 (  Na2CO3 + CO2 + H2O .                     

Ca(HCO3)2 (  CaCO3 + CO2

2 – Moät soá muoái cacbonat quan troïng 
- Canxicacbonat (CaCO3 ) : 

Laø chaát boät nheï maøu traéng , ñöôïc duøng laøm chaát ñoän trong löu hoùa vaø moät soá nghaønh coâng nghieäp .

- Natri cacbon khan (Na2CO3) Laø chaát boät maøu traéng , tan nhieàu trong nöôùc (daïng tinh theå Na2CO3 .10H2O) ñöôïc duøng trong coâng nghieäp thuûy tinh , ñoà goám , boät giaët . - NaHCO3 :

Laø tinh theå maøu traéng hôi ít tan trong nöôùc , ñöôïc duøng trong coâng nghieäp thöïc phaåm , y hoïc .                                                                

  3. Cuûng coá :         Traû lôøi baøi taäp 2,3 ,4 trang 73/ sgk
Baøi 17 : SILIC VAØ HÔÏP CHAÁT CUÛA SILIC
I. TROÏNG TAÂM :

- Bieát caùc tính chaát ñaëc tröng , phöông phaùp ñieàu cheá silic .

- Bieát nhöõng öùng duïng quan troïng cuûa silic trong caùc nhaønh kyõ thuaät nhö luyeän kim , baùn daãn , ñieän töû 

II. PHÖÔNG PHAÙP :

     Tröïc quan – ñaøm thoaïi – neâu vaán ñeà 

 III. CHUAÅN BÒ :

- Maãu vaät caùt , thaïch anh , maûnh vaûi boâng , dung dòch Na2SiO3 ,HCl ,pp , coác oáng nghieäm , ñuõa thuûy tinh .

- Heä thoáng caâu hoûi

IV. THIEÁT KEÁ CAÙC HOAÏT ÑOÄNG :


1. Kieåm tra :

               * Neâu tính chaát hoùa hoïc cuûa CO , cuûa muoái cacbonat ? 

              * Neâu tính chaát hoùa hoïc cuûa CO2 . Traû lôøi baøi taäp soá 5 SGK ?


2. Baøi môùi :
I – SILIC :

Hoïat ñoäng 2 :

· Cho bieát tính chaát vaät lyù cuûa silic ? So saùnh vôùi cacbon ?

1 – Tính chaát vaät lyù :
- Coù hai daïng thuø hình : Tinh theå vaø voâ ñònh hình .

- Silic tinh theå coù caáu truùc gioáng cacbon , maøu xaùm coù aùnh kim, daãn ñieän , t0n/c= 14200C , t0s= 26200C  . Coù tính baùn daãn .

- Silic voâ ñònh hình laø chaát boät maøu naâu .

2 – Tính chaát hoùa hoïc  :

Hoaït ñoäng 3 :

- So saùnh vôùi cacbon sic lic coù tính chaát hoaù hoïc nhö theá naøo ?

- Vieát phöông trình minh hoïa ?

- Döïa vaøo hôïp chaát taïo thaønh phaùt hieän söï khaùc nhau giöõa C vaø Si ?

a. Tính khöû :

- Taùc duïng vôùi phi kim :

ÔÛ nhieät ñoä thöôøng :

          Si0 + 2F2 ( 
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+

Si

F4 

                    (silic tetraflorua)

Khi ñun noùng :

           Si0 + O2 ( 
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+

Si

O2 

                           (silic ñioxit)

             Si0 + C ( 
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+

Si

C 

                           (silic cacbua).

- Taùc duïng vôùi hôïp chaát :

Si0 + 2NaOH+ H2O(Na2
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+

Si

O3+ 2H2(
b. Tính oxi hoùa :

Taùc duïng vôùi kim loaïi : ( Ca , Mg , Fe . . .)ôû nhieät ñoä cao .

2Mg  + Si0  ( Mg2
[image: image52.wmf]4

-

Si

(magie silixua)

3 – Traïng thaùi thieân nhieân : 

Hoaït ñoäng 4 :

- Trong töï nhieân silic toàn taïi ôû daïng naøo vaø coù ôû ñaâu ?

- Cho bieát öùng duïng vaø ñieàu cheá silic .

( Höôùng daãn HS vieát phöông trình 

- Silic chieám gaàn 29,5% khoái löôïng voû traùi ñaát , toàn taïi ôû daïng hôïp chaát (caùt , khoaùng vaät silicat , aluminosilicat )

- Silic coøn coù trong cô theå ngöôøi vaø thöïc vaät .

4 – ÖÙng duïng vaø ñieàu cheá :

- Coù nhieàu öùng duïng trong kyõ thuaät (kyõ thuaät voâ tuyeán vaø ñieän töû , pin maët trôøi, luyeän kim  ).

- Ñieàu cheá :

* Trong phoøng thí nghieäm :

SiO2   +  2Mg ( Si  + 2MgO.

* Trong coâng nghieäp :

                  t0

SiO2 + 2C ( Si    +   2CO.

II – HÔÏP CHAÁT CUÛA SILIC :

 1 – Silic ñioxit (SiO2) : Hoaït ñoäng 5 :

- Tính chaát vaät lyù cuûa silic ñioxit ?

Boå xung : SiO2 coù laãn taïp chaát thöôøng coù maøu .

· SiO2 coù nhöõng tính chaát hoùa hoïc gì ? vieát phöông trình phaûn öùng chöùng minh?

( Khoâng chöùa kieàm trong loï thuyû tinh .

- SiO2 coù öùng duïng gì trong thöïc teá ?

- SiO2 ôû daïng tinh theå nguyeân töû maøu traéng raát cöùng, khoâng tan trong nöôùc ,t0n/c=17130C, t0s= 25900C .

- Trong thieân nhieân chuû yeáu ôû daïng khoaùng vaät thaïch anh , khoâng maøu trong suoát goïi laø pha leâ thieân nhieân .

- Laø oxit axit , tan chaäm trong dung dòch kieàm ñaëc noùng , tan nhanh trong kieàm noùng chaûy hoaëc cacbonat trong kim loaïi kieàm noùng chaûy   .

VD :

   SiO2 + 2NaOH ( Na2SiO3 + H2O.

   SiO2 + Na2CO3 ( Na2SiO3 + H2O.

-Tan trong axit flohiñric:

SiO2 + 4HF  (   SiF4 ( + 2H2O.

2 – Axit silixic vaø muoái silicat :

Hoaït ñoäng 6 :

Giaùo vieân laøm thí nhieäm :

- HCl + Na2SiO3 

-  CO2 + Na2SiO3 

· Gv laøm thí nghieäm :

· CO2  +  Na2SiO2 

· TN :

     Nhoû vaøi gioïpt PP vaøo dd Na2SiO3  

- Nhuùng vaûi vaøo Na2SiO3 saáy khoâ roài ñoát .

a. Axit silixic(H2SiO3)

- Laø chaát ôû daïng keát tuûa keo , khoâng tan trong nöôùc , ñun noùng deã maát nöôùc 

               H2SiO3 ( SiO2 + H2O .

- H2SiO3 khi saáy khoâ maát nöôùc taïo silicagen : duøng ñeå huùt aåm vaø haáp phuï nhieàu chaát .

- H2SiO3 laø axit raát yeáu :

Na2SiO3+CO2+H2O(H2SiO3+Na2CO3 

b. Muoái silicat :

- Muoái cuûa kim loaïi kieàm tan ñöôïc trong nöôùc , cho moâi tröôøng kieàm .

- Dung dòch ñaëc Na2SiO3 vaø K2SiO3 goïi laø thuûy tinh loûng .

- Vaûi hoaëc goã taåm thuûy tinh loûng seõ khoù bò chaùy ,Thuûy tinh loûng ñöôïc duøng ñeå cheá keo daùn thuûy tinh vaø söù 


3. Cuûng coá : 

                          Traû lôøi baøi taäp 1 , 2, 3, SGK

4. Baøi taäp veà nhaø :

                          Caùc baøi taäp coøn laïi trong sgk .
Baøi 18   : COÂNG NGHIEÄP SILICAT.

I. TROÏNG TAÂM :

- Bieát thaønh phaàn hoùa hoïc vaø tính chaát cuûa thuûy tinh , ñoà goám vaø ximaêng .

- Bieát phöông phaùp saûn xuaát caùc vaät lieäu treân töø nhöõng nguyeân lieäu trong thieân nhieân

II. PHÖÔNG PHAÙP :

          Tröïc quan – ñaøm thoaïi – neâu vaán ñeà .

III. CHUAÅN BÒ :

- Sô ñoà loø quay saûn xuaát clanke (hình 4.11) , Maãu ximaêng .

- HS söu taàm caùc maãu vaät baèng thuûy tinh ,goám , söù .

IV. THIEÁT KEÁ CAÙC HOAÏT ÑOÄNG :


1. Kieåm tra :

          * - Neâu tính chaát hoùa hoïc cuûa Si vaø SiO2 ?

          * - Traû lôøi baøi taäp soá 1,4, SGK ?


2. Baøi môùi :

Hoaït ñoäng 1 :

Silic vaø hôïp chaát cuûa silic coù öùng duïng gì trong cuoäc soáng ? cho moät vaøi ví duï saûn phaåm coù chöùa silic ?

Hoaït ñoäng 2:

· Thuyû tinh coù thaønh phaàn hoaù hoïc laø gì ?

· Phaân loaïi thuyû tinh ?

- Haõy keå moät soá vaät duïng thöôøng laøm baèng thuyû tinh?

- Laøm theá naøo ñeå baûo veä ñöôïc vaät laøm baèng thuyû tinh ?

I -THUYÛ TINH: 
1. Thaønh phaàn vaø tính chaát cuûa thuyû tinh:

-Thuyû tinh coù thaønh phaàn hoaù hoïc laø caùc oxit kim loaïi nhö Na , Mg , Ca , Pb , Zn … vaø SiO2 , B2O3 , P2O5 - 
- saøn phaåm nung chaûy caùc chaát naøy laø thuyû tinh , thaønh phaàn chuû yeáu laù SiO2 .

- Thuyû tinh coù caáu truùc voâ ñònh hình 

- T( noùng chaûy khoâng xaùc ñònh.

2. Moät soá loaïi thuyû tinh:

-Thuyû tinh thöôøng: NaO.CaO.6SiO2
Ñ/C: Naáu chaûy hoãn hôïp caùt traéng, ñaù voâi, Soâña ôû 1400(C:

Na2CO3  +  SiO2  (  Na2SiO3  + CO2
CaCO3  +  SiO2  (  CaSiO3  +  CO2
-Thuyû tinh Kali: ( neáu thay Na2CO3 baèng K2CO3) coù nhieät ñoä hoaù meàm vaø möùc ñoä noùng chaûy cao hôn, duøng laøm duïng cuï phoøng thí nghieäm.

-Thuyû tinh pha leâ: chöùa nhieàu oxit chì, deã noùng chaûy vaø trong suoát, duøng laøm laêng kính…

-Thuyû tinh thaïch anh: saûn xuaát baèng SiO2 coù t( hoaù meàm cao, heä soá nôû nhieät raát nhoû.

-Thuyû tinh ñoåi maøu: khi theâm moät soá oxit kim loaïi.

Ví duï: 

  Cr2O3 cho thuyû tinh maøu luïc.

  CoO cho thuyû tinh maøu xanh nöôùc bieån.

Hoaït ñoäng 3:

- Thaønh phaàn chuû yeáu cuûa ñoà goám?

-  Coù maáy loaïi ñoà goám.

- Caùch saûn xuaát ñoà goám ñoù nhö theá naøo?
* Gv caàn khai thaùc voán thöïc teá cuûa hoïc sinh veà ñoà goám vaø caùch saûn xuaát .

II.  ÑOÀ GOÁM:

Saûn xuaát chuû yeáu töø ñaát seùt vaø cao lanh.

1. Gaïch vaø ngoùi: (goám xaây döïng)

-SX: ñaát seùt loaïi thöôøng + caùt nhaøo vôùi H2O, taïo hình nung ôû 900-1000(C

-Thöôøng coù maøu ñoû.

3 . Saønh söù vaø men:

              1200-1300(C
a. Ñaát seùt  
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   Saønh
   Saønh: cöùng, goõ keâu, maøu naâu hoaëc xaùm.

b. Söù: Cao lanh, fenspat, thaïch anh vaø moät soá oxit kim loaïi nung laàn ñaàu ôû 1000(C traùng men.Trang trí ñun laïi laàn hai ôû 1400 – 14500C( Söù

-  söù daân duïng, söù kyõ thuaät.

Söù kyõ thuaät ñöôïc duøng ñeå cheá taïo caùc vaät lieäu caùch ñieän, tuï ñieän, buzi ñaùnh löûa, caùc duïng cuï phoøng thí nghieäm.

Hoaït ñoäng 4 :

· Thaønh phaàn hoùa hoïc chuû yeáu cuûa ximaêng ?

III - XIMAÊNG:
1.Thaønh phaàn hoaù hoïc vaø caùch saûn xuaát xi maêng;

a. Xi maêng thuoäc loaïi vaát lieäu keát dính Quan troïng vaø thoâng duïng nhaát laø xi maêng Pooclaêng : laø chaát boät mòn, maøu luïc xaùm, goàm canxi silicat vaø canxi aluminat: Ca3SiO5  (hoaëc 3CaO.SiO2), 

Ca2SiO4 (hoaëc 2CaO.SiO2), 

Ca3(AlO3)2 (hoaëc 3CaO.Al2O3).

b. Xi maêng Pooclaêng ñöôïc saûn xuaát baèng caùch nghieàn nhoû ñaù voâi, troän vôùi ñaát seùt thaønh daïng buøn, roài nung hoãn hôïp trong loø quay hoaëc loø ñöùng ôû 1300 - 1400(C .  thu ñöôïc moät hoãn hôïp maøu xaùm goïi laø clanhke. Ñeå nguoäi, roài nghieàn clanhke vôùi moät soá chaát phuï gia thaønh boät mòn, seõ ñöôïc xi maêng.

2. Quùa trình ñoâng cöùng xi maêng :

Khi xaây döïng, xi maêng ñöôïc troän vôùi nöôùc thaønh khoái nhaõo, sau vaøi giôø seõ baét ñaàu ñoâng cöùng laïi :

3CaO.SiO2+5H2O(Ca2SiO4.4H2O+ Ca(OH)2
 2CaO.SiO2 + 4H2O (   Ca2SiO4.4H2O

3CaO.Al2O3+ 6H2O(   Ca3(AlO3)2.6H2
3. Cuûng coá :

        Phaân bieät thaønh phaàn ,tính chaát vaø öùng duïng cuûa thuûy tinh , goám ,ximaêng


4. Baøi taäp veà nhaø :

                   Laøm taát caû baøi taäp trong sgk .
Chöông 4 :

ÑAÏI CÖÔNG VEÀ HOÙA HOÏC HÖÕU CÔ
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Baøi 20: MÔÛ ÑAÀU VEÀ HOAÙ HOÏC HÖÕU CÔ
I. TROÏNG TAÂM :

- Bieát khaùi nieäm hôïp chaát höõu cô , hoùa hoïc höõu cô vaø ñaëc chung cuûa hôïp chaát höõu cô. 

- Bieát moät vaøi phöông phaùpsô löôïc veà phaân tích nguyeân toá .

II. PHÖÔNG PHAÙP :

          Tröïc quan – neâu vaán ñeà – ñaøm thoaïi 

III. CHUAÅN BÒ :

       Giaùo vieân :

· Baûng phaân loaïi chaát höõu cô

· Thí nghieäm veà tính chaát vaät lí cuûa hôïp chaát höõu cô 

-    Thí nghieäm phaân tích ñònh löôïng , ñònh tính caùc nguyeân toá trong hôïp chaát höõu cô .

 Hoïc sinh :

· Oân laïi kieán thöùc veà hôïp chaát höõu cô ñaõ hoïc ôû lôùp 9 .

· - Quan saùt nhöõng hôïp chaát höõu cô hay gaëp trong cuoäc soáng töø ñoù coù nhöõng nhaän xeùt sô boä veà söï khaùc nhau giöõa hôïp chaát höõu cô vaø hôïp chaát voâ cô .

IV. THIEÁT KEÁ CAÙC HOAÏT ÑOÄNG :


1. Kieåm tra : Khoâng coù 

2. Baøi môùi :
Hoaït ñoäng 1 :vaøo baøi 

HS : Nhôù laïi kieán thöùc ñaõ hoïc ôû lôùp 9 ñeå traû lôøi :

- Keå teân 5 hôïp chaát voâ cô vaø 5 hôïp chaát höõu cô ?

- Gv ghi teân caùc hôïp chaát ñoù .

Hoaït ñoäng 2 :

I – KHAÙI NIEÄM VEÀ HÔÏP CHAÁT HÖÕU CÔ VAØ HOÙA HOÏC HÖÕU CÔ :

- Nhaéc laïi caùc khaùi nieäm veà hôïp chaát höõu cô , hoùa hoïc höõu cô ?
Vieát CTCT moät soá hôïp chaát ñaõ bieát : CH4  C2H4 , C2H5OH, CH3Cl 

- Goàm 2 loaïi : HC vaø dx HC 

( töï ruùt ra khaùi nieäm 

. . . Nhaän xeùt veà caáu taïo ,lieân keát ,tính chaát ?

- Hoùa hoïc höõu cô laø ngaønh hoùa hoïc chuyeân nghieân cöùu caùc hôïp chaát höõu cô.

- Hôïp chaát höõu cô laø hôïp chaát cuûa cacbon tröø CO, CO2, CO
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, cacbua , xianua …

Hoaït ñoäng 3 :

II. PHAÂN LOAÏI HÔÏP CHAÁT HÖÕU CÔ :

- Döïa vaøo caùc ví duï cho Hs phaân loaïi hôïp chaát höõu cô 

1. Hiñroâcacbon :

- Trong phaân töû chæ chöùa nguyeân toá C vaø H

- Goàm :

* HC no      : Chæ coù lieân keát ñôn

* C khoâng no : chöùa lk boäi

* HC thôm : chöùa voøng benzen

2. Daãn xuaát cuûa hiñroâcacbon :

- Trong phaân töû chöùc C , H , O , N , ...

- Goám : axit , este , anñehit ...

3. Phaân loaïi theo maïch cacbon :

- Hôïp chaát maïch hôû

- Hôïp chaát maïch voøng .

Hoaït ñoäng 4 :

III. ÑAËC ÑIEÅM CHUNG CUÛA HÔÏP CHAÁT HÖÕU CÔ :

GV boå sung , toùm taét ñaëc ñieåm chung cuûa hôïp chaát höõu cô 

1. Ñaëc ñieåm caáu taïo :

 - Nguyeân toá baét buoäc coù laø cacbon 

- Thöôøng gaëp H, O, N, S , P , Hal . . .

- Lieân keát hoùa hoïc chuû yeáu trong chaát höõu cô laø lieân keát coäng hoùa trò.

2. Tính chaát vaät lyù :

- HS laáy ví duï  : xaêng vaø nöôùc 

( Ruùt ra keát luaän 

- roùt töø töø xaêng vaøo nöôùc , quan saùt vaø neâu hieän töôïng .

( ruùt ra nhaän xeùt chung veà tính chaát vaät lí cuûa hôïp chaát höõu cô

- Caùc hôïp chaát höõu cô thöôøng deã bay hôi ( tonc , tobh thaáp )

- Keùm beàn ñoái vôùi nhieät vaø deã chaùy

- Khoâng tan hoaëc ít tan trong nöôùc , tan trong dung moâi höõu cô

So saùnh tính chaát vaät lí vaø tính chaát hoaù hoïc cuûa hôïp chaát höõu cô vôùi hôïp chaát voâ cô ?

HS thaûo luaän traû lôøi
3. Tính chaát hoùa hoïc :

- Keùm beàn vôùi nhieät , deã bò phaân huûy .

- Caùc phaûn öùng cuûa hôïp chaát höõu cô thöôøng chaäm vaø khoâng hoaøn toaøn theo moät höôùng nhaát ñònh.

IV.SÔ LÖÔÏC VEÀ PHAÂN TÍCH NGUYEÂN TOÁ :

1. Phaân tích ñònh tính :

- Muïc ñích :Xaùc ñònh caùc nguyeân toá coù maët trong hôïp chaát höõu cô .

- Nguyeân taéc : phaân huyû hôïp chaát höõu cô thaønh nhöõng hôïp chaát voâ cô ñôn giaûn roài nhaän bieát chuùng baèng nhöõng phaûn öùng ñaëxc tröng .

 * Xaùc ñònh cacbon vaø hiñro :

C6H12O6     (    CO2  +  H2O .
CuSO4 +5 H2O ( CuSO4 .5H2O

  Khoâng maøu         maøu xanh .

Ca(OH)2  + CO2 ( CaCO3 + H2O .

* Xaùc ñònh nitô :
CxHyOzNt   (   (NH4)2SO4 + . . .
                            t0
(NH4)2SO4 +2NaOH ( Na2SO4    +2H2O + 2NH3 (
*  Xaùc ñònh halogen :

-  Khi ñoát hôïp chaát höõu cô chöùa clo taùch ra döôùi daïng HCl vaø nhaän bieát baèng AgNO3. 

CxHyOz Clt . . .(  CO2 + H2O + HCl 

HCl + AgNO3 ( AgCl(  +HNO3 . 
2.  Phaân tích ñònh löôïng :

- Muïc ñích : Xaùc ñònh thaønh phaàn % veà khoái löôïng caùc nguyeân toá trong phaân töû hôïp chaát höõu cô .

- Nguyeân taéc : chuyeån chaát höõu cô thaønh caùc chaát voâ cô ñôn giaûn roài ñònh löôïng chuùng baèng phöông phaùp khoái löôïng , theå tích hoaëc phöông phaùp khaùc. 

- Phöông phaùp tieán haønh 

 Oxi hoùa hoaøn toaøn moät löôïng xaùc ñònh hôïp chaát höõu cô A (mA) roài cho haáp thuï ñònh löôïng H2O vaø CO2 sinh ra .

- Tính haøm löôïng %H vaø %C :

          mC = m
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laøm thí nghieäm phaân tích Glucozô :
- Troän 2g glucozô + 2g CuO cho vaøo ñaùy oáng nghieäm .

-ñöa nhuùm boâng coù taåm CuSO4 khan vaøo khoûng 1/3 oáng nghieäm 

-laép oáng nghieäm leân giaù ñôõ

-Ñun noùng caån thaän oáng nghieäm 


3. Cuûng coá :

  Nung 4,56 mg moät hôïp chaát höõu cô A trong doøng khí oxi thì thu ñöôïc 13,20 mg CO2 vaø 3,16 mg H2O . ÔÛ thí nghieäm khaùc nung 5,58 mg A vôùi CuO thu ñöôïc 0,67 ml khí nitô (ñktc) 

 Haõy tính haøm löôïng % cuûa C,H,N vaø oxi ôû hôïp chaát A .

Giaûi :

Hôïp chaát A khoâng coù oxi

4. Baøi taäp veà nhaø :

          Caùc baøi taäp coøn laïi trong sgk , vaø caùc baøi taäp trong sbt 

Baøi 21 :  COÂNG THÖÙC PHAÂN TÖÛ HÔÏP CHAÁT HÖÕU CÔ
I. TROÏNG TAÂM :

Bieát caùch giaûi caùc baøi taäp laäp CTPT hôïp chaát höõu cô 

II. PHÖÔNG PHAÙP :

     Neâu vaán ñeà – hoaït ñoäng nhoùmd9 

III. CHUAÅN BÒ :

· Giaùo vieân : Moät soá baøi taäp xaùc ñònh CTPT hôïp chaát höõu cô .

· Hoïc sinh : Oân laïi phöông phaùp phaân tích ñònh tính , ñònh löôïng nguyeân toá trong hôïp chaát höõu cô 

IV. THIEÁT KEÁ CAÙC HOAÏT ÑOÄNG :


1. Kieåm tra :

          * Theá naøo laø hoaù hoïc höõu cô ? hôïp chaát höõu cô ? neâu ñaëc ñieåm chung cuûa caùc hôïp chaát höõu cô ?

          * Vieát caùc coâng thöùc ñònh löôïng ?

          * Baøi 4 / 95 sgk


2. Baøi môùi :
Hoaït ñoäng 1 :

Gv laáy ví duï :

Hs vieát CTPT cuûa moät soá chaát ñaõ bieát , tìm tæ leä soá nguyeân töû töøng nguyeân toá trong moãi coâng thöùc 

( CTÑG nhaát .
Axit axetic : CH3COOH

CTPT : C2H4O2
CTÑG I : CH2O

CTTN : ( CH2O )n
CTTQ : CxHyOz 
Hs ruùt ra keát luaän 

Hoaït ñoäng 2 :
I – COÂNG THÖÙC ÑÔN GIAÛN NHAÁT:

1 –Ñònh nghóa :
Höôùng daãn cho hoïc sinh nhaän bieát ñöôïc caùc loaïi coâng thöùc .

- CTñôn giaûn nhaát : cho bieát tæ leä soá nguyeân töû cuûa caùc nguyeân toá coù trong phaân töû (bieåu dieãn baèng tæ leä toái giaûn caùc soá nguyeân .)

- CxHyOzNt =(CqHPOrNs)n (n = 1,2,3 . . .) 

  ( x : y : z : t = p: q : r : s 

- Gv ñöa ra moät soá ví duï veà CTPT , CTÑG nhaát .

2 – CTñôn giaûn nhaát vaø CTPT :

- CTPT : Cho bieát soá nguyeân töû cuûa caùc nguyeân toá coù trong phaân töû .

Ví duï :CH4 , C6H12O6 ...
Nhaän xeùt : 

- Noùi chung soá nguyeân töû cuûa töøng nguyeân toá trong CTPT laø soá nguyeân laàn soá nguyeân töû cuûa chuùng trong CTÑG nhaát .

-Trong nhieàu tröôøng hôïp , CTPT cuõng chính laø CTÑG nhaát 

-Moät soá chaát coù CTPT khaùc nhau nhöng laïi coù cuøng moät CTÑG nhaát .

Hoaït ñoäng 3 :

3. Caùch thieát laäp CTÑG nhaát :

a. VD :

Hôïp chaát höõu cô A  : C(73,14% ), H(7,24%) , O(19,62%) . Thieát laäp CT ñôn giaûn nhaát cuûa A ?

GV höôùng daãn hs giaûi VD theo caùc böôùc :

1.  xaùc ñònh  tính cuûa A : C , H , O 

2.  ñaët CTTQ CxHyOz
3.  Tìm tæ leä : x:y:z

4.  Töø tæ leä tìm CTÑG nhaát .

Giaûi :

CT ñôn giaûn nhaát laø : C5H6O 

CTPT cuûa A : (C5H6O)n n =1,2,3 . . .

Ñaët CTPT cuûa A laø :CxHyOz , laäp tæ leä x : y : z = 

 = 6,095 :   7,240 :  1,226 

 = 4,971 :  5,905  :  1,000 

 =    5  :     6    : 1  

b. Toång quaùt :

Töø keát quûa phaân tích nguyeân toá hôïp chaát  CxHyOzNt laäp tæ leä :

x : y : z : t 

= 
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     =   . . .  = p : q : r : s  

- Nghieân cöùu VD theo höôùng daãn cuûa Gv . Ruùt ra sô ñoà toång quaùt :

Hchc ( TPNT ( CTÑGN   ( CTPT

yeâu caàu Hs aùp duïng bieåu thöùc tính phaân töû khoái

Hoaït ñoäng 4 :

II – THIEÁT LAÄP CTPT hchc : 

1 - Xaùc ñònh phaân töû khoái : 

Cho bieát caùc bieåu thöùc tính M ?

- Gv cho moät soá ví duï , 

MA =MB.dA/B ; MA=29.dA/kk .

 VD:

HC naëng gaáp hai laàn khoâng khí . Tính khoái löôïng mol cuûa A vaø suy ra CTPT cuûa A .

MA = 58 ñvC ( A(C4H10)

Ñoái vôùi chaát khí vaø chaát loûng deã hoùa hôi : 

* dA/H2 = 20,4

tính MA ?

· A naëng gaáp 2 laàn kk . Tính MA ?

2 - Thieát laäp coâng thöùc phaân töû 
a) Ví Duï :

 Hôïp chaát A coù chöùa C(73,14% ) H(7,24%) O (19,62%) .Bieát phaân töû khoái cuûa A laø 164ñvc .Haõy xaùc ñònh coâng töùc phaân töû cuûa A 
- Gôïi yù ñeå HS vieát sô ñoà quaù trình xaùc ñònh CTPT hôïp chaát höõu cô .

- Höôùng daãn hoïc sinh thöïc hieän caùc böôùc 

- Hs giaûi ñeå cuûng coá kieán thöùc .

a. Thieát laäp coâng thöùc phaân töû cuûa A qua coâng thöùc ñôn giaûn nhaát : 

- ÔÛ muïc I.2 thieát laäp ñöôïc CTÑGN cuûa A laø C5H6O :

( M(C5H6O)n = 164 ( (5.12+6 +16)n =164 ( n=2 .

Vaäy : A: C10H12O2  

b. Thieát laäp coâng thöùc phaân töû cuûa A khoâng qua coâng thöùc ñôn giaûn nhaát .

Ta coù : M(CxHyOz) =164ñvC ;  C=73,14%,H=7,24% ;O=19,62% 

Vaäy 

x×12/164 = 73,14/100 ( x= 9,996( 10 .

y/164 = 7,24/100( y = 18,874  ( 12

z×16/164 = 19,62/100( z= 2,01 ( 2.

      CxHyOz  = C10H12O2 

Coâng thöùc :
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c. Tính tröïc tieáp theo khoái löôïng saûn phaåm chaùy :

CxHyOz + ( x+y/4)O2 ( xCO2 + y/2 H2O

- Gv minh hoaï baèng ví duï cuï theå

Ví duï : Hôïp chaát Y chöùa caùc nguyeân toá C , H , O . Ñoát chaùy hoaøn toaøn 0,88g Y thu ñöôïc 1,76g CO2 vaø 0,72g H2O . Tæ khoái hôi cuûa Y so vôùi kk bằng 5,655. Xaùc ñònh CTPT cuûa Y .

- Xaùc ñònh khoái löôïng mol :  MA = 164 (g).

- Tìm CTÑGN: C5H6O

- Xaùc ñònh CTTQ : (C5H6O)n suy ra n = 2 ( CTPT cuûa A laø C10H12O2
b) Toång quaùt : Thieát laäp coâng thöùc phaân töû qua coâng thöùc ñôn giaûn nhaát laø caùch thöùc toång quaùt hôn caû .

     3. Cuûng coá
.

Baøi 22 : CAÁU TRUÙC PHAÂN TÖÛ HÔÏP CHAÁT HÖÕU CÔ

I. TROÏNG TAÂM :

· Nhöõng luaän ñieåm cô baûn cuûa thyeát caáu taïo hoùa hoïc .

· Bieát vieát caáu taïo cuûa hôïp chaát höõu cô .

· Bieát khaùi nieäm , ñoàng ñaúng , ñoàng phaân  .

II. PHÖÔNG PHAÙP :

      Vaän duïng – ñaøm thoaïi – neâu vaán ñeà 

III. CHUAÅN BÒ :

 - Moâ hình roãng vaø moâ hình ñaëc cuûa phaân töû etan .

 - Hoïc sinh : xem tröôùc baøi hoïc .

IV. THIEÁT KEÁ CAÙC HOAÏT ÑOÄNG :

1. Kieåm tra :

                 Laøm baøi taäp 2,3,4 /99 sgk             


2. Baøi môùi :
Hoaït ñoäng 1 : Vaøo baøi 

Khi vieát CTCT hchc caàn löu yù nhöõng vaán ñeà gì ?

Hoaït ñoäng 2 :

I.COÂNG THÖÙC CAÁU TAÏO PHAÂN TÖÛ HÔÏP CHAÁT HÖÕU CÔ :

1. Thí duï :

GV vieát  coâng thöùc caáu taïo öùng vôùi CTPT: C2H6O
H3C–CH2–O–H  

- HS thaáy ñöôïc : CTCT laø CT bieåu dieãn thöù töï lieân keát vaø c thöùc lieân keát giöõa caùc nguyeân töû trong phaân töû
- CTPT : C2H6O
- CTCT khai trieån :

                H    H

        H – C – C – O – H 

                H    H 

- CTCT ruùt goïn :

    CH3CH2OH

2. Nhaän xeùt :

- CTCT laø Ct bieåu dieãn thöù töï lieân keát vaø caùch thöùc lieân keát giöõa caùc nguyeân töû trong phaân töû .

Hoaït ñoäng 3 :

II – THUYEÁT CAÁU TAÏO HOÙA HOÏC : 

- Gv ñöa ra caùc ví duï vaø giuùp hs phaân tích ví duï .

Ví Duï  : 

        C2H6O coù 2      CTCT
* H3C–O–CH3     Ñimetylete 
* H3C–CH2–O–H       Etanol
1 – Noäi dung cuûa thuyeát caáu taïo hoùa hoïc :

  1.Trong phaân töû hôïp chaát höõu cô , caùc nguyeân töû lieân keát vôùi nhau theo ñuùng hoaù trò vaø theo moät thöù töï nhaát ñònh . Thöù töï lieân keát ñoù ñöôïc goïi laø caáu taïo hoaù hoïc . Söï thay ñoåi thöù töï lieân keát ñoù , töùc laø thay ñoåi caáu taïo hoaù hoïc , seõ taïo ra hôïp chaát khaùc .

- HS so saùnh 2 chaát veà : thaønh phaàn ,caáu taïo phaân töû , tính chaát vaät lyù , tính chaát hoùa hoïc :

Ruùt ra luaän ñieåm
  Ví Duï : : 

C2H6O coù 2 thöù töï lieân keát :

 H3C–C–CH3 : ñimetyl ete , chaát khí , khoâng taùc duïng vôùi Na. 

  H3C–CH2–O–H: ancol etylic, chaát loûng ,taùc duïng vôùi Na giaûi phoùng khí hydro .

2.Trong phaân töû hôïp chaát höõu cô , cacbon coù hoùa trò 4 .Nguyeân töû cacbon khoâng nhöõng coù theå lieân keát vôùi nguyeân töû cuûa caùc nguyeân toá khaùc maø coøn lieân keát vôùi nhau thaønh maïch cacbon .

	CH3–CH2–CH2–CH3 

 (maïch khoâng coù nhaùnh )
	CH3–CH–CH3
          CH3 

     ( maïch coù nhaùnh )


	    CH2 – CH2                        

                               CH2
    CH2 – CH2
   ( maïch voøng )


(  HS neâu luaän ñieåm 2 

	         H

  H –C –  H      Chaát khí chaùy
         H


	        Cl 

Cl – C – Cl 

        Cl          Chaát loûng khoâng chaùy 




- HS vieát CTTQ     

(  Ruùt ra qui luaät . 

3 – Tính chaát cuûa caùc chaát phuï thuoäc vaøo thaønh phaàn phaân töû ( baûn chaát, soá löôïng caùc nguyeân töû ) vaø caáu taïo hoùa hoïc (thöù töï lieân keát caùc nguyeân töû )

2. YÙ nghóa :

Thuyeát caáu taïo hoaù hoïc giuùp giaûi tích ñöôïc hieän töôïng ñoàng ñaúng , hieän töôïng ñoàng phaân .

- Gv ñöa ra ví duï vaø ñaët caâu hoûi 

Ví duï : C4H10
- Trong soá caùc ví duï treân hoaù trò cuûa cacbon laø bao nhieâu ?

- Coù nhaän xeùt gì veà maïch cacbon ? khaû naêng lieân keát cuûa cacbon vôùi caùc nguyeân toá ?

Hoaït ñoäng 4 :

II.  ÑOÀNG ÑAÚNG, ÑOÀNG PHAÂN

1) Ñoàng ñaúng
- Neâu VD veà hai chaát coù cuøng soá nguyeân töû nhöng khaùc nhau veà thaønh phaàn phaân töû 

( Ruùt ra ñònh nghóa ñoàng ñaúng vaø giaûi thích  

- HS xaùc ñònh nhöõng chaát naøo laø ñoàng ñaúng cuûa nhau .

* Caùc ankan : CH4,C2H6,C3H8,C4H10 ,C5H12 ….CnH2n+2 

* Caùc ancol : CH3OH , C2H5OH , C3H7OH ,C4H9OH …CnH2n+1OH   

- Cho ví duï tính chaát phuï thuoäc vaøo caáu taïo ?

· Ñònh nghóa : Nhöõng hôïp chaát coù thaønh phaàn phaân töû hôn keùm nhau moät hay nhieàu nhoùm CH2 nhöng coù tính chaát hoùa hoïc töông töï nhau laø nhöõng chaát ñoàng ñaúng , chuùng hôïp thaønh daõy ñoàng ñaúng .

·  Giaûi thích : Maëc duø caùc chaát trong cuøng daõy ñoàng ñaúng coù coâng thöùc phaân töû khaùc nhau nhöõng nhoùm CH2 nhöng do chuùng coù caáu taïo hoùa hoïc töông tö nhau neân coù tính chaát hoùa hoïc  töông töï nhau .

Hoaït ñoäng 5 :

GV laáy VD hai daõy ñoàng ñaúng nhö SGK : CnH2n+2 vaø CnH2n+1OH
GV nhaán maïnh :

- Thaønh phaàn nguyeân töû hôn keùm nhau n nhoùm(- CH2 - )   

- Coù tính chaát töông töï nhau (nghóa laø coù caáu taïo hoùa hoïc töông töï nhau).

- Gv cho moät soá ví duï :

CH3 -  CH2 - CH2 - CH3
CH3 – CH – CH2 – CH3
           CH3
CH3 – CH2 – CH2 – CH2 – CH3
      CH3 – CH – CH3
                 CH3
Hoaït ñoäng 6 :  

b) Ñoàng phaân 

( HS nhaän xeùt , ruùt ra ñònh nghóa veà ñoàng phaân
 * Ñònh nghóa:

Nhöõng hôïp chaát khaùc nhau nhöng coù cuøng CTPT laø nhöõng chaát ñoàng phaân .

· Giaûi thích :nhöõng chaát ñoàng phaân tuy coù cuøng CTPT nhöng coù` caáu taïo hoaù hoïc khaùc nhau vì vaäy chuùng laø nhöõng chaát khaùc nhau , coù tinyùh chaát khaùc nhau .

- Phaân bieät caùc ñoàng phaân :

*Ñoàng phaân maïch cacbon 

*Ñoàng phaân vò trí lieân keát boäi 

*Ñoàng phaân nhoùm chöùc …
Ví Duï  : C2H6O coù 2      CTCT
* H3C–O–CH3     Ñimetylete 
* H3C–CH2–O–H       Etanol
C3H6O2 :

* CH3COOCH3    Metyl axetat
* HCOOC2H5       Etylfomiat
*CH3CH2COOH  Axitpropionic

       3. Cuûng coá :

           Laáy moät soá ví duï chöùng minh 3 luaän ñieåm cô baûn cuûa thuyeát hoaù hoïc ( khoâng gioáng sgk )

Hoaït ñoäng 7 :vaøo baøi 

Vieát CTCT cuûa C2H5OH ? nhaän xeùt lieân keát coù trong phaân töû ?

- chæ coù lieân keát ñôn 

- Ngoaøi lieân keát ñôn coøn coù lk gì ?

Hoaït ñoäng 8:

IV–LIEÂN KEÁT HOAÙ HOÏC VAØ CAÁU TRUÙC PHAÂN TÖÛ HÔÏP CHAÁT HÖÕU CÔ :
* Caùc loaïi lieân keát trong phaân töû hôïp chaát höõu cô 

- Gv giôùi thieäu veà lieân keát ( vaø lieân keát  ( .

- Hs nhaän xeùt veà ñaëc ñieåm cuûa caùc loaïi lieân keát ñoù .

- lieân keát ( taïo thaønh do xen phuû truïc : Xen phuû truïc laø söï xen phuû xaõy ra treân truïc noái 2 haït nhaân nguyeân töû

 - Lieân keát ( ñöôïc taïo thaønh do xen phuû beân : Xen phuû beân laø söï xen phuû xaûy ra ôû hai beân truïc noái 2 haït nhaân nguyeân töû .

· Xaùc ñònh kieåu lieân keát 

( Ruùt ra khaùi nieäm veà lieân keát ñôn .

1. lieân keát ñôn :

- Lieân keát taïo bôûi 1 caëp electron duøng chung laø lieân keát ñôn(()

- Cho Hs quan saùt moâ hình CH4 .

Ví duï :                   H
                                (              

                        H – C – H 

                                (           

                               H

2. Lieân keát ñoâi :

· Xaùc ñònh kieåu lieân keát ?

- Ñaëc ñieåm cuûa lieân keát pi ?

-Quan saùt moâ hình C2H4 ?

( Ruùt ra khaùi nieäm lieân keát ñoâi .

- Lieân keát taïo bôûi 2 caëp electron duøng chung laø lieân keát ñoâi(goàm moät lieân keát ( vaø moät lieân keát ().

Ví duï :          H                   H

                             C = C 

                      H                   H

3. Lieân keát ba :

- Töông töï ruùt ra khaùi nieäm lieân keát ba .

- Moâ hình C2H2 .

- Lieân keát 3 taïo bôûi taïo bôûi 3 caëp electron duøng chung (goàm 1 lieân keát ( vaø 2 lieân keát ( ).

Ví duï :             H – C ( C – H 

- Lieân keát ñoâi vaø lieân keát ba goïi chung la lieân keát boäi .

          Baøi 32 : CAÁU TRUÙC PHAÂN TÖÛ HÔÏP CHAÁT HÖÕU CÔ
(SGK Hoaù hoïc 11 naâng cao)
I. TROÏNG TAÂM :

· Nhöõng luaän ñieåm cô baûn cuûa thyeát caáu taïo hoùa hoïc .

· Bieát vieát caáu taïo cuûa hôïp chaát höõu cô .

· Bieát khaùi nieäm ñoàng phaân caáu taïo ,ñoàng phaân laäp theå .

II. PHÖÔNG PHAÙP :

      Vaän duïng – ñaøm thoaïi – neâu vaán ñeà 

III. CHUAÅN BÒ :

 - Moâ hình roãng vaø moâ hình ñaëc cuûa phaân töû etan .

 - Moâ hình phaân töû cis – but – 2 – en vaø trans – but – 2 – en
IV. THIEÁT KEÁ CAÙC HOAÏT ÑOÄNG :


1. Kieåm tra :

             Vieát taát caû ñoàng phaân cuûa C2H4O2 , C5H12 , C4H8

2. Baøi môùi :

Hoaït ñoäng 1 : Vaøo baøi 

Khi vieát CTCT hchc caàn löu yù nhöõng vaán ñeà gì

Hoaït ñoäng 2 :

I – THUYEÁT CAÁU TAÏO HOÙA HOÏC : 

1 – Noäi dung cuûa thuyeát caáu taïo hoùa hoïc :

HS so saùnh 2 chaát veà : thaønh phaàn ,caáu taïo phaân töû , tính chaát vaät lyù , tính chaát hoùa hoïc :

Ruùt ra luaän ñieåm 1 :

1.Trong phaân töû hôïp chaát höõu cô , caùc nguyeân töû lieân keát vôùi nhau theo ñuùng hoaù trò vaø theo moät thöù töï nhaát ñònh . Thöù töï lieân keát ñoù ñöôïc goïi laø caáu taïo hoaù hoïc . Söï thay ñoåi thöù töï lieânb keát ñoù , töùc laø thay ñoåi caáu taïo hoaù hoïc , seõ taïo ra hôïp chaát khaùc .
  Ví Duï : : 

C2H6O coù 2 thöù töï lieân keát :

 H3C–C–CH3 : ñimetyl ete , chaát khí , khoâng taùc duïng vôùi Na. 

  H3C–CH2–O–H: ancol etylic, chaát loûng ,taùc duïng vôùi Na giaûi phoùng khí hydro .

HS neâu luaän ñieåm 2 

2.Trong phaân töû hôïp chaát höõu cô , cacbon coù hoùa trò 4 .Nguyeân töû cacbon khoâng nhöõng coù theå lieân keát vôùi nguyeân töû cuûa caùc nguyeân toá khaùc maø coøn lieân keát vôùi nhau thaønh maïch cacbon . 

	CH3–CH2–CH2–CH3 

 (maïch khoâng coù nhaùnh )
	CH3–CH–CH3
          CH3 

     ( maïch coù nhaùnh )


	    CH2 – CH2                        

                               CH2
    CH2 – CH2
   ( maïch voøng )


(  HS neâu luaän ñieåm 3 

3 – Tính chaát cuûa caùc chaát phuï thuoäc vaøo thaønh phaàn phaân töû ( baûn chaát, soá löôïng caùc nguyeân töû ) vaø caáu taïo hoùa hoïc (thöù töï lieân keát caùc nguyeân töû )

	         H

  H –C –  H      Chaát khí chaùy
         H


	        Cl 

Cl – C – Cl 

        Cl          Chaát loûng khoâng chaùy 




Hoaït ñoäng 3 :

2- Hieän töôïng ñoàng ñaúng , ñoàng phaân

a) Ñoàng ñaúng : 

- HS xaùc ñònh nhöõng chaát naøo laø ñoàng ñaúng cuûa nhau . - HS vieát CTTQ     (  Ruùt ra qui luaät

* Caùc ankan : CH4,C2H6,C3H8,C4H10 ,C5H12 ….CnH2n+2 

* Caùc ancol : CH3OH , C2H5OH , C3H7OH ,C4H9OH …CnH2n+1OH   

·  Ñònh nghóa : Nhöõng hôïp chaát coù thaønh phaàn phaân töû hôn keùm nhau moät hay nhieàu nhoùm CH2 nhöng coù tính chaát hoùa hoïc töông töï nhau laø nhöõng chaát ñoàng ñaúng , chuùng hôïp thaønh daõy ñoàng ñaúng .

·  Giaûi thích : Maëc duø caùc chaát trong cuøng daõy ñoàng ñaúng coù coâng thöùc phaân töû khaùc nhau nhöõng nhoùm CH2 nhöng do chuùng coù caáu taïo hoùa hoïc töông tö nhau neân coù tính chaát hoùa hoïc  töông töï nhau .

Hoaït ñoäng 4 :

b) Ñoàng phaân 

- Töø 3 CTCT cuûa C4H10 HS ruùt ra nhaän xeùt 

HS nhaän xeùt , ruùt ra ñònh nghóa veà ñoàng phaân .

 Ñònh nghóa:nhöõng hôïp chaát khaùc nhau nhöng coù cuøng CTPT laø nhöõng chaát ñoàng phaân .

Giaûi thích :nhöõng chaát ñoàng phaân tuy coù cuøng CTPT nhöng coù` caáu taïo hoaù hoïc khaùc nhau vì vaäy chuùng laø nhöõng chaát khaùc nhau , coù tinyùh chaát khaùc nhau .

- Neâu VD veà hai chaát coù cuøng soá nguyeân töû nhöng khaùc nhau veà thaønh phaàn phaân töû  

- Cho ví duï tính chaát phuï thuoäc vaøo caáu taïo ?

Hoaït ñoäng 5 :

GV laáy VD hai daõy ñoàng ñaúng nhö SGK : CnH2n+2 vaø CnH2n+1OH 

GV nhaán maïnh :

- Thaønh phaàn nguyeân töû hôn keùm nhau n nhoùm(- CH2 - )   

- Coù tính chaát töông töï nhau (nghóa laø coù caáu taïo hoùa hoïc töông töï nhau).

Gv cho moät soá ví duï :

CH3 -  CH2 - CH2 - CH3
CH3 – CH – CH2 – CH3
           CH3
CH3 – CH2 – CH2 – CH2 – CH3
      CH3 – CH – CH3
                 CH3
Hoaït ñoäng 6 :  

Ví Duï  : C2H6O coù 2      CTCT

	* H3C–O–CH3     Ñimetylete 
	* H3C–CH2–O–H       Etanol


C3H6O2 :

	* CH3COOCH3  

    Metyl axetat
	* HCOOC2H5       

    Etylfomiat
	* CH3CH2COOH     

     Axitpropionic


Hoaït ñoäng 7 :

II–LIEÂN KEÁT TRONG PHAÂN TÖÛ HÔÏP CHAÁT HÖÕU CÔ :
1)  Caùc loaïi lieân keát trong phaân töû hôïp chaát höõu cô 

- Yeâu caàu HS nhaéc laïi khaùi nieäm veà lieân keát ( , lieân keát ( ?

- lieân keát ( taïo thaønh do xen phuû truïc : Xen phuû truïc laø söï xen phuû xaõy ra treân truïc noái 2 haït nhaân nguyeân töû

- Lieân keát ( ñöôïc taïo thaønh do xen phuû truïc .

- Lieân keát ( ñöôïc taïo thaønh do xen phuû beân .

- Ví Duï  :

	         H 

           

 H –  C – H 

           

         H         


	  H

             C ( O

   H    


	                HC ( CH




 - Lieân keát ( ñöôïc taïo thaønh do xen phuû beân : Xen phuû beân laø söï xen phuû xaûy ra ôû hai beân truïc noái 2 haït nhaân nguyeân töû .

- Lieân keát taïo bôûi 1 caëp electron duøng chung laø lieân keát ñôn(()
- Lieân keát taïo bôûi 2 caëp electron duøng chung laø lieân keát ñoâi(goàm moät lieân keát ( vaø moät lieân keát ().

- Lieân keát 3 taïo bôûi taïo bôûi 3 caëp electron duøng chung (goàm 1 lieân keát ( vaø 2 lieân keát ( ).

- Lieân keát ñoâi vaø lieân keát ba goïi chung la lieân keát boäi .

2. Caùc loaïi coâng thöùc caáu taïo .

CTCT bieåu dieãn thöù töï vaø caùch thöùc lieân keát cuûa caùc nguyeân töû trong phaân töû .Coù caùch vieát trieån khai ,thu goïn vaø thu goïn nhaát .

 - CTCT khai trieån .

- CTCTthu goïn .

- CTCT thu goïn nhaát .

CTCT khai trieån : Vieát taát caû caùc nguyeân töû vaø caùc lieân keát giöõa chuùng .

CTCTthu goïn : Vieát goäp nguyeân töû cacbon vaø caùc nguyeân töû khaùc lieân keát vôùi noù thaønh töøng nhoùm 

 CTCT thu goïn nhaát : Chæ vieát caùc lieân keát vaø nhoùm chöùc , ñaàu muùt caùc lieân keát chính laø nhoùm CHx vôùi x ñaûm baûo hoùa trò 4 ôû C.
Hoaït ñoäng 8 :

Yeâu caàu HS ruùt ra caùc khaùi nieäm.

COÂNG THÖÙC CAÁU TAÏO 

                          H  H   H H                 H  H   H                         H      H

                          (    (    (     (                   (          (                           (       (
                        H–C–C–C–C–H   : H–  C–C–C =C                   H  ( C (  C ( H

                          (     (    (    (                   (     (    (     (                             

                            H  C  H  H               H   H  H  H                            C

                           H       H                                                                  H       H

                                H                                                                                             

                     CH3–CH–CH2–CH3  : CH3CH2CH(CH2     :        CH2 – CH2 

                          (           

                              CH3                                                                     CH2

         

    

3. Cuûng coá :

           Laáy moät soá ví duï chöùng minh 3 luaän ñieåm cô baûn cuûa thuyeát hoaù hoïc ( khoâng gioáng sgk )

Hoaït ñoäng 9:  CHUYEÅN PHAÀN 

Gv cho caùc ví duï :

CH3 – CH2 – CH2 – CH3 
CH2 – CH – CH3
            CH3
CH3 – CH2 – OH

CH3 – O – CH3
Caùc ñoàng phaân teân khaùc nhau nhö theá naøo ?

· Khaùc nhau veà maïch cacbon .

· khaùc nhau veà nhoùm chöùc 

Hoaït ñoäng 10 :

III – ÑOÀNG PHAÂN CAÁU TAÏO :

1 - Khaùi nieäm ñoàng phaân caáu taïo 

Höôùng daãn HS nghieân cöùu SGK ñeå ruùt ra keát luaän veà ñoàng phaân caáu taïo .

- Nghieân cöùu SGK ñeå thaáy roõ söï khaùc nhau veà tính chaát cuûa hai coâng thöùc treân .

a. Ví Duï :

- CTPT C4H10O coù hai CTCT :

- Vieát caùc CTCT 

- Döôùi söï höôùng daãn cuûa GV ruùt ra caùc keát luaän :

     C4H9 -  OH vaø C2H5 – O -  C2H5 hai chaát naøy coù tính chaát vaät lyù cuõng nhö hoùa hoïc khaùc nhau .

b. Keát luaän :

Nhöõng hôïp chaát coù cuøng CTPT nhöng coù caáu taïo hoaù hoïc khaùc nhau goïi laø nhöõng ñoàng phaân caáu taïo  .

Hoaït ñoäng 11:

2 – Phaân loaïi ñoàng phaân caáu taïo

Cho hs vieát CTCT cuûa C4H10O , töø ñoù ruùt ra keát luaän veà 3 loaïi ñoàng phaân ?
a. Ví Duï : 

Vieát caùc CTCT cuûa C4H10O .bieåu dieãn theo sô ñoà ( sgk )

b. Keát luaän :

- Nhöõng ñoàng phaân khaùc nhau veà baûn chaát nhoùm chöùc goïi laø ñoàng phaân nhoùm chöùc .

- Khaùc nhau veà söï phaân nhaùnh maïch cacbon goïi laø ñoàng phaân maïch cacbon .

- Khaùc nhau veà vò trí nhoùm chöùc goïi laø ñoàng phaân vò trí nhoùm chöùc Hoaït ñoäng 4 :

IV – CAÙCH BIEÅU DIEÃN CAÁU TRUÙC KHOÂNG GIAN PHAÂN TÖÛ HÖÕU CÔ :

· GV duøng moâ hình ñeå HS quan saùt , neâu qui öôùc caùc neùt duøng bieåu dieãn CT laäp theå 
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1. Coâng thöùc phoái caûnh :

CT phoái caûnh laø moät loaïi CT laäp theå :

- Ñöôøng neùt lieàn bieåu dieãn lieân keát naèm treân maët trang giaáy .

- Ñöôøng neùt ñaäm bieåu dieãn lieân keát huôùng veà maét ta(ra phía tröôùc trang giaáy ).

- Ñöôøng neùt ñöùt bieåu dieãn lieân keát höôùng ra xa maét ta 9ra phía sau trang giaáy )

Vaän duïng bieåu dieãn CT laäp theå CH3Br 

2 – Moâ hình phaân töû  : - Giôùi thieäu moâ hình phaân töû roãng,  ñaëc cuûa CH3CH3 .

	a. Moâ hình roãng :

 CH3 – CH3
               
[image: image74.png]




	b. Moâ hình ñaëc

        
[image: image75.png]






- Hoïc sinh xem hình vaø ruùt ra keát luaän . 

Hoaït ñoäng 5 :

V- ÑOÀNG PHAÂN LAÄP THEÅ :

1 – Khaùi nieäm veà ñoàng phaân laäp theå 

a. )Ví Duï  :

 CHCl = CHCl coù hai caùch saép xeáp khoâng gian khaùc nhau daãn tôùi hai chaát ñoàng phaân :
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HS quan saùt vaø nhaän xeùt veà vò trí khoâng gian cuûa caùc nguyeân töû H vaø Cl trong moãi phaân töû 

b. Keát luaän :

Ñoàng phaân laäp theå laø nhöõng ñoàng phaân coù caáu taïo vaø hoùa hoïc nhö nhau (cuøng CTCT )nhöng khaùc nhau veà söï phaân boá trong khoâng gian cuûa caùcnguyeân töû trong phaân töû (töùc khaùc nhau veà caáu truùc khoâng gian cuûa phaân töû ).

2 . Caáu taïo hoùa hoïc vaø caáu truùc hoaù hoïc :

- Caáu taïo hoùa hoïc cho ta bieát caùc nguyeân töû lieân keát vôùi nhau theo thöù töï naøo baèng lieân keát ñôn hay lieân keát boäi , nhöng khoâng cho bieát söï phaân boá trong khoâng gian cuûa chuùng , ñöôïc bieåu dieãn bôûi CTCT .

- Laáy VD ñeå HS hieåu veà caáu taïo hoùa hoïc vaø caáu truùc khoâng gian .

- Caáu taïo hoùa hoïc vaø caáu truùc khoâng gian cuûa phaân töû hôïp thaønh caáu truùc hoaù hoïc : vöøa cho ta bieát caáu taïo hoùa hoïc vöøa cho ta bieát söï phaân boá trong khoâng gian cuûa caùc nguyeân töû trong phaân töû . Caáu truùc hoùa hoïc thöôøng ñöôïc bieåu dieãn bôûi CT laäp theå .

2 . Quan heä giöõa ñoàng phaân caáu taïo vaø ñoàng phaân laäp theå :

HS nghieân cöùu sgk  ñeå phaân bieät giöõa caáu taïo hoaù hoïc vaø caáu truùc hoaù hoïc .




                                   Khaùc nhau veà baûn chaát nhoùm chöùc 

                      Khaùc maïch cacbon                                                     khaùc maïch cacbon 

ÑOÀNG PHAÂN



3.Cuûng coá :

               Laøm  baøi taäp 7,8 SGK 


4. Baøi taäp veà nhaø :

             Bieåu dieãn coâng thöùc phoái caûnh cuûa C4H10 

             Vieát coâng thöùc laäp theå cuûa C5H10 ( taát caû )
Baøi 33 :      

I. TROÏNG TAÂM :

- Bieát caùch phaân loaïi phaûn öùng höõu cô döïa vaøo söï bieán ñoåi phaân töû caùc chaát ñaàu

- Bieát caùc kieåu phaân caét lieân keát coäng hoùa trò vaø moät vaøi tieåu phaân trung gian

II. PHÖÔNG PHAÙP :

        Hoaït ñoäng nhoùm , ñaøm thoaïi , neâu vaán ñeà 

III. CHUAÅN BÒ :

      HS oân laïi moät soá phaûn öùng höõu cô ñaõ bieát ôû lôùp 9 .

IV. THIEÁT KEÁ CAÙC HOAÏT ÑOÄNG :


1. Kieåm tra :

        * Vieát taát caû caùc ñoàng phaân cuûa C4H10O , phaân loaïi ñoàng phaân ?

        * Neâu 3 luaän ñieåm chính cuûa thuyeát caáu taïo hoaù hoïc ? cho ví duï minh hoaï ?


2. Baøi môùi :
Hoaït ñoäng 1 : vaøo baøi

Ôû lôùp 9 ñaõ hoïc nhöõng phaûn öùng gì ? cho ví duï ?

· phaûn öùng theá 

· phaûn öùng coäng 

· phaûn öùng taùch 

Hoaït ñoäng 2 :

I – PHAÂN LOAÏI PHAÛN ÖÙNG HÖÕU CÔ :

Döïa vaøo söï bieán ñoåi phaân töû hôïp chaát höõu cô khi tham gia phaûn öùng chia phaûn öùng höõu cô thaønh caùc loaïi sau :

- Yeâu caàu HS vieát caùc phöông trình phaûn öùng ? 

H3C-H + Cl2 
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 H3CCH3

HC(CH + 2Br2 
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H2C - CH2 
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 CH2 = CH2 + H2
( HS ruùt ra keát luaän :

Goác CH3. , CH3CH2. goïi laø goác cacbo töï do .

- Nhaân xeùt veà nguyeân töû (nhoùm nguyeân töû )cuûa chaát tröùôc vaø sau phaûn öùng , ruùt ra khaùi nieäm veà caùc phaûn öùng ?

1 – Phaûn öùng theá :

Moät hoaëc moät nhoùm nguyeân töû ôû phaân töû höõu cô bò theá bôûi moät hoaëc moät nhoùm nguyeân töû khaùc .

2 – Phaûn öùng coäng :

Phaân töû höõu cô keát hôïp theâm vôùi caùc nguyeân töû hoaëc phaân töû khaùc .

3.Phaûn öùng taùch :
Moä vaøi nguyeân töû hoaëc nhoùm nguyeân töû bò taùch ra khoûi phaân töû .

Hoaït ñoäng 3:

II .CAÙC KIEÅU PHAÂN CAÉT LIEÂN KEÁT CHT :

1 . Phaân caét ñoàng li :

- Laáy Ví duï  3 tröôøng hôïp phaân caét ñoàng li ?

HS nghieân cöùu ruùt ra nhaän xeùt

- Ñoâi electron duøng chung ñöôïc chia ñeàu cho hai nguyeân töû lieân keát taïo ra caùc tieåu phaân mang electron ñoäc thaân goïi laø goác töï do .

- Goác töï do maø electron ñoäc thaân ôû nguyeân töû cacbon goïi laø goác cacbon töï do .

Goác töï do ñöôïc hình thaønh nhôø aùnh saùnh hoaëc nhieät vaø laø nhöõng tieåu phaân coù phaûn öùng cao .

Hoaït ñoäng 4 :

2 . Phaân caét dò li :

- Laáy hai ví duï  tröôøng hôïp caét dò di 

- Nguyeân töû  coù ñoä aâm ñieän lôùn hôn chieám caû caëp electron duøng chung thaønh anion, nguyeân töû coù ñoä aâm ñieän nhoû hôn maát moät electron trôû thaønh cation .

- Cation maø ñieän tích döông ôû nguyeân töû cacbon ñöôïc goïi laø cacboncation , ñöôïc hình thaønh do taùc duïng cuûa dung doâi phaân cöïc .

HS ruùt ra nhaän xeùt :

 H2O + H – Cl : ( H3O+ + : Cl :-                     
(CH3)3C – Br : ( (CH3)3C+ + Br-
Hoaït ñoäng 5 :

3 – Ñaëc tính chung cuûa goác cacbo vaø cacbocation :

Thoâng qua quan heä giöõa chaát ñaàu , tieå phaân trung gian , saûn phaåm cuûa 3 gôïi yù cho HS ruùr ra nhaän xeùt ?

- Tieåu phaân trung gian laø caùc goác cacbo töï do (kí hieäu laø R. ),cacbocation(kí hieäu laø R+ ) .

- Ñaëc tính chung : Ñieàu raát khoâng beàn , thôøi gian toàn taïi ngaén , khaû naêng phaûn öùng cao

        Chương 6:   HIDROCACBON KHÔNG NO
Bài 29. ANKEN

I. CHUẨN BỊ:  

Mô hình phân tử etilen, mô hình đồng phân hình học cis-trans của but-2-en.
    - Dụng cụ: ống nghiệm, nút cao su kèm ống dẫn khí, cặp ống nghiệm, đèn cồn, bộ giá TN. 

    - Hoá chất : H2SO4 đặc, C2H5OH, cát sạch, dung dịch KMnO4​, dung dịch Br2. 

II. HOẠT ĐỘNG DẠY VÀ HỌC:



	 Hđ của thầy và trò
	Nội dung chính

	-Từ công thức của etilen và khái niệm đồng đẳng đã biết, GV yêu cầu HS viết công thức phân tử một số đông đẳng của etilen, viết công thức tổng quát của dãy đồng đẳng của etilen.

-GV nêu qui tắc đọc tên, HS vận dụng
	I- Đồng đẳng, danh pháp:

1- Dãy đồng đẳng và tên thường của anken: 

a) Đồng đẳng: C2H4, C3H6,  C4H8, C5H10 … CnH2n (n ≥ 2)

→ Anken là những hiđrocacbon mạch hở có 1 liên kết đôi trong phân tử. 

b) Tên thường: CH2=CH-: vinyl

CH2=CHCH3   CH2=CHCH2CH3  CH3-CH=CH-CH3   CH2=C(CH3)2

   Propilen(1)          α-butilen(2)       β-butilen (3)           isobutilen(4) 

2-Tên thay thế: ưu tiên liên kết đôi có số chỉ nhỏ
Số chỉ vị trí -                 Tên nhánh

Tên mạch chính

số chỉ vị trí nối đôi - EN
(1)propen
(2)but-1-en       (3)but-2-en        (4) 2-metylprop-1-en

	- HS nghiên cứu SGK hoặc mô hình phân tử etilen rút ra nhận xét: 

Từ những CTCT HS đã viết trong phần danh pháp, HS phân loại thành: đp mạch C và đp vị trí nối đôi

HS vận dụng viết CTCT các anken có CTPT: C5H10. 

-HS qs mô hình CTPT cis-và trans-but-2-en rút ra k/n về đồng phân hình học.  
	II- Cấu trúc và đồng phân: 

1- Cấu trúc: 

a- Cấu trúc electron: 

+ Nguyên tử cacbon nối đôi ở trạng thái lai hoá  sp2. 

+ Liên kết đôi gồm 1 liên kết ( (bền) và 1 liên kết ( (kém bền). 

b- Cấu trúc không gian: 

+ Hai nguyên tử C và 4 nguyên tử H đều nằm trên 1 mặt phẳng. 

+ Góc liên kết HCH và HCC gần bằng nhau và gần bằng 1200.

2- Đồng phân 

a- Đồng phân cấu tạo: Anken có: - Đồng phân mạch cacbon. 





          - Đồng phân vị trí liên kết đôi. 

CH2=CH(CH2)2CH3  CH3-CH=CH-CH2CH3   CH2=C(CH3)CH2CH3

(CH3)2-C=CHCH3

(CH3)2-CH(CH3)-CH=CH2
b- Đồng phân hình học: 

R1 

R3
Điều kiện: R1 ( R2 

                    C = C


       R3 ( R4 

R2 

R4
Cis- : mạch chính nằm cùng một phía của liên kết C = C. 

Trans-: mạch chính nằm ở hai phía khác nhau của liên kết C = C.

	-HS nghiên cứu bảng 7.1 trong SGK và rút ra nhận xét: 


	III- Tính chất vật lý: 

1- Nhiệt độ sôi, nhiệt độ nóng chảy và khối lượng riêng. 

- t0 sôi, t0 nóng chảy, khối lượng riêng: không khác ankan nhiều.

- Từ C2 đến C4​ là chất khí. 

- Nhẹ hơn nước. 

2- Tính tan và mầu sắc:  Không tan trong nước, không màu




IV.Củng cố :  Bài tập:1 → 5/SGK trang 169, 170. 
	 Hđ của thầy và trò
	Nội dung chính

	-HS phân tích: Liên kết đôi C = C là trung tâm phản ứng. 

-HS viết PTPƯ của etilen với H​2 từ đó viết ptpư tổng quát .


	IV- Tính chất hoá học: 

1- Phản ứng cộng hiđro (phản ứng hiđro hoá). 



       xt

CH2 = CH2 + H2 → CH3-CH3 



 Ni

 CnH2n + H2  → CnH2n+2

	-GV hướng dẫn HS nghiên cứu hình 7.3 trong SGK, kết luận và viết ptpư eten + Cl2, anken + Hal .

-TN anken + dd Br2

-HS nhận xét, lưu ý. 
	2- Phản ứng cộng halogen (phản ứng halogen hoá).

CH2 = CH2 + Cl2 → ClCH2-CH2Cl  (1,2-đicloetan) 

  CnH2n + X2  → CnH2nX 2
Lưu ý: anken làm mất màu dd nước brôm (trong CCl4): pư nhận biết liên kết đôi.

	-GV gợi ý để HS viết ptpư anken với HX (HCl, HBr, HI), axit H2SO4 đậm đặc. 

-HS viết ptpư etilen với nước, sơ đồ phản ứng propen với HCl, isobutilen với nước, -GV nêu sản phẩm chính, phụ. 

-HS nhận xét hướng của phản ứng cộng axit, nước vào anken 
	3- Phản ứng cộng axit và cộng nước. 

a- Cộng axit. 

VD: 
CH2 = CH2 + H-Cl (khí) → CH3CH2Cl (etyl clorua). 

CH2 = CH2 + H-OSO3H (đđ) → CH3CH2​OSO3H 

(etyl hiđrosunfat). 

                                                   H+

          CH2 = CH2 + H-OH → CH3-CH2-OH

          CH2 = CH-CH3 + H-Cl → CH3-CHCl-CH3  (sp chính)

                                                → CH2Cl-CH2-CH3 (sp phụ) CH2 = CH-(CH3)2 + H-OH → CH3 –CH(OH)-(CH3)2(sp chính)

     



        → HO-CH2-CH2-(CH3)2  (sp phụ)

Chú ý: Qui tắc Mac-cop-nhi-cop: Khi cộng một tác nhân bất đối xứng vào một anken bất đối xứng thì phần điện tích dương của tác nhân ưu tiên tấn công vào C mang liên kết đôi có nhiều H hơn …

	-GV viết ptpư trùng hợp etilen.

-HS viết ptpư trùng hợp anken khác. 

-GV hướng dẫn HS rút ra các k/n pư trùng hợp, polime, monome, hệ số t.hợp
	4- Phản ứng trùng hợp. 

                   peoxit,100-300oC

n CH2=CH2           →           [-CH2-CH2-]n                P.E

                         100 atm

n CH2=CHCH3       →     [-CH2-CH-]n           P.P

                                                                CH3

n CH2=CHCl        →        [-CH2-CH-]n                  P.V.C

                                                            Cl

	-HS viết ptpư cháy tổng quát, nhận xét về tỉ lệ số mol H2O và số mol CO2 sau phản ứng là 1: 1.

-GV làm TN, HS nhận xét hiện tượng, -GV viết ptpư, nêu ý nghĩa của phản ứng. 
	5- Phản ứng oxi hoá: 

a- Phản ứng cháy. 


Nhận xét:  nCO2 : nH2O= 1:1

b- Phản ứng với dd KMnO4: 

3CH2=CH2 + 2KMnO4 +4H2O→3HOCH2-CH2OH+2MnO2+                                                                           (etylen glicol)        2KOH

Lưu ý: anken làm mất màu dd KMnO4 (l): pư nhận biết liên kết đôi.

	HS dựa vào kiến thức đã biết nêu phương pháp điều chế anken như dựa vào phản ứng tách hiđro, phản ứng crăckinh. 

HS nghiên cứu SGK rút ra ứng dụng cơ bản của anken: 
	V- Điều chế và ứng dụng: 

1- Điều chế: 

                    H2SO4, 170oC

 CH3CH2OH        →          CH2=CH2  +  H2O

2- Ứng dụng: 

a- Tổng hợp polime: P.E, P.P, … 

b- Tổng hợp các hoá chất khác: etanol, etilen oxit, etilen glicol,…

                             Ag,to

CH2=CH2  + ½ O2 → CH2-CH2

                                                            O


Củng cố:

1) Hãy viết phương trình phản ứng của propen với các chất sau đây:

a) H2, xúc tác Ni

    
c) Br2 / CCl4 
e) áp xuất, to cao

b) H2O/H+/t0



d) KMnO4/ H2O             
f)  HI 



2) Bằng phương pháp hoá học, hãy phân biệt:  Etan, etilen, xiclopropan. 

IV. DẶN DÒ: 6 → 11/ SGK trang 170. 

Bài 30 . ANKAĐIEN

I.Chuẩn bị.
1. Phương pháp: 

2. Đồ dùng dạy học: Mô hình phân tử but-1,3-đien. 

II.Tiến trình giảng dạy:

	HOẠT ĐỘNG CỦA GIÁO VIÊN
	HOẠT ĐỘNG CỦA HỌC SINH
	NỘI DUNG GHI BẢNG

	Hoạt động  1. HS viết công thức cấu tạo một số ankađien theo công thức phân tử dưới sự hướng dẫn của GV.

Hoạt động  2.  Nghiên cứu mô hình cấu trúc phân tử butađien để hiểu về cấu tạo của ankađien .

Hoạt động 3. Viết các phương trình phản ứng của ankađien với H2; X2; HX.

Hoạt động 4. Viết phương trình phản ứng trùng hợp buta-1,3-đien và isopren.

Hoạt động  5. Nêu phương pháp điều chế buta-1,3-đien và isopren trong công nghiệp, chú ý đến phản ứng điều chế buta-1,3 –đien từ C2H5OH  
	
[image: image83]
-Có hệ liên kết π liên hợp.

Có nhận xét về tỷ lệ sản phẩm cộng -1,2 và 1,4 . Phản ứng  công tuân theo qui tắc Maccopnhicop.

 Phản ứng trùng hợp là cơ sở của việc điều chế Cao su tổng hợp. 

   -Phản ứng tách hydro từ ankan.

   -Phản ứng tách hydro, tách nước từ rượu C2H5OH.


	I. Phân loại 

   CH2=C=CH2    CH2=CH-CH=CH2   CH2=CH-CH2-CH=CH2 

trong đó loại đien liên hợp đặc biệt quan trọng.

II. Cấu trúc phân tử và phản ứng của butađien và isopren.

1.Cấu trúc phân tử: Bốn nguyên tử C đều ở trạng thái lai hóa sp2. Mỗi nguyên tử C còn 1 obitan p có trục song song với nhau, chúng xen phủ với nhau tạo thành liên kết π liên hợp chung cho toàn bộ phân tử .

2. Phản ứng:

a) Cộng Hydro:

   CH2=CH-CH=CH2+  2H2             CH3-CH2-CH2-CH3 

b)Cộng halogen và hydrohalogennua 


c) Phản ứng trùng hợp.

n CH2=CH-CH=CH2 
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3. Điều chế và ứng dụng:

n- C4H10 
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xt

CH2=CH-CH=CH2 + 2H2O + H2
 Buta-1,3-đien, isopren dùng làm nguyên liệu sản xuất cao su


IV.Dặn dò: 

 -Đặc điểm cấu trúc hệ liên hợp

- Tính chất hóa học của ankađien liên hợp

- Phương pháp điều chế Buta-1,3-đien và isopren.

* Bài tập về nhà: 1 
[image: image87.wmf]®

 6 trang 173, 174 SGK

B ài 32. ANKIN

I. CHUẨN BỊ: 

- Hệ thống câu hỏi, mô hình ankin rỗng, đặc, hình ảnh đèn xì axetilen trên vi tính.

- Bảng phụ để HS điền đồng phân, danh pháp.

- Dụng cụ: ống nghiệm, nút cao su kèm ống dẫn khí, cặp ống nghiệm, đèn cồn, bộ giá thí nghiệm. 

- Hoá chất : CaC2, dung dịch KMnO4​, dung dịch Br2, dung dịch AgNO3/NH3. 

II. HOẠT ĐỘNG DẠY VÀ HỌC:

1. Bài cũ:

2. Bài mới:

	 Hoạt động của thầy và trò
	Nội dung chính

	Câu hỏi 1: 1HS

C2H2 (HC ≡ CH), C3H4 (HC ≡ C-CH3) là các ankin tiêu biểu. Hãy thiết lập dãy đồng đẳng của ankin và chọn những định nghĩa đúng cho ankin:

a) Ankin là phần còn lại sau khi lấy đi nguyên tử H từ phân tử ankan. 

b)Ankin là hidrocacbon mạch hở có công thức phân tử CnH2n-2.

c)Ankin là hidrocacbon không no có 1 liên kết ba C ≡C.

d)Ankin là hidrocacbon mạch hở có 1 liên kết ba C ≡C.   (Đ)
e) Ankin là hợp chất có công thức chung là R1-C ≡C-R2 với R1, R2 là H hoặc nhóm ankyl      (Đ)

Câu hỏi 2: Nhóm 1

-Hãy viết và gọi tên theo danh pháp IUPAC, tên thường các CTCT có thể có của C2H2, C3H4 , C4H6, C5H8.

-GV: nhận xét, kết luận.
	I- Đồng đẳng, đồng phân, danh pháp và cấu trúc. 

1- Đồng đẳng, đồng phân, danh pháp. 

a) Đồng đẳng: C2H2, C3H4,  C4H10, C5H12 … CnH2n-2 (n ≥ 2)

→ Ankin là những hiđrocacbon mạch hở có 1 liên kết ba trong phân tử. 

b) Đồng phân - danh pháp: 

CTPT

CTCT

Tên IUPAC

Tên thường

C2H2
HC ≡ CH  
etin

Axetilen

C3H4
HC ≡ C-CH3        
propin

metyl axetilen

C4H6
HC ≡ C-CH2​CH3 

CH3-C ≡ C-CH3 
but -1-in  

but-2-in 

etyl axetilen

đimetyl axetilen

C5H8
HC≡C-CH2-CH2-CH3 

CH3-C ≡ C-CH2-CH3  

HC ≡ C-CH-CH3         


   CH3  
Pent-1-in

Pent-2-in

3-metylbut -1-in  

propyl axetilen

etyl metyl axetilen

isopropyl axetilen

Kết luận:

- từ C4 trở đi có đồng phân vị trí nhóm chức (nối ba).

  từ C5 trở đi có thêm đồng phân mạch cacbon. 

- Tên thường: Tên gốc ankyl + axetilen.

- Tên IUPAC:

Số chỉ vị trí -                 Tên nhánh

Tên mạch chính

số chỉ vị trí nối ba - IN


	-HS xem mô hình cấu tạo phân tử axetilen. 

Câu hỏi 3: Điều khẳng định nào đúng với cấu trúc phân tử ankin:

a) Nguyên tử C liên kết ba ở trạng thái lai hoá sp3, lai hoá tứ diện, góc liên kết 109o28’.  


b) Nguyên tử C liên kết ba ở trạng thái lai hoá sp2, lai hoá tam giác, góc liên kết 120o. 


c) Nguyên tử C liên kết ba ở trạng thái lai hoá sp, lai hoá đường thẳng, góc liên kết 180o.    (Đ)

d) Không xác định .
	2- Cấu trúc phân tử. 

- hai nguyên tử C liên kết ba ở trạng thái lai hoá sp (lai hoá đường thẳng, góc liên kết CCCvà HCC = 180o ). 

- Liên kết ba C ≡ C gồm 1 liên kết σ và 2 liên kết π (rất kém bền). 

	Câu hỏi 4: Dựa vào cấu tạo phân tử ankin, hãy dự đoán tính chất hoá học của ankin :

a) Ankin có phản ứng cộng, trùng hợp, oxi hoá vì ankin có liên kết π giống anken.

b) Nguyên tử H của ankin có nối ba đầu mạch linh động hơn rất nhiều so với H ở C mang liên kết đôi nên nó có thể thay thế bởi nguyên tử kim loại.

c) cả a, b đều sai.

d) cả a, b đều đúng.   (Đ)

-GV làm thí nghiệm điều chế C2H2 rồi cho đi qua dung dịch Br2​; dung dịch KMnO4; dung dịch AgNO3 trong NH3. 

Câu hỏi 5: Hãy quan sát, nhận xét hiện tượng các thí nghiệm trên. 

Câu hỏi 6: Hãy viết các ptpư:

a) Axetilen + H2 → 

b) hex-3-in + Br2 → 

c) Axetilen + HCl → 

d) Axetilen + H2O → 

- GV lưu ý HS phản ứng cộng HX, H2O vào ankin cũng theo quy tắc Mac-côp-nhi-côp. 
	II- Tính chất hoá học. 

1- Phản ứng cộng. 

a) Cộng hiđro:      Ni,to
CH ≡ CH + 2 H2  →  CH3 – CH​3 



      Pd/PbCO3

CH ≡ CH + H2 
      CH2 = CH2 

b) Cộng brom: ankin làm mất màu nước brôm 

      


     +Br2 

C2H5 – C ≡ C – C2H5   →   C2H5 – C = C – C2H5 




     -20oC
         I
   I 



       Br   Br


     Br   Br


       I
   I 

→ C2H5 – C – C – C2​H5  


      I
   I


       Br   Br   

c) Cộng hiđro clorua. 




HgCl2 

CH ≡ CH + HCl

CH2 =CH – Cl (vinyl clorua) 

           
                           150-200oC

 CH2 = CH – Cl + HCl → CH3- CHCl2 (1.1-đicloetan)

d) Cộng nước (hiđrat hoá). 




    HgSO4
HC ≡ CH +  H–OH   
[image: image88.wmf]          [CH2=CH-OH]→ CH3 –CH =O 



        H2SO4 , 80oC                         (andehit axetic)                                                         

Lưu ý: Khi cộng HX, H2O vào các ankin trong dãy đồng đẳng của axetilen cũng theo quy tắc Mac-côp-nhi-côp:

CH3-C ≡ CH+HOH → CH​3-C=CH2 → CH3 – C – CH3 





 OH                       O   (axeton)

CH3-C ≡ CH+HCl → CH3 – CCl = CH2 

   
    

CH3-CCl=CH2+HCl→ CH3 – CCl2 – CH3             

	Câu hỏi 7:

Từ đặc điểm cấu tạo phân tử C2H2, hãy viết ptpư đime hoá và trime hoá. 
	e) Phản ứng đimehoá và trime hoá. 


           xt,t0
2CH ≡ CH → CH2 = CH – C ≡ CH (vinyl axetilen)


          xt,t0

3CH ≡ CH → C6H6 (benzen)

	GV phân tích Ng/ tử H đính vào C mang liên kết ba linh đông hơn rất nhiều so với H đính với C mang liên kết đôi và liên kết đơn nên nó có thể bị thay thế bằng ng/ tử KL.

Câu hỏi 8: Hãy viết ptpư:

a) C2H2 + dd AgNO3/NH3
b) R–C≡C–H +dd AgNO3/NH3
Nêu tác dụng của pư?
	2- Phản ứng thế bằng ion kim loại. 

AgNO3+3NH3+H2O→[Ag(NH3)2]+OH-+ NH4NO3 

HC≡CH+2[Ag(NH3)2]OH → Ag-C≡C–Ag↓+2H2O + 4NH3                                                        



(kết tủa màu vàng nhạt). 

Lưu ý: Phản ứng này dùng để nhận ra C2H2 và các ankin có nối ba đầu mạch:

R–C≡C–H+[Ag(NH3​)2]OH→R–C≡C–Ag↓+H2O + 2 NH3​  



(kết tủa màu vàng nhạt). 

	Câu hỏi 9: a) Hãy viết ptpư cháy của ankin bằng CT tổng quát, nhận xét tỉ lệ số mol CO2 và H2O? Lấy ví dụ với C2H2. 

b)Hãy nêu hiện tượng khi cho   ankin có phản ứng với dd KMnO4 .
	3- Phản ứng oxi hoá. 

CnH2n-2 + (3n-1)/2 O2 → nCO2 + (n-1)H2O; ∆H < 0

VD: C2H2 + 5/2 O2 → 2CO2 + H2O; ∆H = - 1300KJ  (nổ)

Ankin + dd KMnO4→ dd mất màu tím, có kết tủa  nâu đen 



	Câu hỏi 10:

Viết các ptpứ điều chế C2H2:

a) từ khí metan

b) từ đá vôi và than đá.

Vì sao trong CN ppháp a) được sử dụng rộng rãi hơn?

-GV luu ý: Axetilen điều chế từ đất đèn thường có tạp chất (H2S, NH3, PH3, …) có mùi khó chịu gọi là mùi đất đèn. 

Câu hỏi 11:

Từ TCHH nêu ứng dụng của axetilen và các ankin khác?


	III- Điều chế và ứng dụng: 

1- Điều chế: 

- Trong công nghiệp: 


15000C

2CH4   →   CH ≡ CH + 3H​2                  to                 +C

- Trong phòng thí nghiệm: CaCO3 → CaO → CaC2
                                                                   lò điện

CaC2 + 2 H2O → Ca(OH)2 + C2H2 ↑ 

2- Ứng dụng: 

- đèn xì axetilen – oxi để hàn và cắt kim loại. 

- Axetilen và các ankin khác còn được dùng làm nguyên liệu để tổng hợp các hoá chất cơ bản khác như vinyl clorua, vinyl axetat, vinylaxetilen, anđehit axetic… 


Củng cố:

1) Hãy viết phương trình phản ứng của pripin với các chất sau đây:

a) H2, xúc tác Ni
b) Br2 / CCl4 ở -20oC            c) AgNO3, NH3/ H2O

d) H2, xúc tác Pd/PbCO3      e) Br2 / CCl4 ở 20oC            

g)  HCl (khí, dư)h) HOH, xúc tác Hg2+/H+
2) Bằng phương pháp hoá học, hãy phân biệt:  Etan, etilen và axetilen.

* Bài tập về nhà: 2, 4, 5, 6/ SGK trang 182, 183. Chuẩn bị bài luyện tập.

Chương 8, 9: 

DẪN XUẤT HALOGEN – ANCOL - PHENOL
ANDEHIT – XETON – AXIT CACBOXYLIC
      PHẦN NÂNG CAO TRONG HAI CHƯƠNG NÀY LÀ:
( Đồng phân và danh pháp của dẫn xuất halogen
( Cơ chế phản ứng thế nguyên tử halogen
( Quy tắc tách Zai – xep

( Phản ứng của dẫn xuất halogen với Mg 

( Xeton

( Phản ứng cộng HCN vào andehit để điều chế axit

     NHỮNG CHÚ Ý VỀ NỘI DUNG VÀ PHƯƠNG PHÁP

* Hầu hết các bài đều tiến hành theo phương pháp dùng thực nghiệm để nghiên cứu tính chất 

* Dẫn xuất halogen không những là sản phẩm trung gian trong sự chuyển hóa từ hiđrocacbon thành các dẫn xuất mà bản thân chúng là những hợp chất có nhiều ứng dụng phong phú trong vật liệu, nông dược, dược phẩm …(phần Khái niệm, phân loại, đồng phân, danh pháp và tính chất vật lí”, có thể cho học sinh tự đọc, tự nghiên cứu).

* Phản ứng tách HX và quy tắc tách Zaixep đựơc vận dụng giải nhiều bài tập cần được làm rõ.
* Chú ý luôn giúp HS ôn lại các kiến thức hidrocacbon để thấy các phản ứng điều chế dẫn xuất halogen

* Cần sử dụng liên kết hidro để giải thích và so sánh một số tính chất vật lý

* Chú ý vận dụng lý thuyết axit bazơ Bronstet cho tính chất axit – bazơ của ancol .
* Phản ứng tách nước liên phân tử thực chất là phản ứng thế OH ancol, nhưng trình bày cùng với tách nước nội phân tử cho dễ nhớ.
* Liên hệ hướng của phản ứng tách nước từ ancol với hướng của phản ứng tách HX từ dẫn xuất halogen (quy tắc Zaixep).
* Phương pháp điều chế Phenol từ Cumen là phương pháp hiện dùng

* Vận dụng hằng số axit Ka để so sánh “lực axit” và “tính axit” 
* Cần chú ý các phản ứng điều chế cập nhật theo các phương pháp hiện đại đang được sử dụng
DẪN XUẤT HALOGEN CỦA HIĐROCACBON 
(Bài 39 SGK Hoá học 11 và bài 51 SGK Hoá học 11 nâng cao)

I. Chuẩn bị : 

+ Gv cho Hs ôn lại kiến thức về bậc cacbon, đồng phân cấu tạo, qui tắc gọi tên gốc - chức, qui tăc gọi tên thay thế.

+ Nếu Gv định mô tả thí nghiệm thì phóng to bảng 9.1 SGK để treo tường.

+ Nếu Gv định biểu diễn thí nghiệm thì chuẩn bị thí nghiệm.


            CH3 - CH2Br + KOH      ancol, ,t0         CH2 = CH2 + KBr + H2O

II. Tổ chức hoạt động dạy học : 
	Giáo viên
	Học sinh

	I. Định nghĩa,  phân loại, đồng phân và danh pháp:
1. Định nghĩa :
Hoạt động 1: Gv:  hãy nêu sự khác nhau giữa công thức chất (a) và chất (b)
         H                                     H 


H  -  C  - H                       H  - C  - F

        H                                      Cl

       (a)                                   (b)

Gv nêu định nghĩa: Khi thay thế một hay nhiều nguyên tử hiđro trong phân tử hiđrocacbon bằng các nguyên tử halogen ta được dẫn xuất halogen của hiđrocacbon, thường gọi tắt là dẫn xuất của halogen.
       2. Phân loại :
Hoạt động 2:
Gv Ta có thể coi phân tử dẫn xuất halogen gồm hai phần : 
Gốc hiđrocacbon
Halogen

( có thể no, không no, thơm
Có thể là F,CL,Br,I

Dựa vào sự thay đổ của gốc hiđrocacbon và halogen trong phân tử ta có thể phân loại sau , Gv h/ dẫn Hs đọc SGK
Gv : Người ta còn phân loại theo bậc của dẫn xuất halogen.


	Gv hỏi : Em hãy cho biết bậc của nguyên tử cacbon trong hợp chất hữu cơ được xác định như thế nào ?
Biết rằng bậc của dẫn xuất halogen bằng bậc của nguyên tử cacbon liên kết với nguyên tử halogen. hãy giải thích tại sao các dẫn xuất halogen lại có bậc được ghi chú như thí dụ trong SGK.


	3. Đồng phân và danh pháp:

Hoạt động 3:
a) Đồng phân : 
     Dẫn xuất halogen có đồng phân mạch cacbon như ở hiđrocacbon, đồng thời có đồng phân vị trí nhóm chức. 
     Em hãy cho biết người ta đã dùng cách biến đổi nào để có được các đồng phân C4H9F như trong SGK  .
b) Tên thường dùng : 

Gv : một số ít dẫn xuất halogen được gọi theo tên thông thường : SGK 
c) Tên gốc - chức:

Gv nêu qui tắc về tên gốc chức, thí dụ minh hoạ rồi cho Hs vận dụng 

d)  Tên thay thế :

  Gv nêu qui tắc về tên thay thế, thí dụ minh hoạ rồi cho Hs vận dụng . 
Chú ý : tên thay thế tức là coi các nguyên tử halogen là những nhóm thế đính vào mạch chính của hiđrocacbon .   
	

	II. Tính chất vật lí :
Hoạt động 4: 

	Gv cho Hs làm việc với bảng ở bài tập 3 để rút ra nhận xét :
+ ở điều kiện thường các dẫn xuất của halogen có phân tử khối nhỏ như CH3Cl, C6H5Br ...

Những dẫn xuất polihalogen có phântử khối lớn hơn nữa ở thể rắn, thí dụ CHI3, Gv cho Hs đọc SGK để biết thêm các tính chất sinh lí khác.


	II. Tính chất hoá học :
Hoạt động 1:
Gv thông báo cho Hs biết về đặc điểm cấu tạo để từ đó Hs có thể vận dụng suy ra tính chất : 

                C  -  
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  Độ âm điện của halogen nói chung đều lớn hơn của cacbon. Vì thế liên kết cacbon với halogen là liên kết phân cực, halogen mang một phần điện tích âm còn cacbon mang một phần điện tích dương.
  Do đặc điểm này mà phân tử dẫn xuất halogen có thể tham gia phản ứng thế nguyên tử halogen bằng nhóm - OH, phản ứng tách hiđro halogenua và phản ứng với Mg.


	     

	1. Phản ứng thế nguyên tử halogen bằng nhóm -OH:
Hoạt động 2: 
  GV hdẫn Hs đọc cách tiến hành và kết quả thí nghiệm ở bảng 9.1 SGK để trả lời câu hỏi : 

	Dấu hiệu có AgCl kết tủa nói lên điều gì ?
Hãy nêu điều kiện cụ thể để mỗi chất sau thực hiện được phản ứng thế Cl bằng nhóm - OH.
    CH3CH2CH2-Cl    ( Propyl clorua)

    CH2=CH-CH2-Cl    (anlyl clorua)
    C6H5Cl                    ( clobenzen

	 Hoạt động 3:
 Gv thông báo sơ lược về cơ chế phản ứng thế nguyên tử halogen. 

                           
	  

	2. Phản ứng tách hiđro halogenua  :
 Hoạt động 4:
        Gv tuỳ chọn một trong hai cách làm : 
        +Cách làm thứ nhất : Treo hình 9.1 SGK lên bảng, mô tả thí nghiệm và giải thích . 
        + Cách làm thứ hai : Thí nghiệm biểu diễn và giải thích
         Khí sinh ra từ phản ứng trong bầu cầu bay sang làm mất màu dung dịch brom là CH2= CH2 . Etilen tác dụng với Br2 trong dung dịch tạo thành C2H4Br2 là những giọt chất lỏng không tan trong nước.
Điều đó chứng tỏ trong bình xảy ra phản ứng tách HBr khỏi C2H5Br.

             CH2 - CH2 + KOH   ancol, t0             CH2 - CH2   + KBr = H2O

           H       Br
Hướng của phản ứng tách hidrohalogenua
Gv đặt vấn đề :

                                                                     I                              II

      CH2  - CH2                    CH2 - CH - CH  - CH3

      H         Br                       H       Br     H

          ( a)                                             (b)

Với chất (a) : Brom tách ra cùng với hiđro của cacbon bên cạnh.
Với chất (b) : Có tới hai hidro của hai cacbon ở hai bên thì brom tách ra cùng với hidro của cacbon bậc I hay hidro của cacbon bậc II.
Gv giải quyết vấn đề : Thực nghiệm đã cho ta kết quả sau:

	

	

CH2 - CH - CH - CH3   
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Gv kết luận : quy tắc Zai - xép (SGK)


	3. Phản ứng với Magie :
Hoạt động 5 : 
Gv tuỳ chọn một trong hai cách làm;
Cách làm thứ nhất : mô tả thí nghiệm và giải thích .
Cách làm thứ hai : Làm thí nghiệmbiểu diễn và giải thích .
a) Thí nghiệm  :

Cho bột magie vào C2H5OC2H5  (đietyl ete) khan. Khuấy mạnh , bột Mg không biến đổi, chứng tỏ Mg không tan trong (đietyl ete) 
  Nhở từ từ vào đó etyl bromua. Khuấy đều. Bột magie dần dần tan hết, ta thu được một dung dịch , chứng tỏ có phản ứng giữa etyl bromua và Mg sinh ra chất mới tan được trong dung môi đietyl ete.
b) Giải thích theo SGK :
Chú ý : Nếu có nước RMgX bị phân tích ngay theo phản ứng :  RMgX + H2O --> RH + 
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	2. Ứng dụng :

Hoạt động 6:
Gv tuỳ chọn 1 trong 2 cách làm :

Cách làm thứ nhất : Hướng dẫn Hs đọc SGK rồi tổng kết.
Cách làm thứ hai : GV sưu tầm các mẫu vật, ảnh , phim có liên quan đến ứng dụng của các dẫn xuất halogen trình bày cho Hs xem 
           Sau khi giới thiệu xong các ứng dụng Gv cần lưu ý các em là : hoá chất thường độc và gây ô nhiễm môi trường. Muốn dùng hoá chất trong sản xuất  và đời sống phải nắm vững tính chất và sử dụng theo đúng hdẫn của các nhà chuyên môn.
Thí dụ : Nhiều dẫn xuất poli halogen có tác dụng diệt sâu bọ trước đây được dùng nhiều trong nông nghiệp như C6H6Cl6 nhưng chúng cũng gây tác hại đối với môi trường nên ngày nay đã không được sử dụng nữa.
CFCl3, CF2CL2 trước đây được dùng phổ biến trong các máy lạnh, hộp xịt ngày nay cũng đang bị cấm do chúng gây tác hại cho tầng Ozon.
Hoạt động 7: 
Gv củng cố toàn bài:
            -  C  -  
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	Gv hỏi :  Em hãy phân tích cấu tạo dẫn xuất halogen theo sơ đồ trên, từ đó suy ra một số tính chất hoá học của nó.

	V. Hướng dẫn giải bài tập trong SGK
	


ANĐEHIT VÀ XETON

(Bài 44 SGK Hoá học 11 và bài 58 SGK Hoá học 11 nâng cao)

I. CHUẨN BỊ DỤNG CỤ THÍ NGHIỆM VÀ HOÁ CHẤT CHO MỘT NHÓM THỰC HÀNH: 

+ Mô hình nhóm cacbonyl, phân tử anđehit fomic, phân tử axeton.

+ Mẫu chất để Hs quan sát : dung dịch fomanđêhit, dung dịch axetanđehit tan trong nước, axeton.

+ Thí nghiệm so sánh: Dung dịch axetanđehit làm mất màu dung dịch brom, làm mất màu dun dịch kali pemanganat, thực hiện phản ứng tráng bạc. Axeton không có các phản ứng hoá học trên.
· Dung dịch axetanđehit phản ứng với: dung dịch brom trong CCl4, nước brom, dung dịch kali pemanganat,  phản ứng tráng bạc. 
· Axeton phản ứng với dung dịch brom trong CCl4, nước brom, dung dịch kali pemanganat 

· Máy tính, projector, đèn chiếu phản xạ .
II. TỔ CHỨC HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC : 
	Giáo viên
	Học sinh

	I. Định nghĩa, cấu trúc, phân loại, danh pháp và tính chất vật lí:
1. Định nghĩa và cấu trúc:
Hoạt động 1: 

a) Định nghĩa : 

Gv viết lên bảng công thức của ba chất (1),(2),(3) cóthể kèm theo mô hình của các chất đó.
  H     C    H         CH3      C      H                     CH3     C   CH3
     O                       O                                  O

    (1)                     (2)                                 (3)

Cấu trúc của nhóm cacbonyl:

     Gv so sánh cấu trúc theo hình 10.1 SGK , từ đó giúp Hs dự đoán khả năng xảy ra phản ứng hoá học . 

2. Phân loại :
Hoạt động 2:
     Gv giúp Hs nhận xét phân tử anđehit hoặc xeton gồm hai phần là là phần gốc hiđrocacbon và phần nhóm chức. Do vậy chúng thường được phân loại theo cấu tạo gốc - chức
Dựa theo cấu tạo của gốc hiđrocacbon, người ta phân biệt 3 loại hợp chất cacbonyl : no, không no và  thơm .
I. Gv nêu thí dụ minh hoạ 

CH3 - CH = O thuộc loại anđehit no.

	Hs nhận xét và trả lời các câu hỏi :
     - Trong thành phần phân tử của ba chất (1),(2),(3) có nhóm nguyên tử nào giống nhau ? Bên cạnh điểm giống nhau đó, chúng có gì khác nhau 
Theo mẫu trên em hãy phân loại các chất sau:
CH2 = CH - CH = O ;      CH3     C      CH3
                                                     O

             CH3       C      C6H5
                           O

	3. Danh pháp:

Hoạt động 3:
a) Anđehit :

Gv nêu qui tắc : Gv gọi tên làm mẫu, rồi cho Hs vận dụng .
Anđehit

Tên thay thế
Tên thông thường
HCH = O

Metanal

Fomanđehit

CH3CH=O

Tên ?

Tên ?

CH3CH2CH=O

Tên?

Tên ?

(CH3)2 CHCH2CH=O

3- Metyl butanal

Íovaleranđehit

CH3CH = CHCH=O

Tên ?

Crotonanđehit

C6H5CH=O

Benzanđehit

Bezanđehit

b) Xeton:

      GV nêu qui tắc, GV gọi tên làm mẫu, rồi cho Hs vận dụng, GV giúp Hs sửa khi đọc sai:
     Thí dụ :
                CH3     C      CH3                                     CH3     C     CH2 - CH3 ;     

                            O                                                  O

             CH3       C      C6H5
                           O

       Tên thay thế : Propan -2 -on                 Tên ?            Axetophenon
      Tên gốc - chức : Đimetylxeton             Tên ?             Tên ?    


	

	Tính chất vật lý :
Hoạt động 4:

	           Hs quan sát các dung dịch fomanđehit, axetanđehit kết hợp với đọc SGK để rút ra các tư liệu về tính chất vật lí


Hoạt động 5:
 Củng cố  bằng cách sửa chung tại  lớp bài tập 1 SGK  
	IV. Tính chất hoá học : 
	

	Hoạt động 6: Kiểm tra bài cũ
  GV  : Nhăc lại cho HS cấu trúc của nhóm cacbonyl ở tiết học trước sau đó đưa sơ đồ của 2 loại kiên kết  và yêu cầu HS nêu rõ sự giống và khác nhau giữa hai loại liên kết, từ đó dự đoán các phản ứng hoá học mà anđehit và xeton có thể tham gia.
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	HS: Từ bài anken đã học HS sẽ nêu 3 loại phản ứng: cộng , oxi hóa và trùng hợp.  

	1.  Phản ứng cộng:

a) Phản ứng cộng hiđro: 

Hoạt động 7:

Gv dùng sơ đồ trình bày phản ứng cộng của anđehit và xeton với H2. Yêu cầu HS nhận xét về sản phẩm, xác định chất oxi hóa và chất khử từ đó xác định đó là phản ứng khử.

     CH3CHO + H2 
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b)  Phản ứng cộng nước, cộng hiđro xianua:
Hoạt động 3: 
GV: - Cho Hs lên bảng viết sản phẩm của HCHO với H2O và CH3COCH3 với HCN và hỏi HS về hướng của phản ứng cộng. 
HCH=O  + H-OH  →  CH2(OH)2   (không bền)
                                                   CN

                                                   │
      CH3COCH3   + H-CN  →  CH3CCH3   (bền)
                                                                            │
                                                                                    OH

        - Sau đó dùng sơ đồ để giải thích. Nhắc HS về coi lại cơ chế phản ứng cộng của anken để so sánh (sau này giải bài tập 6b/ trang 238-SGK)
       - Cho 1 HS làm thí nghiệm anđehit và xeton tác dụng với dd Brom trong CCl4 sau đó từ kết quả thí nghiệm GV nêu kết luận: anđehit và xeton đều không cho phản ứng cộng dung dịch Br2 trong CCl4 (hay trong các dung môi ít phân cực khác như xăng, benzen…) .
	 HS: nêu rõ sự khác nhau của các sản phẩm và xác định chất oxi hóa và chất khử từ đó xác định loại phản ứng.
HS: lên bảng viết phản ứng và phán đoán hướng của phản ứng.
HS làm thí nghiệm, quan sát và nêu nhận xét.


	
	

	2. Phản ứng oxi hoá:

a) Tác dụng với brom và kali pemanganat:

Hoạt động 8:

Gv cho 2 HS lên bảng làm thí nghiệm so sánh.
Cho HS nhận xét hiện tượng và từ kết quả thí nghiệm yêu cầu HS so sánh: khả năng bị oxi hóa của anđehit và xeton.
GV kết luận:
· Xeton không bị oxi hoá bởi nước brom và dung dịch KMnO4 ở nhiệt độ phòng.
· Anđehit bị oxi hoá bởi nước brom và dung dịch KMnO4 ở nhiệt độ phòng.
( + Nêu câu hỏi về tính oxi hóa của nước brom và dd brom trong CCl4 để học sinh về tự nghiên cứu.
   + Gợi ý về số oxi hóa của C và Mn trong phản ứng 3CH3CHO + 2KMnO4 →  3CH3COOH + 2CH3COOK + 2MnO2 + H2O  để HS về tự viết )
Sau đó GV dùng sơ đồ để giải thích khả năng bị oxi hóa của anđehit và xeton.
b) Tác dụng với ion bạc trong dung dịch amoniac:

Gv làm thí nghiệm: Điều chế phức [Ag(NH3)2]OH rồi cho tác dụng với anđehit (nhắc HS sau này khi làm thí nhiệm này thì khi AgOH vừa tan thì không thêm NH3 nữa vì dư NH3 nhiều quá thí nghiệm khó thành công).
Giải thích :  Amoniac tạo phức chất tan trong nước với ion Ag +.  Anđehit khử được Ag+  ở phức chất đó thành Ag kim loại, còn axeton thì không.
Phản ứng này được ứng dụng để nhận biết anđehit 
GV lưu ý cho HS: 

· Khi đun nóng với dung dịch KMnO4  trong môi trường axit, xeton bị oxi hoá gãy mạch cacbon ở nhóm cacbonyl tạo thành hỗn hợp các axit cacboxylic.
· Tỉ lệ mol của HCHO với Ag trong phản ứng .

· Anđehit độc nên thực tế người ta không dùng anđehit để tráng gương mà thường dùng glucozơ vì glucozơ cũng có nhóm –CHO và không độc.
· Anđehit và xeton dễ cháy trong oxi.

GV quay lại sơ đồ ban đầu để nêu sự khác nhau của phản ứng oxi hóa giữa anđehit và anken. 

	HS 1 làm thí nghiệm: 
- Nhỏ nước brom vào dung dịch axetanđehit, màu của nước brom bị mất.
-Nhỏ dung dịch kali pemanganat vào dung dịch axetanđehit, màu tím bị mất.
HS 2 làm thí nghiệm: 
- Nhỏ nước brom vào dung dịch axeton, màu của nước brom không bị mất 
- Nhỏ dụng dịch  pemanganat vào dung dịch axeton, màu tím không bị mất.
RCH=O + Br2 + H2O →  R-COOH + 2HBr

 CH3CHO + KMnO4 →  ? (về nhà)
Hs quan sát và viết phản ứng :
AgNO3 + NH3 + H2O          
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R -CH = O + 2 
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	3. Phản ứng ở gốc hiđrocacbon :

Hoạt động 9 : Gv trình bày như SGK
    Do ảnh hưởng của nhóm C=O nên nguyên tử hiđro đính với nguyên tử cacbon cạnh nhóm cacboxyl có tính linh động nên có thể bị thế bởi nguyên tử halogen 
CH3COCH3   + Br2  →  CH3COCH2Br +  HBr
	

	V. Điều chế và ứng dụng:

1. Điều chế : 

    Hoạt động 10:

a) Từ ancol :  Yêu cầu HS xem lại phản ứng oxi hóa của ancol để biết cách điều chế.
  Nhấn mạnh phương pháp điều chế HCHO trong công nghiệp từ CH4
b) Từ hiđrocacbon:

Gv trình bày như SGK
	 

	2. Ứng dụng: như SGK
Hoạt động 11:

Gv cho HS xem các mẫu nhựa poli (phenolfomanđehit), cồn khô (giải thích cho HS cồn khô không phải ancol mà là sản phẩm tứ hợp của axetanđehit có tên là  metanđehit),  ảnh ngâm động vật trong fomalin.
Gv tổng kết : fomanđehit, axetanđehit, axeton là nguyên liệu quan trọng của công nghiệp hoá chất. Bên cạnh các lợi ích mà chung đem lại cần biết tính độc hại của nó đối với con người và môi trường.
	

	Hoạt động 12: Củng cố 
· Cho HS điền vào sơ đồ để tóm tắt tính chất hóa học của anđehit và xeton

· Bài tập 1:  Viết các phương trình hóa học để chứng minh rằng:

·  Anđehit propionic vừa có tính oxi hóa vừa có tính khử.

·  Anđehit propionic dễ bị oxi hóa, còn axeton khó bị oxi hóa.
· Bài tập 2: 

Có gì khác nhau về sản phẩm của phản ứng cộng H-OH vào C2H4 và CH3CHO?
Bài tập 3: Chỉ dùng một thuốc thử hãy phân biệt 3 lọ mất nhãn chứa 3 khí sau: axetilen, fomanđehit, etylen. 
	HS trả lời tại chỗ.
HS lên bảng
HS lên bảng
HS lên bảng


	Hoạt động 13:  Hướng dẫn về nhà
· Trả lời các câu hỏi chưa giải thích trong giờ học

· Làm các bài tập 5,6,7,8 ( bắt buộc)

· Làm các bài tập 9,10  ( tự chọn)

· Xem trước bài axit cacboxylic phần I và II .
	



 AXIT CACBOXYLIC 
(Bài 45 SGK Hoá học 11 và Bài 60, 61 SGK Hoá học 11 nâng cao)


[image: image103]
I. CHUẨN BỊ DỤNG CỤ THÍ NGHIỆM VÀ HOÁ CHẤT CHO MỘT NHÓM THỰC HÀNH: 


-  Mô hình phân tử axit fomic, axit axetic, etyl axetat.


-  Các mẫu hoá chất để Hs quan sát : 
axit fomic, axit axetic



-  Thí nghiệm lượng nhỏ : CH3COOH + C2H5OH ( CH3COOC2H5



-    Mẫu vật minh hoạ để dạy ứng dụng
II. TỔ CHỨC HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC : 
	Giáo viên
	Học sinh

	 I. Định nghĩa , phân loại , danh pháp: 

1.Định nghĩa :
   Hoạt động 1: 
Gv viết lên bảng công thức cấu tạo hai chất 1) và (2) kèm theo mô hình của chúng như hình 10.2 SGK, chất (1) có trong giấm chua, chất (2) có trong vòi của con kiến lửa. Em cho biết có nhóm nguyên tử nào giống nhau trong 2 chất này.
Gv ghi lại ý kiến của Hs từ đó dẫn đến định nghĩa ở SGK
	

	Phân loại :
Hoạt động 2:
 Gv hướng dẫn dắt Hs nhận xét phân tử axit cacboxylic gồm phần gốc và phần nhóm chức - COOH. Hs căn cứ vào đó để phân loại axit theo SGK 
	

	3. Danh pháp:

Hoạt động 3:
Gv nêu qui tắc đọc tên
	Gv đọc mẫu rồi cho Hs tập vận dụng

	
	

	Công thức
Tên thông dụng

Tên IUPAC

H-COOH

axit fomic

Axit metanoic

CH3-COOH

axit axetic

HS đọc tên ?
CH3CH2-COOH

axit propionic

HS đọc tên ?
(CH3)2CH-COOH

axit isobutiric

Axit 2 - metylpropanoic

CH3(CH2)3-COOH

axit valeric

HS đọc tên ?

CH2=CH-COOH

axit arcylic

Axit propenoic

CH2=C(CH3)-COOH

axit aetcrylic

Axit 2 - metylpropenoic

HOOC – COOH

axit oxlic

Axit etandioic

HOOC-(CH2)4-COOH

axit ađipic

HS đọc tên ?
C6H5-COOH

axit benzoic

Axit benzoic



	
	

	II. Cấu trúc và tính chất vật lí:

1. Cấu trúc:
Hoạt động 4:
       Gv chỉ vào hình 10.2a SGK và cung cấp tư liệu cho Hs. 
       Nhóm -COOH được xem như hợp bởi nhóm cacboxyl ( >C=O) và nhóm hiđroxyl (-OH) vì thế nó được gọi là nhóm cacboxyl ( tên ghép cacbo+ xyl).
       Trong nhóm cacboxyl thì nguyên tử của nguyên tố oxi có độ âm điện cao hơn hút electron về phía mình. Tương tác giữa nhóm cacboxyl và nhóm hiđroxyl làm mật độ electron ở nhóm cacboxyl dịch chuyển theo chiều các mũi tên cong. 
  Gv hỏi Hs : 

       Sự dịch chuyển electron ở nhóm cacboxyl đã dẫn tới sự phân cực ở nhóm này như thế nào ?
       Sự dịch chuyển electron ở nhóm cacboxyl có thể dẫn tới các hệ quả gì ?
       GV ghi nhận các ý kiến của Hs, sự chỉnh lí lại, rồi  tổng kết như sau :

    -  Hệ quả thứ nhất là do sự phân cực ở nhóm cacboxyl mà có sự tạo thành liên kết hiđro liên phân tử ở axit cacboxylic. (Ta sẽ nghiên cứu trong tính chất vật lí).
    - Hệ quả thứ hai là nguyên tử hiđro ở nhóm -OH của axit trở nên linh động hơn ở nhóm - OH của ancol, phenol và phản ứng của nhóm >C=O axit cũng không còn giống như của nhóm >C=O anđehit , xeton.     ( Ta sẽ nghiên cứu trong tính chất hoá học)
	

	2. Tính chất vật lí : 
Hoạt động 5:
 Gv đàm thoại gợi mở về tính chất vật lí theo hệ thống câu hỏi dẫn dắt.

	

	Chất
CH3CH2CH3
CH3CH2CHO

CH3COCH3

CH3CH2CH2OH

CH3CH2COOH
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           Điểm sôi của các axit cacboxylic cao hơn ancol, anđehit, xeton, ankan có cùng số nguyên tử nguyên tử cacbon. Dữ kiện này giúp ta suy luận ra điều gì ? Em hãy dùng hình 10.3 SGK để giải thích.

           Gv ghi nhận các ý kiến của Hs, chỉnh lí lại, rồi bổ sung kiến thức trong SGK

	
	

	III. Tính chất hoá học : 

1. Tính axit và ảnh hưởng của nhóm thế

Hoạt động 6 :

     Gv hướng dẫn Hs nhớ lại các hiệu ứng trên, lưu ý liên kết  O ← H phân cực mạnh dẫn đến sự điện li không hoàn toàn trong nước theo cân bằng :

      R-COOH + HOH 
[image: image105.wmf]Û
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Hằng số phân li axit Ka  tính theo biểu thức:

             Ka  = 
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Nhìn vào giá trị Ka  , em hãy cho biết axit cacboxylic là những axit yếu hay mạnh ?

    Trả lời : axit cacboxylic là những axit yếu vì giá trị Ka nhỏ, sự điện li của axit cacboxylic thuận nghịch.

   Gv bổ sung : Tuy vậy các axit cacboxylic có đủ tính chất của một axit như : làm hồng quỳ tím, tác dụng với kim loại giải phóng hiđro, phản ứng với bazơ, đẩy được axit yếu hơn ra khỏi muối. 

Gv hỏi : Nhìn vào Ka , em hãy cho biết trong các axit no đơn chức trên đây thì chất nào có lực axit mạnh nhất ?

   Gv đặt vấn đề : Có thể giải thích được không ?

     Gv giúp Hs giải quyết vấn đề :

       Lực axit của axit cacboxylic còn phụ thuộc vào cấu tạo của nhóm nguyên tử liên kết với nhóm cacboxyl( kí hiệu chung là R).

       Các nhóm ankyl đẩy electron về phía nhóm cacboxyl nên làm giảm lực axit:

      K= 
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Các nguyên tử có độ âm điện lớn ở gốc R hút electron ra khỏi nhóm cacboxyl nên làm tăng lực axit.
	  Gv lưu ý Hs nhận xét :

        Vế phải của phương trình điện li (a) chính là giá trị của tử số trong biểu thức (b) . Axit càng điện li cho nhiều 
[image: image110.wmf]+
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thì Ka   càng lớn hay tính axit càng mạnh. Do vậy Ka  là mức đo lực axit.

  GV cho Hs vận dụng :

H-COOH      CH3  → COOH     CH3CH2  → COOH  
CH3 (CH2)4   → COOH  

Ka 
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Hs tự tìm ví dụ để minh hoạ.

	Hoạt động 7 : Củng cố tiết thứ nhất

Gv có thể cho mà và sửa chung tại lớp bài tập 1. SGK
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Coâng thöùc ñôn giaûn nhaát CpHqOrNs





M= CxHyOzNt
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   z = n.r ;     t =n.s 
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ÑOÀNG PHAÂN CAÁU TAÏO 


CTCT khaùc nhau 


Tính chaát hoùa hoïc khaùc nhau 





ÑOÀNG PHAÂN LAÄP THEÅ  


CTCT gioáng nhau .


Caáu truùc khoâng gian khaùc nhau 


 Tính chaát khaùc nhau 





   tên gốc hiđrocacbon + tên halogenua
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